
„Acum — pînă nu este prea tîrziu — popoarele Europei, popoarele întregii lumi
trebuie să se unească, să spună un NU hotărit războiului, armamentului nuclear, să ceară
încetarea cursei înarmărilor, să impună o politică de dezarmare, care să fină seama de inde
pendența și dreptul la viață liberă al fiecărei națiuni I"

NICOLAE CEAUȘESCU
Proletari din toate țările, uniti-vă !

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI 
NICOLAE CEAUȘESCU 
la marea adunare populară 

din municipiul Brăila, 
cu prilejul „Zilei recoltei"

Dragi tovarăși și prieteni,
Ne aflăm la Brăila pentru a 

participa la sărbătorirea „Zilei 
recoltei" ; totodată, am efec
tuat și o vizită de lucru în uni
tăți din agricultura și industria 
județului.

Aș dori să încep prin a vă 
adresa dumneavoastră, tuturor 
participanților la marea adu
nare populară, locuitorilor mu
nicipiului și județului Brăila, 
un salut călduros, revoluționar 
și cele mai bune urări din 
partea Comitetului Central al 
partidului, a Consiliului de Stat 
și a guvernului, precum și a 
mea personal. (Aplauze și ura- 
le puternice ; se scandează : 
„Ceaușescu — P.C.R. 
„Ceaușescu și poporul!“).

Am hotărit să sărbătorim 
„Ziua recoltei", în acest an, în 
județul Brăila, ca o apreciere 
și cinstire a muncii coopera
torilor, a oamenilor muncii de 
pe ogoarele județului, pentru 
rezultatele obținute în produc
ția agricolă, atît vegetală cît 
și în zootehnie. Trebuie să vă 
spun că mai sînt județe care 
reclamă locul I în acest an 
pentru rezultatele obținute în 
producția agricolă, dar noi am 
considerat că, chiar dacă, pînă 
la urmă, locul I se va putea 
împărți, totuși, rezultatele din 
județul Brăila sînt bune și de 
aceea am hotărît să sărbătorim 
aici „Ziua recoltei". (Aplauze 
și urale puternice; se scan
dează : „Ceaușescu — P.C.R. 
„Ceaușescu și poporul !“).

După cum este cunoscut, a- 
nul acesta, am avut o situație 
climatică nu din cele mai bune. 
Cu toate acestea, se poate 
spune că recolta pe care am 
obținut-o pe întreaga țară este 
satisfăcătoare. La cereale, pe 
total, realizăm o recoltă de 
peste 20 milioane de tone. 
Avem, la multe culturi, o re
coltă superioară față de acum 
un an, inclusiv în legumicul
tura, la sfecla de zahăr ; de 
asemenea, avem cea mai mare 

recoltă de struguri pe care am 
obținut-o pînă acum. Toate a- 
cestea ne dau dreptul să apre
ciem că — în duda greutăți
lor create de condițiile clima
tice — prin munca coopera
torilor, a țărănimii noastre, a 
tuturor oamenilor muncii din 
agricultură, am reușit să învin
gem multe din aceste greutăți 
și să obținem p recoltă care a- 
sigură buna aprovizionare a 
populației și satisfacerea mul
tor nevoi ale industriei noastre 
socialiste. Iată de ce doresc să 
adresez țărănimii noastre co
operatiste, întregii țărănimi, 
tuturor oamenilor muncii din 
agricultură — mecanizatori, lu
crători din I.A.S.-uri, specia
liști, ingineri — cele mai calde 
felicitări pentru rezultatele ob
ținute și urarea de a face totul 
pentru recolte și mai bune, și 
mai bogate ! (Aplauze și urale 
puternice; se scandează: 
„Ceaușescu — P.C.R. 
„Ceaușescu și poporul!“).

Tovarășii care au vorbit la 
această mare adunare popu
lară au prezentat rezultatele 
obținute în județele lor în uni
tățile agricole cooperatiste sau 
de stat, au arătat că avem uni
tăți cu producții de 10 mii și 
peste 10 mii de kg de porumb 
boabe, cu producții de 6 000— 
7 000 kg pe hectar la grîu, cu 
producții mari de cartofi, de le
gume, de sfeclă și altele.

Ieri, m-am oprit să vizitez 
o cooperativă care nu era pre
văzută în program. Am vrut 
să văd dacă nu cumva tova
rășii de la județ m-au dus la 
cele mai bune unități — și, 
fiind cu elicopterul, m-am o- 
prit în cîmp, într-un lan. De
sigur, am constatat că era o 
recoltă bună. M-am întîlnit cu 
o cooperatoare —, pe care am 
invitat-o să vină astăzi aici — 
și i-am spus : județul apre
ciază că recolta de porumb este 
în jurul a 5 000 de kg la ha. 
S-a uitat și mi-a spus : „Vor
besc cu păiat, noi avem peste 
17 000 de kg știuleți la ha, ceea 

ce înseamnă peste 12 000 de 
kg porumb boabe". Și aceasta 
era realitatea, tovarăși ! (A- 
piauze îndelungate, urale). Nu 
vă spun povești, iat-o pe co
operatoare, e prezentă aici. 
(Cooperatoarea se apropie de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
întreaga adunare aplaudă 
furtunos. Se scandează: 
„Ceaușescu și poporul !“).

Și eu am rămas cu impresia 
că tovarășii de la județ m-au 
dus să văd unități nu dintre 
cele mai bune, că sînt recolte 

■mai mari, că se subapreciază 
munca și eforturile pe care 
le-au depus cooperatorii și oa
menii muncii din agricultură, 
într-adevăr, județul Brăila — 
unde s-au depus eforturi mari 
pentru a se realiza o suprafață 
de 250 de mii de hectare iriga
te și unde se asigură condiții ' 
bune pentru o agricultură de 
înaltă productivitate — are, de 
fapt, recolte de peste 7 000 de 
kg de porumb boabe la ha, cu 
mult peste 5 000, cum se sus
ține la județ. (Aplauze și urale 
îndelungate ; se scandează: 
„Ceaușescu și poporul !“).

în general, tovarăși, cu toate 
condițiile climatice ale acestui 
an, care — așa cum am mai 
spus — n-au fost din cele mai 
favorabile, s-a demonstrat, 
totuși, că agricultura noastră 
cooperatistă, agricultura socia
listă are rezerve importante, 
este în stare să asigure obți
nerea, an de an, de recolte tot 
mai bogate în toate sectoarele ; 
de asemenea și țăranii din zo
nele necooperativizate — de 
deal și de munte — au de
monstrat că pot obține recolte 
mari, că pot avea realizări mi
nunate în creșterea animalelor. 
Avem, deci, o țărănime coope
ratistă, o țărănime în general, 
care întotdeauna a făcut și face 
totul pentru a smulge roade cît 
mai .bogate pămîntului, pentru 
a contribui cu toate forțele la 
dezvoltarea generală a patriei, 
Ia asigurarea bunei aprovizio
nări a populației cu tot ceea ce 

este necesar. Putem afirma cu 
îndreptățită mîndrie că agri
cultura noastră socialistă, agri
cultura românească în general, 
a atins un nivel care ne per
mite să ne propunem ca, în 
următorii ani, să ajungem la 
un grad înalt de dezvoltare, 
comparativ cu al celor mai 
dezvoltate țări. (Aplauze și 
urale puternice, îndelungate).

Apreciind rezultatele pe care 
le-am obținut în agricultură 
nu doresc, în nici un fel, sâ 
trec peste lipsurile și neajunsu
rile care s-au manifestat și în 
acest an în multe unități, și 
chiar în unele județe. în pri
mul rînd, trebuie să spunem 
cu toată tăria că nu peste tot 
se respectă perioadele optime 
de însămînțări ; nu peste tot 
se execută lucrările de arătu
ră, de semănat, de întreținere 
în mod corespunzător. Avem, 
din păcate, pierderi mari la 
strînsu'l recoltei. Chiar aici, la 
Brăila, aproape de cooperativa 
unde am constatat recolta mare 
de care am vorbit, mai m-am 
oprit într-un loc unde am vă
zut că s-a dat foc unui lan : 
era un teren pe care se culti
vase soia. Am constatat că cel 
puțin 1 200—1 500 de kg boabe 
soia la hectar erau risipite pe 
cîmp. Am pus șă controleze ; 
tovarășii spun că unitatea a 
obținut 2 300 kg, dar cel puțin 
1 500 kg au rămas pe cîmp. Din 
păcate, tovarăși, se mai găsesc 
asemenea stări de lucruri ne
gative. Eu aș întreba pe coope
ratorii din această unitate și 
din alte unități unde sînt ase
menea pierderi : oare cum pot 
ei să nu acționeze împotriva 
acelor tovarăși din conducerea 
unității, a specialiștilor care își 
bat joc — ca să vorbesc în 
limbajul nostru românesc — de 
munca oamenilor, de pîinea în
tregului popor, risipind ceea ce 
s-a realizat muncind din greu ?

Este necesar să înțelegem că, 
pentru a obține recolte bune, 
trebuie să lichidăm cu hotărîre 
nepăsarea, neglijența, să' facem
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lucrările la timp, de bună cali
tate, să asigurăm sămînță 
de bună calitate. ’ Avem 
condiții pentru aceasta — 
și vom reuși, într-o pe
rioadă scurtă, să realizăm 
obiectivele trasate de Congre
sul al XII-lea în agricultură ! 
Nu doresc acum să mă refer la 
lipsuri și neajunsuri ; le-am 
discutat în acest an și chiar în 
această toamnă de cîteva ori. 
Am stabilit o serie de măsuri 
în această privință și a început 
să se acționeze pentru reali
zarea programului ce-1 avem 
spre a asigura înfăptuirea re
voluției agrare. Dar am ținut 
ca și la această sărbătoare a 
„Zilei recoltei" să menționez și 
lipsurile care au existat, pentru 
că sîntem comuniști, sîntem re
voluționari, și trebuie să înțe
legem că numai acționînd cu 
toată hotărîrea împotriva a tot 
ce este negativ vom reuși să 
asigurăm dezvoltarea mai pu
ternică a agriculturii,*  a întregii 
economii, a patriei noastre, 
vom ridica continuu bună
starea generală a poporului ! 
(Aplauze și urale puternice ; 
se scandează: „Ceaușescu — 
P.C.R. !“).

Dragi tovarăși și prieteni,

Sărbătorind „Ziua recoltei", 
făcînd bilanțul a ceea ce am 
realizat, apreciind în mod co
respunzător tot ceea ce este 
bun — și avem multe lucruri 
bune — dar și criticînd cu as
prime ceea ce este negativ în 
activitatea noastră, pornim de 
la necesitatea de a acționa cu 
toată hotărîrea în vederea în
făptuirii neabătute a hotărîri- 
lor Congresului al XII-lea al 
partidului privind dezvoltarea 
puternică a agriculturii, care 
să asigure nu numai buna a- 
provizionare a populației cu 
tot ce este necesar, dar și a in
dustriei cu o serie de materii 
prime. Mă refer, atît la indus-

(Continuare în pag. a Il-a)
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IN NUMELE VIEȚII, 

AL TINEREȚII NOASTRE,
vibrantă, deplină aprobare față de Apelul pentru dezarmare 
și pace al Frontului Democrației și Unității Socialiste din 
Republica Socialistă România, nouă și strălucită inițiativă 

a tovarășului Nicolae Ceaușescu
Ziarele au publicat Apelul pentru dezarmare și pace al Frontului Democrației 

și Unității Socialiste din Republica Socialistă România, nouă și strălucită inițiativă 
a secretarului general al partidului, președintele Republicii Socialiste România, to
varășul NICOLAE CEAUȘESCU, izvorîtă din cea mai înaltă grijă și dintr-o exem
plară răspundere pentru pacea planetei, pentru progresul și fericirea popoarelor, apel 
vibrant la ample acțitfni de masă ale întregului nostru popor, pentru ca alături de 
toate popoarele lumii, de forțele revoluționare, democratice și progresiste de pretu
tindeni, tînăra generație, asemenea întregii națiuni socialiste, să-și spună cuvîntul răs
picat și să-și aducă contribuția activă la stoparea cursei înarmărilor, Ia înlăturarea 
pericolului unei noi conflagrații mondiale, pentru a garanta astfel libertatea fiecărei 
națiuni, dreptul suprem la viață al omului.

inscriindu-se cu consecvență 
pe linia orientărilor cuprinse în 
documentele de largă perspec
tivă istorică, de un fierbinte, 
permanent umanism, adoptate 

»în domeniul politicii externe a 
partidului și statului nostru de 
Congresul al XII-lea al partidu
lui, apelul este fundamentat pe 
o viziune prin excelență realis
tă asupra configurației politi
ce, economice și sociale a lumii 
contemporane, fiind în același 
timp pătruns de o profundă în
credere in capacitatea popoare
lor, a umanității progresiste, 
de a-și apăra pacea, dreptul la 
libertate și viață. Și cu acest 
prilej este evidențiat rolul 
determinant pe care tovarășul 
Nicolae Ceaușescu îl are în di
recționarea și impulsionarea ac
tivității internaționale a parti
dului și statului, exemplara con
secvență cu care această stră
lucită personalitate politică a 
lumii contemporane acționează 
pentru făurirea unei lumi mai 
bune și mai drepte, fără arme 
și războaie pe planeta noastră. 
Acest vibrant umanism, acest 
lucid optimism istoric definesc 
prin excelență apelul care se 
află acum în cimpul de reflec
ție al întregului nostru popor, 
ne mobilizează, ne cheamă, ne 
însuflețește.

Este bine știut, România 
socialistă, președintele ei nu se 
află acum la o primă inițiativă 
de- acest fel. Mai mult, prin 
cuvîntul cel mai autorizat, cel 
mai competent, cel al tovară
șului Nicolae Ceaușescu, țara 
noastră a făcut numeroase pro
puneri concrete în diverse orga-

PACEA LUMII, TEMEIUL ȘI
ÎMPLINIRILOR TINEREȚII NOASTRE REVOLUȚIONARE

Anchetă de opinie politică în pag. a 5-a

CHEZASIA

' Din cronica întrecerii socialiste
• IN INDUSTRIA SIDERUR

GICA DIN CARAȘ-SEVERIN 
s-a consemnat atingerea nivelu
lui producției de otel aliat, pre
văzut pe primul an al noului 
cincinal. în acest fel, au fost 
puse la dispoziția economiei noi 
mărci de oteluri cu performan
te calitative superioare solicitate 
în construcția de autovehicule, 
utilaje chimice, instalații de foraj, 
nave maritime si fluviale etc. De 
subliniat faptul că întregul vo
lum de produse siderurgice ela
borat de la începutul anului si 
pînă acum, numai la Combina
tul din Reșița s-a obtinut cu un 
consum specific mai redus care 
a contribuit la economisirea a 
peste 2 500 MWh energie elec
trică. a mai mult de 25 000 tone 
combustibili convenționali. în-- 
semnate cantităti de cocs, mate
riale refractare si utilaie de 
turnare.

• SONDORII SCHELEI DE 
FORAJ CRAIOVA au încheiat 

nisme internaționale, a militat 
și militează neobosit pentru 
oprirea cursei înarmărilor, pen
tru trecerea la dezarmare, în 
primul rînd la dezarmare gene
rală, pentru reluarea cursului 
destinderii, pentru statornicirea 
unui climat de încredere și co
laborare între toate națiunile 
lumii. Pornind de la adevărul 
că pacea este indivizibilă, că 
războiul nu reprezintă în nici 
un caz o soluție pentru maple 
probleme cu care se confruntă 
lumea contemporană și nici o 
alternativă față de aspirațiile 
vitale ale popoarelor, România 
și-a spus răspicat cuvîntul ce- 
rînd depășirea unor stări de 
fapte cantonate încă în margi
nea unor discuții abstracte, tre
cerea hotărîtă la măsuri con
crete și eficiente. Pledează pen
tru aceasta voința crescîn- 
dă de pace și libertate a po
poarelor, adevăratele făuritoare 
și stăpine de drept și de fapt ale 
istoriei. Cu toate acestea, pe 
planetă pacea e departe de a 
fi statornicită definitiv, mai 
există încă cercuri care văd in 
război o inevitabilă alternativă, 
subestimează 'și ignoră vo
ința fierbinte de pace a po
poarelor. Pericolul există, el 
este real și deloc minim.

Există însă și șansa păcii, iar 
de partea ei se află astăzi cele 
mai înaintate forțe democratice, 
revoluționare și progresiste, ti
neri și vîrstnici, bărbați șî fe
mei, fără deosebire de naționa
litate, pătrunși de sentimentul 
urmărilor incalculabile ale unei 
aventuri războinice indiferent 
de cine o va provoca. In mod 

primele zece luni ale anului cu 
un volum de lucrări de peste 
4 500 metri săpati în plus. Ei au 
predat peste plan unităților de 
producție 6 sonde, iar la alte 
sânte au început foraiul în 
avans fată de prevederile din 
grafice. Succesul se datorează 
în principal creșterii cu 18 pro
cente peste olan a vitezei medii 
de lucru, indicator de eficientă 
ce evidențiază folosirea mai 
bună a utilaielor si instalațiilor 
de forai, el contribuind, alături 
de alti factori, la reducerea cu 
62 de lei a prețului de cost pe 
metrul săpat sub nivelul stabi
lit. la reducerea . cheltuielilor de 
producție cu peste 3,2 milioa
ne lei.

• ÎNTRE FETEȘTI ȘI CER
NAVODA, pe vastul șantier al 
podurilor de peste Borcea si Du
năre. se înregistrează în aceste 
zile stadii înalte de lucru. Ast
fel, la podul Borcea. odată cu 
lansarea radierului metalic de

■x

deosebit tînăra generație din 
patria noastră se alătură din 
adîncul cugetului și inimii che
mărilor cuprinse în apel cu fer
ma convingere că numai astfel 
își poate realiza și împlini des
tinul, numai astfel va avea 
asigurat dreptul la viață, la 
muncă și învățătură, la libertate 
și fericire. Noi, tinerii de azi ai 
României socialiste, nu am cu
noscut direct ce înseamnă un 
război. Unii ne-am născut 
atunci Vînd mai fumegau încă 
ruine, am crescut odată cu țara, 
ne-am împlinit odată cu însăși 
măreția ei și știm că tot ceea 
ce am înfăptuit, tot ceea ce ne 
propunem să înfăptuim se lea
gă în mod indisolubil și defi
nitiv de climatul de pace și co
laborare, că încrederea în pre
zentul și viitorul umanității nu 
pot fi despărțite nici o clipă de 
încrederea in capacitatea po
poarelor de a-și făuri de sine 
stătător soarta, de instaurarea 
unui climat de pace, securitate 
și colaborare în lume.

lată de ce uteciștii, toți ti
nerii țării, asemenea întregului 
nostru popor au primit cu de
plină satisfacție și sprijină din 
adîncul inimii chemările cuprin
se în Apelul pentru dezarmare 
și pace al Frontului Democra
ției și Unității Socialiste nutrind 
deplina convingere că stă în 
puterea noastră să schimbăm 
orientări și tendințe care pun în 
pericol viața și libertatea noas-

ȘERBAN CIONOF

(Continuare în pag. a V-a)

la pila centrală albie, s-a atins 
stadiul final al lucrărilor de in
frastructură ale acestui impor
tant obiectiv, pentru care au 
fost executate 15 uriașe picioare 
de sprijin, pe care se vor monta 
nu peste mult timp primele ta- 
bliere metalice, aflate acum in 
construcție la Galați. Pitești, 
Bocșa.

Pină în prezent, pentru con
strucția podului de cale ferată 
Borcea si a viaductului autostră
zii cu două benzi pe sens, ce-1 
va mărgini, au fost introduse în 
operă peste 4 900 tone otel-be- 
ton. 32 000 mc beton-armat. 
2 300 000 mc terasamente și alte 
însemnate cantităti de materia
le de construcție. Un alt eveni
ment de producție îl' constituie 
declanșarea lucrărilor de con
strucție la artera rutieră cuprin
să între stațiile Ovidiu — Du
nărea. drum care constituie un 
tronson al viitoarei autostrăzi 
transeuropene Nord-Sud.
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(UViNTARCA TOVARĂȘULUI NICOLAI OAUȘISCU
la marea adunare populară din municipiul Brăila,

cu prilejul „Zilei recoltei"
(Urmare din pag. 1)

tria ușoară, cît și la industria 
alimentară, care este o conti
nuare logică a activității din 
agricultură. în felul acesta 
vom face să crească Contribu
ția agriculturii la dezvoltarea 
generală a patriei noastre, ’ lă 
înfăptuirea programului de 
făurire a societății socialiste 
multilateral dezvoltate și de 
înaintare a României spre co
munism. (Urale și aplauze 
puternice: se scandează:
„Ceaușescu —- P.C.R.!").

Nu doresc acum să mâ refer 
la prevederile stabilite de Con
gresul al XII-lea pentru cinci
nalul 1981—1985, pentru că ele 
sînt cunoscute. Mă voi teferi 
la ceea de trebuie «â facem în 
anul viitor. Măsurile pe care 
le-am luat în această toamnă, 
faptul că am terminat pînă Ia 
aceasta dată însumînțările — 
care în cea mai mare parte 
s-ăU realizat în perioadele .op
time — ne dau posibilitatea sâ 
afirmăm că am pus o bază 
trainică pentru recolta anului 
1982. Avem toate condițiile ca, 
în anul viitor,'să obținem o re
coltă de cel puțin 4 000 de kg 
de grîu la hectar, și de cel pu
țin 5 000 kg de orz la hectar. 
Densitatea pe care am realiza
t-o asigură, în condiții norma
le. o recoltă mal bună, fiind 
cunoscut că la o densitate de 
600 de plante pe metrul pă
trat, chiar și o producție me
die, deci nu excepțională, asi
gură de la început 6 0O0 de kg 
grîu la hectar.

Este, deci, pe deplin posibil 
— chiar in condiții generale 
medii — să obținem minimum
4 000 de kg grîu la hectar. Și 
trebuie Să facem totul pentru 
a realiza aceasta! Județul 
Brăila, județele învecinate cu 
Brăila, care au, de regulă, a- 
ceîeași Condiții, trebuie să por
nească în programele lor de la
5 000 de kg grîu la hectar. Con
siderăm că este pe deplin po
sibil să obținem asemenea re
zultate, ca un început pe dru
mul recoltelor înalte pe care 
putem și trebuia' să le realizăm 
în acest cincinal. (Aplauze 
puternice; se scandează: 
„Ceanșescu — P.C.R.!* *').

• IN JUDEȚUL ARAD, 
odată cu încheierea recoltării 
porumbului, s-a intensificat 
ritmul transportului produ
selor agricole din Cimp. Ast
fel, in prima zi din această 
sSptămînfi. au fost puse la 
adăpost, mai mult de 4 500 
tone de porumb și s-au livrat 
Industriei de prelucrare peste 
3 500 tone de sfeclă ge zahftr. 
Concomitent, pe terenurile 
eliberate de recoltă, forma
țiile de mecanizatori executft 
arături adinei de toamnă, 
lucrare care pînă astăzi a 
fost efectuată pe mai bine de 
35 000 ha. O atenție deosebită 
se acordă, In majoritatea uni
tăților agricole din județ, 
asigurării nutrețurilor pen
tru hrana de iarnă a anima
lelor. Pină acum, peste 520 000 
tone furaje sînt insllozate, 
la unitățile consiliilor unice 
din Pecica. Arad și Sftvlrșln. 
care dispun de un efectiv 
sporit de animale, și-au rea
lizat în întregime programul 
dc InsilozSri prevăzut pentru 
această perioadă.
• ÎN JUDEȚELE PRA

HOVA și DÎMBOVIȚA con
tinuă să fie strînse de pe 
cimp ultimele cantități de
legume. Constituit! în forma
țiuni mari de lucru, legu
micultorii reușesc să recol
teze, sorteze și sâ transporte, 
în aceeași zi, spre piețele 
orașelor, sau direct la unită
țile de prelucrare — aproape 
1 200 tone de legume.

Tovarășii din Călărași au 
solicitat său, mai bine zis, s-au 
angajat ca anul viitor să orga
nizăm „Ziua recoltei'*  în ju
dețul lor. Eu sînt de acord, 
dat există o condiție: vom .săr- 

, bătort această zi în județul 
care va depăși media de 5 000 
de kg grîu Și 8 000 de kg dc 
porumb la hectar, (tlrale ș« 
aplatrze puternice. Se scan
dează: „Ceaușescu — P.C.R.!**).  
Dacă județul Brăila se va 
angaja, Va lucra și va obține 
asemenea recolte, vom orga
niza — chiar încâlcind regula 
—• pentru â doua oară la Brăi
la sărbătorirea „Zilei recoltei". 
(Urale și aplauze puternice: se 
scandează: „Ceaușescu —
P.C.R.!").

Mai avem încă de efectuat 
unele lucrări în această toam
nă. Pe cîteva sute de mii de 
hectare, porumbul se mai află 
pe cîmp, deși la recoltare 
am ajuns la aproape 95 la 
stită din suprafață. Se mai gă
sește, de asemenea, mult po
rumb netransportat de pe 
cîmp. De asemenea, se mai gă
sesc legume, sfeclă și alte pro
duse care trebuie strînse. Tre
buie să acționăm cu toată ho*  
fcfirîrea, îneît în următoarele 
zile sâ terminăm strînsul re
coltei, transportul și depozita
rea ei în întregime în mod co
respunzător. Avem încă de 
arat pentru primăvară aproa
pe 3 milioane de hectare. Tre

buie să facem totul ca, pînă 
la 15 noiembrie, sâ terminăm 
toate arăturile de toamnă pen
tru recolta de primăvară. Este 
o cerință obligatorie ”să facem 
arăturile în întregime 1« adîn- 
cimi cît mai mari, pentru a 
ptlne bazele unor recolte bogate 
pentru anul viitor. Numai în 
condițiile arăturilor adinei de 
toamnă putem obține un plus 
de recoltă de pînă la 1 500 de 
kg la hectar și chiar mai mult, 
în cpndiții normale. Apelez la 
țărănime, la cooperatori, la 
specialiști, la mecanizatori ; să 
facem totul, să lucrăm zi și 
noapte, pentru -a termina la 
timp și în bune condițiuni lu
crările de pregătire pentru re
colta anului 1982! Trebuie să 
ne propunem ca, în anul 1982 
sa realizăm 24—25 de milioa
ne de tone cereale pe întreaga 
țară, socotind aceasta ca mi
nimum. Avem toate condițiile 
și trebuie să facem acest lucru. 
(Aplauze ți urale puternice). 
Să realizăm cel puțin 6 mili
oane tone legume, să obținem 
circa 5,5—6 milioane de tone 
de cartofi și să ne apropiem 
de 10 milioane de tone sfeclă 
de zahăr, în mod corespunză
tor să sporim și recoltele de 
fructe, de struguri ș.a.m.d.

Măsurile luate, condițiile și 
mijloacele de care dispune a- 
gricultura noastră asigură rea
lizarea acestor producții în 
1982. Hotărîtoare este munca 
țărănimii, a mecanizatorilor, a 
lucrătorilor agricoli, a specia
liștilor, a consiliilor populare, 
a organelor de partid și de 
stat, a întregului nostru po
por. Toți — inclusiv oamenii 
muncii de la orașe — trebuie 
să participe activ și să contri
buie la realizarea acestor pro
ducții pe întreaga țară, pe în
tregul județ, pe fiecare loca
litate în parte. Să facem totul 
pentru ca anul viitor 'să obți
nem o cotitură radicală în 
producția agricolă din Româ
nia. să ajungem la cifrele pe 
care le-am menționat! Avem 
toate condițiile pentru aceas
ta, tovarăși! (Aplauze și 
urale prelungite. Se scan
dează : „Ceaușescu — P.C.R.!“, 
„Ceaușescu și poporul!").

Statul nostru a făcut efor
turi- mari pentru crearea con
dițiilor materiale în agricultu
ră. Dispunem astăzi de aproa
pe 150 de mii de tractoare,' de 
diferite puteri — ceea ce în
seamnă, că, la un tractor, re
vin circa 65 de hectare. Este 
o mecanizate suficientă pentru 
a putea efectua la timp și în 
bune condițiuni lucrările a- 
gricole. Dispunem de se
mănători, de combine, de 
celelalte mijloace necesa
re pregătirii și strîngerii 
recoltei. Hotărîtor este să le 
folosim în mod corespunzător, 
sâ acționăm cu toată fermitn- 
leă pentru obținerea recoltelor 
pe care le avem în vedere.

Anul acesta și în 1982 dăm 
mai multe îngrășăminte și 
vom crește an de an cantitatea 
de îngrășăminte. Avem mari 
rezerve în folosirea îngrășă
mintelor naturale — care, în 
multe locuri, stau acum pe 
lingă grajduri, oeupînd sute Și 
mii de hectare și constituind 
și o sursă de infecție. în toam
na aceasta și în iarnă trebuie 
să transportăm întreaga canti
tate de îngrășăminte naturale 
în cîmp. Să acționăm cu toată 
hotărîrea pentru ca întreaga 
cantitate de îngrășăminte na
turale să ajungă pe ogoare, 
constituind o sursă importantă 
de fertilizare, de creștere a 
producției agricole.

Avem toate condițiile să asi
gurăm sămînță de calitate, 

pentru toate culturile agrico
le. Este necesar să introducem 
și în acest domeniu ordine, 
disciplină. Ministerul Agricul
turii, Academip Agricolă, uni
tățile specializate pentru pro
ducția de sămînță trebuie Să 
suporte răspunderea pentru ca
litatea semințelor, cure tre
buie date in mod corespunză
tor CU producțiile stabilite Să 
se obțină în cultura mare. 
Trebuie să eliminăm multe so
iuri de bibrizi neproductivi, să 
alegem semințele cele mai, 
bune, care au demonstrat și în 
acest an că dau recolte mari. 
Să asigurăm, în toată țara, 
cultivarea terenurilor numai 
cu sămînță de înaltă producti
vitate. In cercetare, desigur, se 
pot face multe încercări. Eu 
nu am nimic împotrivă ca pe 
10 m.p. ■— sau pe cîte 10 m.p.
— să se pună zeci de soluri și 
să se facă diferite încercări. 
Dar nu putem face experiențe 
în cooperative și în I.A.S.-urî, 
pe suprafețele acestora. Acolo 
trebuie s6 punem soiuri care 
și-au demonstrat capacitatea 
de a da producții mari. Și 
avem asemenea soiuri !

Academia Agricolă și Mi
nisterul Agriculturii trebuie să 
înțeleagă că sînt direct răspun
zătoare de semințele pe care 
le trimit în întreprinderile a*  
gricole de stat, în cooperative, 
de semințele ce Se dau țărănimii 
în general — și că poartă â- 
ceastă răspundere pînă la ob
ținerea recoltelor. Numai așa 
se poate spune că cercetarea 
agricolă este legată de produc
ție, că ea răspunde cerințelor 
economiei naționale. Avem a- 
ceastă posibilitate — și tre
buie să realizăm acest lucru ! 
(Aplauze puternice : se scan
dează : „Ceaușescu și po
porul !*•).

Dragi tovarăși și prieteni,

Vorbind de recolta de cerea
le, în general de producția ve
getală, trebuie să ne gîndim și 
la măsurile ce trebuie luate 
pentru a îmbunătăți într-un 
timp scurt situația din zooteh
nie. Este adevărat, avem o 
creștere a efectivelor față de 
acum un • an. dar situația nu 
ne mulțumește. Producțiile de 
carne, lapte, lină, ouă pe care 
le obținem, nu sînt la nivelul 
consumurilor ce se realizează 
în unitățile noastre. Anul a- 
cesta au apărut unele defi
ciențe, îndeosebi la lapte, deși 
numărul de vaci de lapte este 
mai mult decît suficient pen
tru a asigura consumul și chiar 
rezerve însetanate, la nivelul 
întregii țări. Am discutat în 
acest an, de cîteva ori, această 
problemă. S-au constatat p se
rie de neajunsuri și lipsuri, 
s-au stabilit o serie de măsuri 
pentru modernizarea activității 
din zootehnie ; s-au realizat și 
multe lucruri bune, dar nu s-a 
făcut tot ceea ce trebuia pen
tru a intra cu animalele în 
iarnă în cele mai bune con
diții. Mai este timp ; am avut 
și avem încă o toamnă bună, 
putem să ne ocupăm serios de 
asigurarea bazei furajere, dar 
și de modernizarea, peste 
tot, a grajdurilor, de crea
rea condițiilor pentru o 
bună ternare a animalelor 
și pentru a obține produc
țiile de care avem nevoie,
— și pe care le putem obține!

Doresc să menționez și aici 
unele probleme pe care le-am 
discutat și ieri, cu ocazia vizi
tei în cîteva unități zooteh
nice. Obținem, la Brăila, 1 kg. 
de carne de porc cu 4.9 unități 
nutritive, de fapt, kilograme 
de concentrate, deși aceleași 

unități din Brăila au realizat, 
cu cîțiva ani în urmă, kilo
gramul de carne de porc folo
sind 3,800 kilograme con
centrate. Deci a crescut coh- 
sutaul pe kilogramul de carne 
cu mai mult de un kg. de con
centrate. Aceasta înseamnă Că 
la efectivele totale de porci 
din județ, CU aceeași cantitate 
de furaje, se mai pot obține 
150 mii de porci în plus. A- 
ceeași situație este și la pă
sări, la bovine ș.a.m.d. Proble
ma zootehnie}, modernizarea 
ei, creșterea producției agri
cole sînt nemijlocit legate de 
asigurarea unor tehnologii mo
derne, de luarea de măsuri ho- 
tărîte pehtru o furajare la 
consumurile medii existente 
pe plan mondial. Sînt realizări 
șî la noi în țâră, avem unități 
unde consumul de concentrate 
pe kilogramul de carne de porc 
este de pînă la 3.5—3,6 kg 
sau unități unde se poate ob
ține un kilogram de carne de 
pasăre cu 2,5 kg — 2,7 kg de 
unități nutritive.

Este deci necesar să trecem 
cu hotărîre la aplicarea mă
surilor de modernizare, de fu
rajare rațională, folosind teh
nologiile cele mai bune, pen
tru a obține reducerea consu
murilor exagerate, inadmisibi
le, Câte Se realizează astăzi și 
Cafe făc ca și costurile de pro
ducție să fie foarte mari. Nu
mărul de animale pe care le 
avert Asigură pe deplin, în con
dițiile realizării producțiilor 
medii, O bună Aprovizionare a 
populației cu carne, lapte, ouă 
și Chiar ne dă posibilitatea să 
avem și unele rezerve. Trebuie 
însă să trecert cu hotărîre la 
înfăptuirea măsurilor din zoo
tehnie, așa cum am discutat 
încă acum un an și cum am 
stabilit recent prin Decretele 
publicate, prin hotărîrea Co
mitetului Politic Executiv — și 
prih care dorim să accentuăm 
autoconducerea și autoaprovi- 
zionarea teritorială. Am luat 
aceste măsuri tocmai pentru a 
pune ordine, disciplină, pentru 
a asigura creșterea răspunderii 
fiecărui județ, a fiecărui ofaș 
și fiecărei comune în buna 
gospodărire a mijloacelor pe 
care le avert, a produselor 
agricole, a produselor alimen
tare în general.

Noi am pornit de Ia un con
sum mediu de 180 kg. cereale 
pe locuitor. Sînt însă țftri care 
realizează consumuri sub 70 de 
kg. de cereale. în cele mai 
multe țări, inclusiv țări socia
liste, consumurile de cereale 
variază între 80 kilograme și 
100, 108, 110 kg. âftUal. La noi 
am stabilit 180 kg., pornind 
de la faptul că avem o tradi
ție să se măninte pîlne, mă
măligă multă ț dar — pe mă
sură ce vom trece să dezvol
tăm producția de carne șl vom 
realiză un consum mai mare 
de legume, — trebuie să re
ducem consumul de cereale.

Consumul pe care l-am sta
bilit pentru toate zonele asi
gură o bună aprovizionare a 
populației. Aceasta presupune, 
desigur, ca flecare primar, fie
care organizație de partid, 
fiedare consiliu popular jude
țean, președintele și primul 
secretar să se ocupe de buna 
gospodărire a produselor agri
cole, de aprovizionarea cores
punzătoare a tuturor cetățeni
lor.

Desigur, este o medie, nu 
toată lumea mănîncă atît. Sînt 
și copii pînă la 1 an care nu 
mănîncă Aproape deloc pline, 
șî trebuie să mănînce mai 
mult mama, șî, cîteodată. măi 
mănîncă-si tata. (Animație, a- 
plauzc îndelungate). Sîfit acti

vități diferite ; Unul este con
sumul funcționarilor din birou, 
altul este consumul minerilor 
sau al metalurglștilor, care fac 
un efort fizic mai mare. Deci, 
clnd am stabilit acest consum 
mediu, — și clnd. în general. 
In lume se vorbește de consu
mul mediu — nu Înseamnă o 
repartiție uniformă a acestui 
consum. Trebuie ținut «earns 
de vîrste, de ocupația cetățe
nilor, pentru că aceste con
sumuri sînt foarte diferite, 
Dar, cu cantitatea pe care o 
avem, putem să asigurăm șl să 
satisfacem din plin necesarul 
de pîine și de produse din făină 
și mălai.

Am pornit de la faptul că 
trebuie să asigurăm aprovizio
narea cu cereale, cu pline și 
mălai Și a populației din zo
nele de munte, care nu pro
duce în măsură suficientă ce
realele de care are nevoie. De 
aceea am stabilit să nu mal lă
săm populația să umble prin 
țară Să-și caute ea aceste pro
duse, Ci să asigurăm din ron
dul de stat cantitatea de cerea
le, de grîu și porumb necesară 
și pentru populația din zonele 
de deal și munte. Dar este ne
cesar Ca și populația din âceâs- 
te zone să dea statului produ
sele care se realizează acolo — 
și ați auzit că în aceste zone 
se produc cartofi, carne, lapte, 
lînă. Deci asigurăm în mod or
ganizat ca populația Să pri
mească ceea ce are nevoie. 
Prin organizațiile noastre de 
stat sau cooperatiste, să asigu
răm o bună aprovizionare a 
tuturor locuitorilor din patria 
noastră.

Am luat măsuri corespun
zătoare și în privința altor 
produse. Pornind de la princi
piul autoaprovizionării și auto- 
conducerii am asigurat ca pro
dusele agricole și alimehtare de 
bază Să se distribuie îh locali
tatea respectivă, inclusiv în 
comune, pentru ca toți cetățe
nii să 16'poată’primi nemijlo
cit. Dip ; păcate, mai ’ avemșf 
uscături, mai aVetn;și oameni-*,  
care cred că pot trăi-fără Să 
muncească; dedicbidu-se acti
vităților de speculă, bcupîn- 
du-Se să cumpere și să fpvitidă, 
voind să tapă 'eiL-circulația’ 
mărfurilor, dar specttlîhd și 
asigurîndu-și astfel venituri 
fără muncă.

Avem o organizare bună a 
comerțului — de stat și coope
rați st —, care poate Să asigure 
Circulația corespunzătoare a 
produselor. Mal sînt, desigur, 
lipsuri; unele unități ale Co
merțului cooperatist sau de 
Stat nu lucrează întotdeauna 
cum trebuie. Dar trebuie să 
acționăm și să întărim contro
lul muncitoresc și cetățenesc 
asupra acestor organisme, să le 
facem să funcționeze cum tre
buie. Nu Vom admite în nici 
un fel Speculanții, intermedia
rii în comerț! COtaerțul tre
buie să fie socialist, în 
mina poporului! (Aplauze șî 
urale puternice. Se scandea
ză „Ceaușescu - P.C.R.!", 
„Ceaușescu și poporul**).

Am ajuns la un cohsum me
diu pe-locuitor de peste 60 kg 
de carne. Sînt și țări care au 
un consum mai mart!, dar cîte
va. Cele mai multe au un con
sum cu mult mai mic decît la 
noi. Ne-am propus ca în 1985 
să ajungem la circa 70 kg car
ne, iar pînă în 1990 ia un con
sum — peste care nu este ne
cesar să treCem — de Circă 
75—80 kg carne pe locuitor. 
Avem toate condițiile să reali
zăm acest program. Numai 
dacă am reduce consumul de 
cereale cu 40 kg, rămînînd, 
deci, cu un consum cu mult 

peste nivelul țărilor care con
sumă 100 kg pe an, tot am ră- 
mine cu 140 kg de cereale și 
am da 10 kg carne în plus. 
Avem, deci, posibilități ca, fo
losind o parte din cerealele 
existente, să asigurăm creș
terea consumului de proteine 
din carne, să obținem o struc
tură fnal bună a alimentației. 
De asemenea, față dc multe 
țâri, consumăm aproape de 
două ori mai multe legume. 
Dar, trebuie să mai ținem sea
ma și de rezervele pe care le 
avem în domeniul consumuri
lor din ingrășătorlile de ani
male : reducerea acestor con
sumuri pentru kilogramul de 
carne la nivelul mediei ce se 
realizează astăzi pe plan mon
dial ne mai asigură, de aseme
nea, o creștere cu circa 15—20 
la sută a producției de carne.

Deci, cu producția actuală de 
cereale putem — cu o bună 
gospodărire șț organizare — sl 
realizăm prevederile Congresu
lui âl XII-lea — consumul de 
70 kg carne pe locuitor în 
1905. Trebuie să luăm toate 
măsurile și Să acționăm hotărît 
in această direcție, să întărim 
autoconducerea și autogestiu- 
nea. în linii generale, avem în 
vedere ca, pe locuitor, să ajun
gem lă o jumătate de porc de 
110 kg, să ajungem la 15 
păsări de circa 1,500 kg și să 
asigurăm cam 15 kg de carne 
de bovină. Prin toate acestea 
se realizează cele 70 de kg. în 
prezent, dispunem de numărul 
de porci prin care se poate 
asigura această cantitate. Este 
prevăzut să tăiem porcul la 
110 kg. Dacă se va tftia la 
120 kg, flecare județ Va avea 
carhe mai multă. Dacă se Va 
tăia porcul numai la 100 kg, va 
fi carhe mai puțină. Mai multi 
porci nu vom putea tăia. Dacă 
la carne de bovină vom da 
15 kg, înseamnă că tăind la 
greutatea de 400 kg, vom putea 
asigura carne pehtru 15 oa
meni la o bovină. Dispunem 
de animale care să asigure a- 
ceasta. Vom de fiecărui județ 
bovine și va trebui să asigure 
IDgrășarea lot lă 400 de kg. 
Dacă se va tâlh bovina sub 
400 kg Va fi Cafne mai puțină. 
Dacă, le vor îhgfâșh la 500 kg, 
vor avea carne mal multă. Așa 
vom face și la oi, la păsări. 
Trebuie, tovarăși, nu numai să 
vorbim de autoconducere și 
âutogestiune, ci să asigurăm ca 
fiecare unitate, fiecare comu
nă, oraș, județ Să-și Stabileas
că programul de producție și 
să-și asigure animalele, pentru 
a putea asigura buna aprovi? 
zionare a populației. Toți ce
tățenii trebuie Să cunoască și 
să participe activ la realizarea 
acestui program. Cu ceea ce 
avem acum putem realiza a- 
ceasta, tovarăși I (Aplauze șî 
utale puternice. Se scandează 
„Ceaușescu — P.C.R. !**).

Am insistat mai mult asupra 
acestor probleme pentru eâ, 
încă în cursul lunii noiembrie, 
vom lua măsuri în această pri
vință ; le vom supune discuției 
șl vom trece la realizarea pro
gramului concret, pe fiecare 
localitate șl județ. Este he- 
cesar să înțelegem bine că tre
buie să acționăm cu toată 
hotărîrea pentru ca orice me
tru de pămînt — sau, cum se 
spunea pe timpuri la țară, 
orice palmă de pămînt — să 
fie muncită șî să producă. Ori
ce cetățean care deține pămînt, 
sub o formă sau alta, — inclu
siv muncitorii, funcționarii, din 
orice domeniu — trebuie să*l  
lucreze ! Nu putem admite ca 
pămîntul — care constituie un 
bun al întregii națiuni — să nu 
fie lucrat și să nu dea maxi

mum de recoltă ! Cine nu va 
lucra pamîntul nu are dreptul 
să-l mențină sub nici o formă, 
rfici în proprietate, nici în fo
losință ! Pfimintul este al în
tregii națiuni șl el trebuie 
muncit pentru a asigura’hrana 
fiecărei gospodării, a întregii 
țâri, pentru a crește contribu
ția agriculturii la dezvoltarea 
generală a Româhlei socialiste ! 
(Urale șî aplauze puternice. 
Se scandează „Ceaușescu și 
poporul !“)<

Este necesar Să acționăm cil 
mai multă hotărîre — și mâ 
refer în această privință 
la organele noastre de 
stat și de partid, îhcepînd cu 
Ministerul Agriculturii, cu or
ganele județene — pentru buna 
gospodărire și pentru reali
zarea programului de îmbună
tățiri funciare, de desecări, a 
programului de irigații. Am 
realizat irigații pe suprafețe 
mari; vom ajunge în acest cin
cinal la 3 milioane hectare su
prafață irigată. Nu este adrtlS 
Să Obții pe un hectar irigat 
Sub 10 tone de porumb. Nu se 
poate considera că s-a lucrat 
bine dacă HU obții 6 000—7 OdO 
kg de grîu și orz la ha. Și a- 
cest lucru e Valabil pentru tOa- 
te celelalte culturi.

Trebuie să acționăm cu ho
tărîre pentru îmbunătățirea 
pășunilor și fînețelor. Avem a- 
proape 4 milioane șl jumătate 
de hectare de pășuni și finețe. 
CU o producție medie de 25--30 
de tone la hectar, aceasta ne 
asigură o bază furajeră mai 
mult decît este necesar pentru 
o bună hrănire a animalelor. 
Trebuie să asigurăm cultiva
rea, îngrijirea acestor pășuni 

■ și fînețe. Ele nu trebuie trata
te Ca ale nimănui, ci trebuie 
să intre în programul de culti
vare, de producție, ca orice su
prafață de pămînt. Trebuie să 
spunem deschis că Ministerul 
Agriculturii, organele agricole 
județene, consiliile populare 
au trațațj de fapt, pipă acum, 
aceste suprafețe de 4 milioane 
șl jumătate de hectare, ea și 
cfnd «ah fi ale niniâhui. Nu s-a 
interesat, practic, nimeni de 
ele. De aceea htf obținem nici 
20 la.tuta din furajele ne eafe 
ie pot' pfodtice acesta tcrehdfi. ’ 
Nu se pdata fhde'o zootehnie 
de înaltă productivitate, fără 
a acționa cu toată hotărîrea. 
ca în următorii 2^-3 ani să 
punem in valoare și să obți
nem producții maxime pe a- 
eeastă importantă suprafață 
pe care o aVem.

în general, se impun măsuri 
hotărîte pentru buna gospodă
rire a fiecărui metru, a fiecă
rei palme de pămînt, oriuhde 
se găsește, în sat sau în oraș. 
Trebuie să facem totul ca su
prafața de Care dispunem să 
dea maximum de producție, să 
asigure •— Șî poate asigură 
întregul necesar pentru buna 
aprovizîbnare a populației și 
să creeze rezerve mari pentru 
alte necesități ale economiei.

Noi am ajuns la un consum 
de calorii pe locuitor care de
pășește unele State avansate. 
De exemplu, consumăm cu cî
teva calorii pe locuitor mai 
mult decît se consumă în Re
publica Federală Germania. 
Deci, avem un consum bun șl, 
ca să spunem deschis, aceasta 
se vede și în rlndtil popu
lației. Bfnt mulțl care s-au în
grășat mai mult decît este ne
cesar! (Animație, aplauze). 
Chiar șî în tribună se găsesc 
tovarăși mai grași decît ar 
trebui! (Animație, aplauze). 
Zilele trecute am constituit o 
comisie de stat și de partid 
formată din specialiști care, 
pe baza normelor și a experi

enței internaționale, — dar ți- 
nînd seama și de specificul po
porului român urmează să 
realizeze un program de con
sum cu o structură optimă, 
stabilind ce este normal și cit 
ar trebui să se consume pe 
locuitor, Luînd în calcul 
structură alimentelor, dar și 
specificul muncii, va trebui să 
acțiohăm în așa fel Incit Să a- 
sigurfim tot ce este necesar 
pentru sănătatea fizică a oa
menilor și, totodată. Bă împie
dicăm obezitatea. Să Împiedi
căm, de fapt, un consum care 
duce la îmbolnăvirea popu
lației. Trebuie să spun că avem 
fenomene grave, se constată o 
înrăutățire a stării de sănătate 
a multora. Mai cu seamă la 
cetățenii Care trec de vîrsta 
medie avem fenomene grave 
de îmbolnăvire ca urmare a 
consumurilor excesive, inclu
siv de băutură.

Dorim sâ realizăm un pro
gram științific de ălimehtație, 
care, desigur, vă fi Aplicat de 
fiecare cetățean; va trebui sâ 
facem ca și în această privință 
fiecare cetățean să se auto- 
conducâ, să se autohrănească 

Adică să fie conștient de 
ceea ce este În folosul lui, de 
ceeâ ce trebuie să facem pen
tru a âvea un popor sănătos, 
atît din punct de vedere fizic, 
dar și cu un înalt nivel de în-, 
țelegere, de inteligență. Po
porul nostru este recunoscut 
ca un popor inteligent, creator." 
— și trebuie Să păstrăm aceas
tă inteligență și S-o dezvoltăm f 
(Aplauze puternice ; se scan
dează: „Ceaușescu și po
porul !“.

lată. dragi tovarăși și 
prieteni, unele din preocupă
rile conducerii de partid și de 
stat in legătură cu aceste pro'-' 
bleme, care trebuie să ne pref 
ocupe pe toți, întregul nostry, 
popor, care își făurește în mod 
Conștient prezentul și viitorul 
.său. Trebuie să acționăm cuT 
toată fermitatea pentru Ca, îm'-î; 
preunft, sâ găsim Căile cel§. 
mai bune în vederea înfăptui-; 
rii progrâfliiiltiî general de 
dezvoltare â agriculturii, a în
tregii noastre țări, pentru: 
buna aproviziohais a popu»'. 
lâției, dezvoltarea poporului' 
nostru, asigurarea mersului' 
său ferm înainte Spre visul 
de aur — spre comunista?' 
(Aplauze și urale prelungite. 
Se scandează: „Ceaușescu — 
P.C.R.!**,  ,,Ceaușescu și poi,; 
porul!**).

Dragi tovarăși șî prieteni,
Deși sîntem la „Ziua recol

tei", cred că e bine să reamin
tim, chiar foarte pe scurt, de- 

' succesele pe care le avem îS ■ 
industria noastră socialista, 
care are un roi de importanta' 
deosebită In dezvoltarea gene-" 
rală a patriei noastre. Nu do-' 
fese sâ mă refer la trecut, la- 
cincinalul pe care l-am înche
iat aeum un an. Sînt cunoscu
te aceste realizări. Am parcurg' 
un drum lung, am realizat 0' 
dezvoltare impetuoasă, în toa-’ 
te domeniile de activitate. Am- 
trecut acum la noul cincinal” 
Sîntem în primul an al cinci-"' 
nalultii și în industrie șl în a- 
grlculturâ. Doresc sâ arăt că,; 
șl în industrie, rezultatele sînt-.: 
pe ansamblu, bune. Avem o- 
creștere a producției industri
ale în toate sectoarele, deși 
mai sînt și unele rămîneri tn 
urmă, mai cu seamă în secto
rul energetic. Am mai vorbit 
însă, în acest an, de această 
problemă. 5

Sîntem preocupați de a asi
gura încheierea anului cu te-

(Continuare in pag. a Ill-a)

Recoltele viitoare impun

ACCELERAREA 
VITEZELOR -?i 

LA ARĂTURI! '
Acum cînd recoltatul porum

bului s-a încheiat, pe agenda 
campaniei pregătirea ogoarelor 
de toamnă «e înscrie ca lucrarea 
cea mai importantă și în Consi
liul unic agroindustrial Costești 
din județul Argeș.

„Suprafața pe care o avem de 
arat este de 6 800 hectare, ne 
apune Ghoorghe Smârăndolu. 
președintele consiliului. Dacă 
celelalte lucrări de recoltat și 
semănat le-am finalizat cu bine, 
am dori ca șl arăturile de toam
nă să le terminăm cei tirzlu la 
aflrțitul acestei săptămînl".

Analîzînd stadiul lucrării în 
unitățile consiliului, acest anga
jament este perfect realizabil. 
Și, lâtă de ce. Mecanizatorii 
n-au așteptat să se încheie cele
lalte lucrări și apoi să Înceapă 
arăturile pentru ogoare, mal 
ales că, în cea mai mare parte.

PE OGOARE: CAMPANIA AGRICOLĂ DE TOAMNĂ CONTINUĂ

în toate cooperativele afluite 
Consiliului unic Costești. porum
bul. a fost recoltat manual. Pe 
măsură ce s-a creat front de lu
cru tractoarele au intrat cu plu
gul în brazdă. Din cele 6 800 ha 
ogoare de toamnă sint deja ara
te 4 800 ha. Au mal rămas 2 000 
ha. Formațiile de lucru cuprind 
în totalitate 150 dc pluguri. Dar... 
terenurile încă nu sînt eliberate 
în totalitate, deci frontul de lu
cru este neasigurat. Asta mai 
ales la cooperativele Buzolești. 
Costești șl Broștcnl. Acestei 
probleme 1 s-a găsit însă rezol
varea. Unitățile care n-au asi
gurate cantitățile de siloz pen
tru iarnă au hotărît să participe 
cu forțele necesare (M.A.C.-urî, 
C.S.-uri și cupluri) la eliberatul 
suprafețelor în cel mai scurt 
timp. Astfel mai mult de 150 de

hectare vor fi eliberate in plus 
pe zi. «Deci frontul de lucru care 
să asigure viteza zilnică la arat 
de 300—350 ha (așa cum a preci
zat tovarășul Ion Radu, directo
rul S.M.A.) se va p.utea realiza. 
Apoi, încă 700 ha din suprafața 
totală de arat în această toam
nă, așa cum am aflat de la to
varășul Vasile Duță, inginerul 
șef al consiliului, vor fi numai 
discuite deoarece au fost arate 
în vară pentru culturile duble. 
Iată, deci, o economie de carbu

rant dar șî de timp totodată, 
care va permite realizarea ogoa
relor la termenul stabilit. Cu o 
condiție: aprovizionarea cu o se
rie de piese de schimb care pe
riclitează funcționarea tuturor 
celor 150 de tractoare din for
mațiile de arat. De exemplu, nu
mai în ziua raidului nostru la' 
C.A.P. îoneștl din 11 tractoare 
erau doar 7, celelalte fiind „pe 
jantă" și la propriu și la figurat.

La Asociația economică inter- 
cooperatistă de creșterea șl In- 
grășarea tineretului taurin Lup- 
șanil, Județul Călărași, asigura
rea furajelor pentru iarnă se 
prezintă astfel: fînurî — 1000 
tone plan, realizate 450 tone; si
loz — 8 000 tone plan, insllozate 
4 000 tone. Cantitățile realizate 
oînă acum nu 
acoperă nici oe 
departe necesa
rul de hrană 
pentru perioada 
de stabulatie. 
Motiv pentru 
care am încer
cat sâ aflăm ce 
se întreprinde 
în aceșto zile.

„înstlozâm zil
nic 90—100 tone, 
ne apune ingi
nerul Vasiie Oprișan. direc
torul unității. Avem de eli
berat 300 ha de coceni și de 
recoltat Încă 100 ha de porumb 
masă verde. Se lucrează cu for
mații alcătuite din E-urî 280. 
C.S.-uri șt M.A.C.-uri“. Câ se lu
crează intens am văzut după rit
mul in care remorcile, benele șt 
M.A.C.-urile transportă resturile 
vegetale și porumbul masă ver
de. La ora 15 erau insllozate 50 
de tone, iar cei mai mulțl din
tre mecanizatori efectuaseră 
trei șl patru curse. Cantitățile 
insllozate zilnic ar putea fi insă 
șl mai mari. Este concluzia la 
care am ajuns analizind ac
tivitatea tuturor factorilor care 
contribuie la această acti

vitate. Pornita de la atribuirea 
parcelelor de către cooperativele 
agricole asociate și care au re
partizat terenurile la rriare dis
tanță de complex. Distanțele in
tre silozurile complexului și so
lele din care se recoltează fu
rajele slnt Intre 10 și 15 km. 
Deci, lată timp care se pierde

Acum în prag de iarnă

FURAJELE
încă sub semnul incertitudinii?

efectiv, micșorînd numărul de 
curse ale unui mijloc de trans
port. Un alt aspect îl reprezin
tă nerespectarea convențiilor de 
transport de către I.T.A. și 
I.T.S.A.I.A. — autobazele din 
Lehliu. De exemplu, I.T.A. deși 
nu lucrează direct cu A.E.I. Lup- 
șanu, totuși prin nerespeetarea 
contractului cu întreprinderea de 
producere a legumelor Lehliu 
(din 30 de mașini zilnic trimi
te numai 8—7 în fermele 
I.P.L.-ului) contribuie la micșo
rarea numărului de mijloace de 
transport ale complexului de ti
neret taurin. De ce? Deoarece 
S.M.A.-ul trebuie să redistribuia 
tractoarele șl remorcile atît la 
transportul legumelor cît și la 

Cel al furajelor. Așa că, în nici o 
zi. nu se poate conta pe numărul 
de cupluri afectate transportu
lui de furaje. Aceeași poveste 
se intimplă și cu I.T.S.A.I.A. 
care nu asigură nici ea numărul 
de capacități necesare zilnic 
pentru A.E.I. Lupșanu. Un alt as
pect de „fermitate" ni l-au pre

zentat lucră
torii I.E.L.LF.- 
ului Călărași. 
Despre ce este 
vorba T La însi- 
lozare se lu
crează cu un 
tractor ne se
nile de mare ca
pacitate închiri
at de la între
prinderea amin
tită șl cu un 
S-B50. In ziua 

raidului nostru lucra însă 
numai S*ui  și două munci
toare cu... furcile. Celălalt trac
tor avea pană din seara prece
dentă, Iar tractoristul dispăruse 
și el tot de atunci.

Toate aceste aspecte prezenta
te aici constituie cauze pentru 
întirzierea activității de asigura
re a furajelor. Așa că factorii 
vizați de noi, conducerea com
plexului și a Consiliului unic a- 
groindustrlal Lehliu poate mă
car acum vor acționa în ritmul 
stabilit, îneît în cel mai scurt 
timp întreaga cantitate de furaje 
necesară să fie pusă la adăpost.

CRISTINA BALINT
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CUVlNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU
la marea adunare populară din municipiul Brăila,

cu prilejul „Zilei recoltei"
(Urmare din pag. a Il-a)

zultate cît mai bune în indus
trie, pentru a pune o bază trai
nică înfăptuirii întregului cin
cinal. Trebuie să facem totul 
pentru ca obiectivele stabilite 
de Congresul al XII-lea pri
vind trecerea României la un 
nou stadiu de dezvoltare, — 
de la țară socialistă în curs de 
dezvoltare, la țară socialistă 
mediu dezvoltată — precum și 
trecerea la o nouă calitate, să 
fie înfăptuite peste tot, cu toa
tă consecvența.

Am vizitat două întreprin
deri industriale în Brăila. Am 
rămas cu impresii plăcute 
despre progresele ce s-au rea
lizat chiar de la ultima vizită 
pe care am făcut-o cu un an 
în urmă. Avem, în general, re
zultate bune în întreaga țară. 
Aș dori, de la această adunare 
consacrată „Zilei recoltei", să 
adresez minunatei noastre cla
se muncitoare, inginerilor, teh
nicienilor, tuturor oamenilor 
muncii, fără deosebire de na
ționalitate, felicitări pentru re
zultatele obținute pînă acum, 
precum și urarea de succese 
tot "mai mari în întreaga acti
vitate ! (Aplauze și urale 
puternice ; . se scandează

J „Ceaușescu— P.C.R.!“).
Și în industrie trebuie să 

acționăm cu mai multă fermi
tate și hotărîre pentru buna 
folosire a capacităților de pro
ducție. Este cunoscut că, în 
toate județele — deci și aici la 
Brăila — am realizat în cinci
nalul trecut mari capacități de 
producție, dotate cu utilaje 
moderne, o parte aduse din 
import, pentru care am plătit 
mult și mai avem încă de plătit 
multă valută. Trebuie să fa
cem totul ca aceste unități in
dustriale, aceste utilaje să lu
creze acum din plin, la întrea
ga capacitate, să obținem 
maximum de producție. Avem 
încă rezerve foarte mari! Cu 
capacitățile existente, în mo
mentul de față butem obține 
o creștere a producției indus
triale cu 40—50 la sută în a- 
cest cincinal. Și trebuie să fa
cem lotul pentru a realiza a- 
ceastâ! (Aplauze puternice; 
se scandează: „Ceaușescu — 
P.C.R.!"). ‘ ,

Este necesar să acționăm, cu 
mai multă hotărîre, pentru re
ducerea consumurilor materi
ale, a cheltuielilor de produc
ție în general. Există încă și 
în industrie risipă de materia
le, de energie. Am realizat une
le succese în reducerea consu
murilor de materiale și ener
gie, dar nu putem fi mul
țumiți cu ceea ce am făcut. 
Mai avem rezerve mari și, 
cu cît vom reduce aceste 
consumuri, cu cît vom asi
gura folosirea mai rațională 
a materiilor prime, a forței de 
muncă, cu atît vom crește efi
ciența economică, cu atît va 
spori, venitul național, se vor 
crea .condiții pentru dezvolta
rea generală a patriei, pentru 
ridicarea bunăstării poporului. 
(Uraie și aplauze puternice ; 
se scandează : „Ceaușescu și 
poporul", „Ceaușescu — 
P.C.R.!“).

Esțe necesar să ne preocu
păm permanent de îmbunătă
țirea calității și de ridicarea 
nivelului tehnic al produselor 
românești, care trebuie să fie 
tot mai competitive cu produ
sele similare realizate pe plan 
internațional. Trebuie să asi
gurăm industriei și populației, 
dar și exportului, produse de 
înaltă calitate, să realizăm o 
valorificare superioară a mate
riilor prime. Avem rezerve 
mari și trebuie să facem totul 

pentru a realiza această sar
cină importantă stabilită de 
Congresul al XII-lea al parti
dului. Cînd am vorbit de o 
nouă calitate în toate dome
niile de activitate, am avut în 
vedere ca în toate sectoarele
— începînd cu producția ma
terială, dar și în cercetarea 
științifică, în activitatea cultu
rală, în învățămînt, în toate 
celelalte domenii — să obți
nem o perfecționare a activi
tății, o ridicare a calității mun
cii și vieții întregii națiuni. 
(Aplauze și urale îndelunga
te ; se scandează „Ceaușescu
— P.C.R.!“).

Este necesar să luăm toate 
măsurile pentru realizarea în 
bune condiții a investițiilor — 
inclusiv a construcțiilor de 
locuințe prevăzute pentru 
acest an — să pregătim temei
nic investițiile pentru anul 
viitor. Trebuie să acționăm cu 
toată hotărîrea pentru crește
rea eficienței economice, pen
tru aplicarea fermă a noului 
mecanism economic, a auto- 
conducerii muncitorești în toa
te domeniile de activitate.

Noi am trecut la autocondu- 
cere, la autogestiune, stabilind 
ca fiecare unitate să aibă bu
get propriu de venituri și chel
tuieli, ca oamenii muncii — în 
calitatea de proprietari, de pro
ducători și beneficiari — să-și 
asume nemijlocit răspunderea 
bunei gospodăriri și conduceri 
a mijloacelor încredințate de 
popor, să participe la admi
nistrarea lor. Fiecare munci
tor, fiecare funcționar, fiecare 
inginer este și proprietarul în
treprinderii — un proprietar 
de tip nou, un proprietar co
lectiv. Fiecare este și produ
cător, este și beneficiar, pen
tru că tot ceea ce producem 
se împarte după principiul so
cialist, în raport cu munca și 
contribuția fiecăruia, — o 
parte, desigur, fiind rezervată 
pentru a asigura dezvoltarea 
generală a patriei noastre, a 
forțelor de producție, precum 
și pentru asigurarea mijloace
lor de apărare a țării.

în această concepție a auto- 
conducerii muncitorești, de 
participare democratică a ma
selor populare, a întregului 
popor la conducerea societății, 
trebuie să acționăm cu toată 
răspunderea pentru aplicarea 
fermă a noului mecanism eco
nomic, pentru buna funcțio
nare a consiliilor de conduce
re, a adunărilor generale. Fie
care muncitor, fiecare coope
rator, fiecare țăran trebuie să 
știe că este și el răspunzător 
de felul cum merg treburile. 
Să nu considere că aceasta pri
vește numai consiliul de con
ducere, pe director, pe mais
tru sau pe inginer ; dimpotri
vă, trebuie să-și spună cuvîn- 
tul, să-i tragă la răspundere 
dacă nu lucrează cum trebuie. 
Cu toții trebuie să acționăm 
cu întreaga răspundere pentru 
a ne îndeplini rolul de condu
cători și de constructori con- 
știenți ai socialismului și co
munismului ! (Aplauze și ura
le îndelungate ; se scandează: 
„Ceaușescu — P.C.R. 
„Ceaușescu și poporul!“).

Societatea noastră socialistă 
se bazează pe alianța trainică 
dintre muncitori și țărani, cele 
două clase producătoare de 
bunuri materiale, care au ro
lul determinant în dezvoltarea 
generală a patriei. Industria și 
agricultura reprezintă ramuri 
de bază, hotărîtoare, ale eco
nomiei noastre naționale ; deci 
și muncitorii și țăranii repre
zintă clase hotărîtoare ale so
cietății noastre socialiste, iar 

alianța dintre acele două clase
— proprietare, producătoare și 
beneficiare — constituie baza 
de granit a orînduirii noastre 
socialiste și comuniste. (A- 
plauze și urale prelungite ; se 
scandează: „Ceaușescu — 
P.C.R.", „Ceaușescu și po
porul !").

Această alianță trebuie să se 
manifeste cu putere în primul 
rînd în domeniul economic. în 
industrie, clasa muncitoare a- 
sigură dezvoltarea forțelor de 
producție și realizarea produ
selor necesare pentru întreaga 
populație ; în agricultură, ță
rănimea trebuie să asigure 
producția agricolă de bună ca
litate și buna aprovizionare a 
întregii țâri. Schimbul acesta 
între oraș și sat, realizat pe 
principii socialiste, la prețuri 
stabile, echitabile, între pro
dusele industriale și agricole 
constituie, de fapt, baza alian
ței dintre clasa muncitoare și 
țărănime, chezășia înfăptuirii 
principiilor socialiste de pro
prietate, de repartiție, garanția 
bunăstării națiunii noastre 
socialiste. (Aplauze și urale 
puternice: se scandează: 
„Ceaușescu — P.C.R.!“).

Prin organizațiile comerciale 
de stat sau cooperatiste, asi
gurăm desfacerea produselor 
industriale întregii populații — 
iar, în ceea ce privește țără
nimea, inclusiv a mijloacelor 
de producție, de mecanizare și 
chimizare — la prețuri stabile, 
în aceeași măsură trebuie să 
asigurăm ca și produsele agri
cole obținute atît în unitățile 
de stat și cooperatiste, cît și 
din sectorul particular, să fie 
desfăcute la prețuri stabile, 
care să asigure un raport echi
tabil. să fie expresia unei a- 
lianțe între două clase frățești. 
Dealtfel, aproape că nu există 
muncitor în țara noastră care 
să nu fi trăit sau să nu aibă și 
astăzi rude — părinți sau frați
— la sate. Este firesc, deci, ca 
această alianță să se manifes
te și în muncă, dar și în pre
țuri fixe și echitabile, pentru 
a evita orice speculă cu pro
dusele industriale sau agrico
le. Este în interesul nostru, al 
muncitorilor, al țăranilor, al 
societății noastre, să asigurăm 
o ordine nouă în comerțul so
cialist — așa cum am mențio
nat mai înainte —, să înlătu
răm cu desăvîrșire pe specu
lanți, pe aceia care vor să tră
iască fără muncă! (Aplauze 
puternice).

Este necesar să întărim a- 
lianța muncitorilor și țărani
lor cu intelectualitatea, cu ce
lelalte categorii sociale. Dealt
fel, intelectualitatea noastră 
este strîns legată de popor, re
prezintă o parte integrantă 
din rîndul clasei muncitoare și 
al țărănimii. Intelectualii sînt 
fiii muncitorilor și țăranilor, 
ei sînt legați prin toate senti
mentele și trecutul lor de po
por, acționează cu hotărîre, 
împreună cu muncitorii și ță
ranii, cu celelalte categorii so
ciale, îhtr-o deplină unitate, 
pentru înălțarea patriei noas
tre pe cele mai înalte culmi 
de știință și cultură, pentru 
realizarea celui mai înalt ni
vel de viață — spre comunism! 
(Aplauze și urale puternice; 
se scandează : „Ceaușescu și 
poporul !“).

în acest spirit să acționăm, 
dragi tovarăși, pentru perfec
ționarea întregii activități de 
conducere și planificare, pen
tru creșterea rolului organelor 
noastre de conducere în toate 
unitățile economico-sociale, 
pentru perfecționarea activi
tății consiliilor populare, a 

consiliilor din cooperative și 
din celelalte unități agricole, 
pentru a asigura condiții ca 
organele de conducere din 
toate domeniile să acționeze 
in strînsă legătură cu masele 
populare, sub controlul ne
mijlocit al acestora.

Să întărim alianța și unita
tea tuturor oamenilor muncii, 
fără deosebire de naționali
tate, în cadrul Frontului De
mocrației și Unității Socialis
te, sub conducerea partidului 
nostru comunist — forța po
litică conducătoare a întregii 
națiuni, care, nu are și nu va 
avea țel mai înalt decît slu
jirea intereselor poporului, 
ale națiunii, cauza indepen
denței și suveranității pa
triei ! (Aplauze și urale pu
ternice, prelungite ; se scan
dează îndelung : „Ceaușescu 
— P.C.R.!“, „Ceaușescu și 
poporul !“).

Este necesar să intensificăm 
activitatea de dezvoltare a 
învățămîntului, de formare a 
cadrelor și de perfecționare a 
cunoștințelor lor. Industria și 
agricultura, întreaga econo
mie națională, cultura, știința, 
societatea noastră au nevoie 
de oameni cu înalte cunoș
tințe profesionale și tehnice, 
cu înaltă calificare. Agricul
tura nu se mai poate face 
fără oameni cu înalte cunoș
tințe. De asemenea, nici în 
industrie tehnica modernă cu 
care sînt dotate fabricile 
noastre nu poate fi stăpînită 
decît de oameni cu o inaltă 
calificare. Este necesar ca or
ganizațiile de partid, organele 
de stat să înfăptuiască neabă
tut prevederile legilor, hotă- 
rîrile de partid, cu privire Ia 
perfecționarea continuă a cu
noștințelor profesionale, teh-. 
nice, științifice, pentru ridi
carea nivelului de cultură al 
poporului, pentru formarea 
conștiinței socialiste și înar
marea omului nou al socie
tății noastre cu cele mai înal
te cunoștințe — atît tehnice, 
cît și în alte domenii ale cu
noașterii umane. Să punem 
la baza întregii activități po
litico-educative, a întregii ac
tivități de formare a omului 
nou, concepția revoluționară 
despre lume și viață, mate
rialismul dialectic și istoric, 
socialismul științific ! Să fa
cem totul ca poporul nostru, 
tineretul patriei, constructor 
al socialismului și comunis
mului, să stăpînească cele 
mai înalte cunoștințe, să fie 
conștient de menirea sa și să 
acționeze conștient în toate 
împrejurările! Aceasta este 
cerința societății socialiste 
multilateral dezvoltate pe 
care o edificăm ! Aceasta va 
permite întărirea autocondu- 
cerii, dezvoltarea democrației 
muncitorești, ridicarea na
țiunii noastre la un înalt ni
vel de civilizație materială și 
spirituală. (Urale și aplauze 
puternice, prelungite ; se 
scandează: „Ceaușescu și
poporul !“).

Dragi tovarăși și prieteni,

Ne preocupăm și punem pe 
primul plan problemele dez
voltării societății noastre, pro
blemele privind națiunea 
noastră, dar sîntem pe deplin 
conștienți de răspunderea pe 
care o avem, de rolul pe care 
poporul nostru, România so
cialistă îl au în lume. Sîntem 
conștienți că pentru a asigu
ra înfăptuirea programului de 
făurire a societății socialiste 
multilateral dezvoltate avem 
nevoie de pace, de colabo

rare internațională cu toate 
statele lumii, fără deosebire 
de orînduire socială. (Urale și 
aplauze prelungite *, se scan
dează: „Ceaușescu — pace!").

mele zile ale acestui an. cadrele 
de conducere, precum și factori 
de răspundere pe linia organiza
țiilor de tineret, au 1'ost reparti
zați pe lingă brigăzi si echipe 
complexe din principalele secții, 
încredințîndu-li-se sarcini con
crete în ceea ce privește realiza
rea în condiții de ritmicitate și 
calitate superioară a produselor 
contractate pe piața externă. 
Acolo unde a fost necesar s-au 
constituit formații de lucru spe
cializate în execuția unui produs 
sau a altuia. „Am considerat — 
ne declara maistrul Petru Șan-

Pornind de la aceasta, 
România participă activ la 
viața internațională. Partidul 
și statul nostru acționează 
pentru extinderea relațiilor e- 
conomice, științifice, culturale 
și politice pe plan mondial, 
își aduce activ contribuția la 
soluționarea problemelor com
plexe ale vieții internaționa
le, în interesul destinderii, al 
independenței naționale, al 
colaborării și păcii în întrea
ga lume- (Aplauze și urale 
puternice; se scandează 
„Ceaușescu—pace").

în acest spirit, ca țară so
cialistă., România acționează 
cu toată fermitatea pentru dez
voltarea relațiilor cu toate 
statele socialiste. Dorim să 
contribuim la întărirea soli
darității și unității lor, Ia de
pășirea unor divergențe exis
tente. fiind conștienți că uni
tatea și solidaritatea țărilor 
socialiste constituie un factor 
de importanță deosebită în 
lupta pentru progres social, 
pentru independență și pentru 
pace. (Aplauze și urale pu
ternice, prelungite).

Dezvoltăm și extindem con
tinuu relațiile cu țările în 
curs de dezvoltare, cu statele 
nealiniate. înscriind aceasta 
în politica noastră generală de 
luptă împotriva politicii im
perialiste, colonialiste, pentru 
o lume mai dreaptă și mai 
bună, în care fiecare națiune 
să se poată dezvolta liber, 
fără nici un amestec din a- 
fară. Extindem, de asemenea, 
relațiile și cu țările capitalis
te dezvoltate, cu toate statele 
lumii, fără deosebire de orîn
duire socială. Punem perma
nent și ferm la baza relațiilor 
noastre internaționale prin
cipiile deplinei egalități în 
drepturi, respectul indepen
denței și suveranității națio
nale, neamestecul în treburile 
interne, avantajul reciproc, 
renunțarea Ia forță și la ame
nințarea cu forța în soluțio
narea problemelor dintre sta
te. Pornim de la necesitatea 
ca toate problemele complexe 
ale lumii de astăzi să fie so
luționate numai și numai pe 
calea tratativelor între state. 
Nu există și nu pot exista pro
bleme, oricît de complicate ar 
fi ele, care să nu poată fi so
luționate pe calea tratative
lor, atunci cînd se pornește de 
la respectul reciproc, de la re
cunoașterea drepturilor și in
dependenței fiecărei națiuni ! 
(Urale și aplauze îndelungate ; 
se scandează : „Ceaușescu — 
pace").

Sîntem preocupați de situa
ția deosebită din Europa, de 
faptul că pe acest continent 
s-au acumulat și continuă să 
se acumuleze mari cantități 
de armament, cu mult peste 
necesarul apărării fiecărei na
țiuni. îndeosebi, s-au acumu
lat și continuă să se acumu
leze armamente nucleare, care 
pun tot mai grav în pericol 

, viața și existența fiecărei na
țiuni din Europa. Iată de ce, 
Consiliul Național al Frontu
lui Democrației și Unității So
cialiste a lansat Apelul către 
întregul nostru popor, către 
alte popoare ale lumii, pen
tru a-și uni eforturile și a ac
ționa cu toată hotărîrea în ve
derea opririi cursului pericu
los al înarmărilor, pentru a se 
pune capăt creșterii cheltuie
lilor militare, pentru trecerea 
la dezarmare și, în primul 

rînd, la dezarmare nucleară. 
Acum — pînă nu este prea 
tîrziu — popoarele Europei, 
popoarele întregii lumi, tre
buie să se unească, să spună 
un NU hotărît războiului, ar
mamentului nuclear, să ceară 
încetarea cursei înarmărilor, 
să impună o politică de 
dezarmare, care să țină sea
ma de independența și 
dreptul la viață liberă al fie
cărei națiuni ! (Aplauze și 
urale prelungite : se scandea
ză îndelung : „Ceaușescu — 
pace !“).

Acționăm pentru ca la Ma
drid — unde s-au reluat lucră
rile reuniunii pentru securitate 
și cooperare — să se ajungă ia 
înțelegeri și acorduri cît mai 
bune în toate domeniile. în 
primul rînd, considerăm ne
cesar să se treacă la con
vocarea unei conferințe pentru 
dezarmare și încredere în Eu
ropa, să se asigure continuita
tea procesului de securitate și 
colaborare început la Helsinki, 
prin organizarea de noi re
uniuni. în acest sens România 
s-a oferit să găzduiască în ca
pitala sa, în București, urmă
toarea reuniune pentru secu
ritate și cooperare în Europa. 
Și avem toată convingerea că 
vom organiza în mod cores
punzător această conferință, că 
vom putea face ca ea să dea un 
nou impuls colaborării și uni
tății între popoarele și țările 
europene, fără deosebire de 
orînduire socială. (Aplauze și 
urale îndelungate ; se scandea
ză : „Ceaușescu — pace !“).

La fel ca toate popoarele eu
ropene, sîntem profund îngri
jorați și preocupați de perspec
tiva amplasării de rachete cu 
rază medie de acțiune în Eu
ropa, de dezvoltarea celor exis
tente. Cerem cu hotărîre să se 
acționeze pentru începerea 
tratativelor în vederea 
neamplasării rachetelor și în
lăturării Telor existente ! Eu
ropa nu are nevoie de noi ra
chete nucleare cu rază medie 
de acțiune ! Europa are nevoie 
de înlăturarea acestora, de 
reducerea armamentului ! Eu
ropa, popoarele europene au 
nevoie de pace, au nevoie de 
cooperare ! (Aplauze și urale 
puternice; se scandează: 
„Ceaușescu — pace !“).

Ne pronunțăm cu hotărîre 
împotriva producerii bombei 
cu neutroni, care este destinată 
să fie amplasată în Europa. Ce 
se va întîmpla dacă nu vom 
opri rachetele cu rază medie, 
producerea și amplasarea în 
Europa a bombei cu neutroni ? 
Aceasta va mări considerabil 
pericolul războiului nuclear în 
Europa, va mări considerabil 
posibilitatea distrugerii civili
zației continentului european, a 
vieții în Europa. în numele ci
vilizației, al vieții, popoarele de 
pe continentul nostru trebuie 
să facă totul pentru a împie
dica noul armament nuclear, 
pentru a determina trecerea la 
dezarmare ! (Aplauze și urale 
puternice, prelungite ; se scan
dează : „Ceaușescu — pace 
„Ceaușescu și poporul !").

Este adevărat că situația in
ternațională este foarte com
plexă, încordarea existentă 
fiind destul de periculoasă. 
Trebuie să facem însă totul 
pentru a determina reluarea 
politicii de destindere, pentru 
a asigura începerea tratati
velor și soluționarea, pe 
această cale, a probleme
lor, inclusiv a celor pri
vind dezarmarea. Este evi
dent că trecerea la dezarmare 
trebuie să asigure un echilibru 
corespunzător între părțile im

plicate ; trebuie să se asigure 
condiții de securitate pentru 
fiecare stat, pentru fiecare 
parte, dar aceste condiții să fie 
realizate nu prin ridicarea ni
velului înarmărilor, ci prin 
reducerea lor. Și așa s-au acu
mulat armamente nucleare în 
stare să distrugă de cîteva ori 
întreaga omenire!

Trebuie să nu uităm că pro
blemele grave din economia 
mondială și criza care se ac
centuează — și care a cuprins 
practic toată lumea, toate sta
tele — constituie și un rezul
tat direct al cursei înarmărilor, 
al uriașelor cheltuieli militare, 
care au depășit în acest an 500 
de miliarde de dolari. Desigur, 
criza este și rezultatul inega
lităților economice, al ac
centuării decalajelor între 
țările bogate și sărace, al 
întregii politici economice 
desfășurate pe plan inter
național, inclusiv a politi
cii dobînzilor foarte mari — 
care reprezintă o nouă formă 
de asuprire colonialistă-impe- 
rialistă, creînd noi greutăți și 
înrăutățind situația țărilor în 
curs de dezvoltare.

Iată de ce lupta pentru de
zarmare, pentru reducerea 
cheltuielilor militare constituie, 
în același timp, o parte inte
grantă a luptei împotriva de
calajelor dintre cei bogați și 
săraci, pentru o nouă ordine 
economică internațională, pen
tru a asigura un sprijin puter
nic țărilor în curs de dezvol
tare, în vederea progresului 
lor economic-social, pentru 
soluționarea problemelor grave 
de subalimentație și de altă 
natură care preocupă astăzi 
omenirea.

Trebuie să facem totul pen
tru a ne aduce contribuția Ia 
realizarea noii ordini economi
ce internaționale, care consti
tuie o cerință primordială 
pentru o politică de pace, de 
independență, pentru a asigu
ra înfăptuirea unei lumi mai 
drepte și mai bune pe planeta 
noastră, în care fiecare națiu
ne să se poată dezvolta libe
ră, să beneficieze de minuna
tele cuceriri ale științei și teh
nicii moderne. (Aplauze și 
urale puternice, prelungite ; 
se scandează : „Ceaușescu — 
pace !“, „Ceaușescu —P.C.R.!", 
„Ceaușescu și poporul !“).

Apelul Consiliului Național 
al Frontului Democrației și 
Unității Socialiste dorește să 
sublinieze preocuparea organi
zațiilor din Frontul Democra
ției și Unității Socialiste, ea și 
preocuparea poporului nostru, 
adeziunea sa fermă la politica 
de pace, de colaborare și inde
pendență națională, dorește să 
afirme cu putere în fața între
gii lumi că poporul român, 
constructor al societății socia
liste multilateral dezvoltate, 
este hotărît ca, împreună cu 
toate popoarele lumii, să lupte 
pentru dezarmare, pentru pace, 
pentru a asigura dreptul 
fundamental al omului, al na
țiunilor — dreptul la viață, la 
libertate, dreptul de a trăi li
ber ! (Aplauze îndelungate, 
urale; se scandează: 
„Ceaușescu — pace !“).

Dragi tovarăși și prieteni,

Aș dori, în încheiere, să mă 
refer din nou la impresiile 
bune pe care le avem despre 
ceea ce am constatat atît în 
industrie cît și în agricultură, 
în județul Brăila, să subliniez 
rezultatele minunate pe care 
poporul nostru le obține în 
dezvoltarea patriei, în acest 
prim an al noului cincinal. 

Fără îndoială că toate acestea 
sînt rezultatul muncfi unite a 
muncitorilor, țăranilor, inte
lectualilor, a întregii națiuni
— în aceasta încadrîndu-se, 
desigur, și activitatea organe
lor și organizațiilor de par
tid din întreaga țară.

Cînd am vorbit de rezulta
tele bune, de ceea ce trebuie 
făcut în Brăila și în întreaga 
țară, m-am referit și la mun
ca organizației de partid. Dar
— cum e și normal — și 
atunci cînd am evidențiat re
zultatele bune, și cînd am cri
ticat anumite neajunsuri — 
m-am referit atît la realizări
le cît și la lipsurile din munca 
organizațiilor de partid, a or
ganizațiilor de tineret, sindi
cale și celelalte. Este necesar 
ca în înfăptuirea marilor sar
cini puse de Congresul al 
XII-lea să acționăm pentru 
perfecționarea continuă a ac
tivității organizațiilor noastre 
de partid, pentru întărirea ro
lului lor de forță politică con
ducătoare, care — așa cum 
am menționat, nu o dată — 
constă tocmai în a uni efor
turile întregului popor, ale 
maselor populare, de a înțele
ge că fiecare organizație de 
partid lucrează bine în măsu
ra în care acționează în 
strînsă legătură cu muncitorii, 
cu țăranii, cu intelectualii. 
Trebuie să nu uităm că pentru 
comuniști nu există decît o 
singură preocupare — asigu
rarea bunăstării poporului, a 
națiunii, dezvoltarea patriei 
noastre. Rolul partidului este 

'tocmai de a asigura unirea 
eforturilor, buna organizare a 
activității în înfăptuirea a- 
cestor năzuințe de mai bine 
ale națiunii noastre socialiste! 
(Aplauze și urale îndelungate; 
se scandează „Ceaușescu — 
P.C.R.!“, „Ceaușescu și po
porul !“).

Fiind convins că organizația 
de partid a județului Brăila, 
toate organizațiile de partid 
din industrie, din agricultură, 
din celelalte‘’sectoare de acti
vitate vor trage concluziile 
necesare, atît din ceea ce e 
bun, cît și din ceea ce e ne
gativ, că vor acționa cu toată 
hotărîrea pentru a asigura în
făptuirea sarcinilor mari ce le 
stau în față, pentru încheie
rea cu succes a acestui an și 
buna pregătire a anului 1982, 
le doresc să lucreze în așa fel 
îneît să putem, eventual, și în 
anul viitor, să sărbătorim tot 
aici „Ziua recoltei". (Aplauze 
și urale îndelungate ; se scan
dează „Ceaușescu — P.C.R.!“, 
„Ceaușescu și poporul !“).

Am deplina convingere că 
oamenii muncii din munici
piul și județul Brăila — la fel 
ca întregul nostru popor — 
nu vor precupeți nici un efort 
pentru a obține rezultate tot 
mai bune, în toate domeniile. 
Cu această convingere, vă 
urez tuturor succese tot mai 
mari în întreaga activitate !

Urez tuturor oamenilor 
muncii, întregului nostru po
por succese tot mai mari .in 
activitatea viitoare, multă să
nătate și multă fericire ! (A- 
plauze și urale puternice ; se 
scandează îndelung „Ceaușescu
— P.C.R.!“, „Ceaușescu și 
poporul !“, „Ceaușescu-pace!“. 
Intr-o atmosferă de puternic 
entuziasm, toți cei prezenți in 
marea piață a orașului aclamă 
și ovaționează minute in șir 
pentru Partidul Comunist Ro
mân — forța conducătoare a 
națiunii noastre socialiste — 
pentru secretarul general al 
partidului, președintele Re
publicii Socialiste România, to
varășul Nicolae Ceaușescu.)

Realizarea planului la export — 
o prioritate a muncii zilnice, 

a inițiativelor și acțiunilor uteciste
Și 5n acest an. ca în toti cei 

care ,au trecut de la înființarea 
acestei unități, colectivul între
prinderii mecanice de reparații 
auto ;și utilaj pentru transport 
Baia Mare înregistrează reali
zări dintre cele mai semnificati
ve la toti indicatorii olanului, 
însemnate depășiri ale angaja
mentelor asumate. Mai mult, 
deși structura de fabricație a 
unității cuprinde sute de suban- 
samble. o gamă largă de mașini 
și agregate complexe, la solici
tările beneficiarilor interni și 
externi au fost executate peste 
prevederi mari cantități de pro
duse din fiecaje grupă sortimen
tală. Practic, acum cînd au mai 
rămas doar două luni pînă la în
cheierea primului an al actualu
lui cincinal, graficul producției 
nu consemnează, cum bine se 
exprima strungarul Pompei Mu- 
reșan, secretarul comitetului 
UTC din unitate, nici măcar un 
singur șurub restanță. Și dacă 
prevederile planului la produc
ția netă au fost depășite cu mai 
bine de 5 la sută, iar cheltuielile 
materiale la 1000 lei producție 
au fost reduse cu aproape 15 lei, 
obtinînd un beneficiu suplimen
tar în valoare de aproape 11 mi

lioane lei. la export sarcinile a- 
sumate pe 10 luni au fost reali
zate in proporție de 171,0 la sută.

Fără îndoială. în mare parte, 
acest succes trebuie pus pe sea
ma bunei organizări a muncii 
desfășurate în fiecare comparti
ment al unității, decadă de deca
dă. lună de lună. încă din pri-

LA I.M.R.A.U.T.
Baia Mare

dor. secretarul comitetului de 
partid — că o bună activitate 
de export înseamnă, în primul 
rind. calitate, tehnicitate ridica
tă. disciplină tehnologică' desă- 
vîrșită. De aceea, decadal sint 
efectuate analize de calitate si 
sînt organizate nenumărate alte 
acțiuni in scopul popularizării 
experienței valoroase, cunoaște
rii precise a stadiului îndepli
nirii planului. Totodată. în fieca
re secție au fost expuse așa-zise 
..repere eșantion", fapt care per
mite verificarea exactă a ca
racteristicilor tuturor produse
lor executate și destinate atît 
pieței externe, cît și unităților 
din țară.

Dar dacă buna organizare a 
muncii. priceperea și hărnicia 
oamenilor au constituit factori 
hotărâtori pentru realizarea obi
ectivelor asumate pe linia ex
portului. un rol nu mai puțin 
important în acest sens l-a avut, 
aici la IMRAUT Baia Mare, 
munca desfășurată în cadrul or
ganizațiilor de partid și UTC 
pentru dezvoltarea creativității 
tehnice, introducerea pe o scară 
mereu mai largă a noului, a teh
nologiilor de vîrf. Cu alte cuvin
te. trebuie spus că ideile valo

roase, inițiativa, spiritul in
ventiv au găsit totdeauna în uni
tate un larg cîmo de împlinire 
Si afirmare. Dovadă că mai mult 
de jumătate din totalul produ
selor exportate o constituie pro
dusele noi. Totodată, în urma 
testării pieței si pe baza discu
țiilor purtate cu mai multi par
teneri externi, un alt însemnat 
număr de repere noi urmează să 
fie asimilate pină la sfîrșitul 
anului. în acest scop, tinerii din 
întreprindere și-au asumat im
portante răspunderi, atît în ceea 
ce privește proiectarea respec
tivelor produse, cît și introduce
rea lor într-un timp cît mai 
scurt în fabricație. De asemenea, 
merită să fie subliniat faptul că 
pe lingă eforturile depuse pen
tru înnoirea si modernizarea 
producției, au fost întreprinse 
acțiuni la fel de valoroase în di
recția asimilării unor noi tehno
logii de execuție. îmbogățirii 
zestrei tehnice a întreprinderii, 
în fiecare secție Si atelier, tine
rii au la îndemînă o gamă largă 
de instrumente, de aparate de 
măsură și control, dispozitive și 
verificatoare realizate în cea mai 
mare parte cu forte proprii. în 
atelierele unității.

Tinerii constructori de mașini 
de la IMRAUT Baia Mare s-au 
distins în mod deosebit și într- 
un alt plan, respectiv in ceea ce 
privește realizarea ritmică si în 
condiții de calitate superioară a 
sarcinilor zilnice. Si aceasta, pe 
de o parte, prin asigurarea unei 
cît mai bune funcționări a tutu
ror mașinilor si instalațiilor din 
dotare, iar pe de alta, prin stă- 
pînirea temeinică a tehnologiilor 
de execuție, a cunoștințelor si

Prestigiul de care se bucură astăzi produsele ce poartă marca I.M. Mirșa, atît in țară cit și pe multe 
din meridianele lumii, este datorat și înaltei competențe projesionale a tinerilor unității, dăruirii și 

hărniciei lor
Foto: N. MIUTARU

îndeminărilor necesare în mese
ria practicată. „Pînă la data de 25 
a fiecărei luni — remarca strun
garul Gavrilă Pop, șeful unei 
brigăzi de tineret. întreaga pro
ducție planificată a se realiza în 

' perioada respectivă de timp și 
destinată exportului este expe
diată din intreprindere. Fapt 
care presupune o bună reparti
zare a problemelor ce trebuie 
rezolvate, o colaborare strînsă 
între secții și compartimentele 
în răspunderea cărora se află 
aprovizionarea tehnico-materia- 

lă. desfacerea producției, dar si 
realizarea întocmai a normelor 
stabilite pentru fiecare muncitor. 
Norme, care așa cum rezultă din 
bilanțul încheiat după 10 luni 
de activitate in 1981. au fost de
pășite zilnic cu 10—12 la sută".

6 dovadă în plus a celor evi
dențiate de tinărul strungar am 
avut-o la puține momente după 
dialogul purtat în secție, cînd 
secretarul comitetului de partid 
a adus la cunoștința maiștrilor, 
a șefilor de ateliere si a condu
cătorilor de formații din princi

palele secții faptul că unul din
tre beneficiarii externi solicită 
urgent o cantitate suplimentară 
de piese turnate. După consul
tarea colectivelor de muncă în 
legătură cu această nouă sarci
nă, răspunsul tuturor a fost că 
un vagon cu astfel de produse 
va putea fi expediat chiar la 
sfîrșitul ultimului schimb al 
acelei zile, într-un. timp scurt, 
prin organizarea unor acțiuni 
de muncă patriotică și reparti
zarea mai bună a oamenilor pe 
schimburi, urmînd să fie execu

tate și restul reperelor cerute, 
între cei care au răspuns si de 
această dată primii la chemarea 
conducerii unității am reținut 
numele tinerilor muncitori Va- 
sile Nichita, Radu Șandor. Ște
fan Vadoi, Ioan Pintea, Ștefan 
Mezei, Nicolae Gali, Vasile 
Buse. „întregul nostru colectiv 
de muncă — a tinut să precjze- 
ze tinărul Vasile Nichita, secre
tarul organizației UTC de la a- 
telierul „prelucrări mecanice" — 
a înțeles că realizarea și depă
șirea sarcinilor de export con
stituie nu numai o modalitate 
eficientă de obținere a unor be
neficii cit mai mari pentru noi 
toți cei care lucrăm în între
prindere, ci în primul rind con
stituie o îndatorire patriotică. 
Pe de altă parte. în această 
competiție pe piața externă se 
verifică cel mai bine potenția
lul nostru creativ, calitățile de 
buni constructori de mașini". Și. 
am adăuga noi, realizările în
registrate in 1981 — planul pe 
întreg anul realizat la ambele 
relații încă de la începutul lunii 
octombrie — au demonstrat din 
plin aceste calități, hărnicia și 
înalta competentă profesională 
ale colectivului de la IMRAUT 
Baia Mare, dar și reale posibili
tăți de sporire în viitor a volu
mului de mărfuri destinate ex
portului. Posibilități care se află 
acum în atenția tuturor factori
lor de decizie din unitate, a or
ganizațiilor de tineret și care 
urmează să fie mai bine valori
ficate cu atît mai mult cu cît. 
pentru anul viitor, se prevede 
creșterea sarcinilor la export cu 
aproape 25 la sută față de 1981.

NICOLAE MILITARU
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TELEGRAME Cu prilejul aniversării
Excelenței Sale

CHENGARA VEETIL DEVAN NAIR
Președintele Republicii Singapore din Octombrie

SINGAPORE
• Cu prilejul alegerii dumneavoastră în înalta funcție de președinte 

al Republicii Singapore, vă adresez cele mal calde felicitări. ‘însoți
te de urări de succese în activitate, de sănătate și fericire personală, 

îmi exprim convingerea că relațiile de conlucrare dintre țările 
noastre se vor dezvolta in continuare în folosul popoarelor român 
și singaporez, al colaborării și înțelegerii în lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Excelentei Sale
Domnului ARISTIDES ROYO

Președintele Republicii Panama
îmi este

român și al
proclamării ... __________
mai bune urări de pace și progres pentru poporul panamez prieten.

deosebit de plăcut să vă adresez, în numele poporului 
meu personal, călduroase felicitări cu ocazia aniversării 
independenței țării dumneavoastră, împreună cu cele

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Tovarășului LIONEL JOSPIN
Prim-secretar al Partidului Socialist Francez

Realegerea dumneavoastră în înalta funcție de prim secretar al 
Partidului Socialist Francez imi oferă plăcutul prilej de a vă adresa 
cele mai cordiale felicitări, urări de sănătate și succese în activi
tatea de mare răspundere pe care o desfășurați.

îmi exprim convingerea că relațiile de prietenie și colaborare 
statornicite între Partidul Comunist Român și Partidul Socialist 
Francez vor continua să se dezvolte, in spiritul stimei și respectului 
reciproc, in interesul celor două partide, țări și popoare, al cauzei 

........................................................ înțe-păcii, securității și independenței naționale, ai colaborării și 
legerii internaționale.

NICOLAE CEAUSESCU
Secretar general 

al Partidului Comunist Român
i

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român 

Președintele Republicii Socialiste România
Survolind teritoriul frumoasei dumneavoastre țări imi 

plăcere să vă transmit cele mai sincere felicitări, împreună
face

---------- ---- —___ ___  _____ _____ ,_____ cu 
urările mele de sănătate și fericire, de progres continuu și prospe
ritate poporului prieten al țării dumneavoastră.

Al dumneavoastră tovarăș,

ALI NASSER MOHAMMAD
Secretar, general al Comitetului Central 

al Partidului Socialist Yemenit 
Președintele Prezidiului Consiliului Suprem 

al Poporului al. Republicii 
Democrate Populare Yemen 

prim-ministru

Tovarășuî îlie Verdeț. prim- 
mlnistru al Guvernului Republi
cii Socialiste România, a trans
mis o telegramă de felicitare lui 
Mir Hossein Moussavi, cu ocazia 
alegerii sale iii funcția de prim- 
miniâtru al Republicii Islamice

Iran. în mesaj se exprimă dorin
ța dezvoltării pe mai departe a 
conlucrării și prieteniei dintre 
cele două popoare, pentru cauza 
păcii, independenței și colaboră
rii in lume.

AGENDA
Tovarășul Stefan Andrei, mi

nistrul afacerilor externe, a pri
mit. luni, pe Namsarain Luv- 
sanravdan. noul ambasador ex
traordinar și plenipotențiar al

Republicii Populare Mongole la 
București, în legătură cu apro
piata prezentare a scrisorilor de 
acreditare.

PROGRAMUL I

9,00 Teleșcoală. 11,00 Cincinal 
•II—’85. Resurse, priorități, direcții 
de acțiune (reluare). 11,30 Din cîn- 
teceie mele. Muzică populară din 
Moldova. 11,40 Film serial: „Cra
hul". Reluarea enisodului 2. 12,30 
In lumea enigmelor — serial știin
țific. Reluarea ultimului episod. 
12.53 Telex. 13,05 închiderea pro
gramului. 18,00 Telex. 16,05 Tele- 
șeoa’ă. 17,15 Clubul tineretului. 
Serbările „Sctnteil tineretului". în
registrare de la Bala Mare. 19.00 
Almanah pionieresc. 10,25 Forum 
politico-ideologic • Legătura indi-

solubilă dintre producție și con
sum. 18,50 1001 de seri. 19,00 Tele
jurnal. 19,2-5 Actualitatea economi
că. 19,45 Practic, util, gospodărește. 
19.50 Seară de operă TV: „Bărbie
rul din Sevilla" de Rossini. 21.35 
Luptăm pentru pacea lumii — e- 
mlslune de clntece ș! versuri. 21,40 
Pentru dezarmare și pace — o 
nguă și strălucită inițiativă a tova
rășului Nicolae Ceaușescu. a Ro
mâniei socialiste. 22,10 Telejurnal.

PROGRAMUL 2

19.00 Telejurnal. 19,25 Film serial 
pentrif-copii: „Căpitan la 15 ani". 
Reluarea ultimului episod. 19,50 In
termezzo muzical-coregrafic. 20,15 
Viața economică. 20,55 Profil com
ponistic — Sabin Păutza. 21,40 
Moștenire pentru viitor. Al. Phlll- 
ppide. 22,10 Telejurnal.

SPORT
între amatorism și profesio

nism există o diferență de fond : 
in vreme ce profesionistul este 
angajat și plătit exclusiv ca să 
joace, amatorul are (sau trebuie 
să aibă) un loc de muncă, co
respunzător pregătirii sale pro
fesionale, făcind spori de perfor
manță in afara orelor de servi
ciu.

în ideea de a crea condiții op
time de pregătire, practica in
ternațională a fotbalului amator 
a căutat și a găsit, insă, .soluții 
specifice de stimulare a perfor
manței. introducind indemniza
țiile de efort, sistemul de pre
miere a rezultatelor valoroase și. 
în uncie cazuri, posibilitatea re
ducerii programului de lucru, la 
locul de muncă. Concepție asi
milată și de fotbalul nostru, dar 
ajunsă, treptat, la o formă ab
solut bizară, probabil unică în 
fotbalul internațional, care con
travine, reglementărilor in vi
goare.

Mai precis, conform acestei 
optici ciudate, majoritatea jucă
torilor noștri de fotbal au privi
legiul de a ciștiga bani indife
rent de rezultatele pe care le 
obțin, indiferent de valoarea pe 
care o au, de randamentul dat 
la pregătire sau in jocuri ! Și 
ăsta, pentru că ei primesc bani 
din... două părți, dintr-o parte 
venindu-le retribuția - 
nrtă. chipurile, pentru
„de specialitate". în care au ca
lificare, iar din cealaltă venin- 
du-te sumele reprezentate de 
indemnizațiile de efort și așa-nu- 
mifeie prime de joc.

Deci, in orice situație
afla, inclusiv in cazul cind echi
pa retrogradează sau cind un ju
cător refuză să se pregătească la 
nivelul coechipierilor săi. antre
norul sau conducătorul de club 
au latitudinea să-i suprime nu
mai indemnizația de efort și 
eventuala primă de joc. retribu
ția venindu-i. insă, de la sine. 
In aparență pe merit. pentru 
munca depusă și certificată prin 
foile de pontaj ale întreprinderi
lor In care sint încadrați fotba
liștii.

Dacă s-ar gindi insă cineva să

efectueze un control riguros la 
toate instituțiile și întreprinde
rile în care sint încadrați jucă
torii noștri, ar constata că ei 
trec pe acolo doar in ziua re
tribuției. că sint încadrați pe pos
turi neconforme cu calificarea 
profesională, că se mai întim- 
plă să figureze pe aceleași 
state de plată și... soțiile fotba
liștilor și că, absolut straniu, a- 
celeași nume apar, cu regulari
tate. chiar pe tabelele premiați- 
lor. adică pe listele celor mai 
harnici oameni ai muncii !

Părăsind cadrul general,
trecem la concret, oprindu-ne la 
cazul — public de-acum — des
coperit la întreprinderea „Stea
gul Roșu" din Brașov, unde s-au 
deturnat, pentru fotbal, sume

să

cuve- 
munca

s-ar

La Clubul Șantierului naval 
Oltenița a avut loc, luni după- 
amiază, o adunare festivă con
sacrată celei de-a 64-a aniver
sări a Marii Revoluții Socialiste 
din Octombrie.

Au participat Vasile -'Martin, 
prim-secretar, al Comitetului ju
dețean Călărași al P.C.R., re
prezentanți ai organelor locale 
de parîid șt de stat, ai organiza
țiilor de masă și obștești, nume
roși oameni ai muncii din între
prinderi și instituții din locali
tate.

Au luat parte V. I. Drozdenko, 
ambasadorul Uniunii Sovietice 
la București, șl membri ai am
basadei.

în cuvîntarea rostită cu acest 
prilej, Elena Voicu, secretar al 
Comitetului 
al P.C.R., 
tea

orășenesc Oltenița 
a relevat însemnăta- 

_ istorică a Marii Revoluții 
Socialiste din Octombrie, desfă
șurată sub conducerea partidu
lui comunist, in frunte cu V. I. 
Lenin, eveniment care a condus 
ia crearea primului stat socia
list din lume și a marcat înce
putul epocii de trecere a ome
nirii de la capitalism la socia
lism. Vorbitoarea a evidențiat, 
de asemenea, marile realizări 
obținute de oamenii muncii so
vietici in construcția orinduirii 
comuniste, înfățișind. totodată, 
succesele Înregistrate de popo
rul român pe calea edificării so
cietății socialiste multilateral 
dezvoltate în patria noastră.

Subliniind evoluția continuu 
ascendentă a relațiilor de priete-z 
nie și colaborare dintre partide
le. țările și popoarele noastre, 
vorbitoarea a evidențiat rolul 
determinant pe care îl au in- 
tilnirile șl convorbirile dintre to
varășii Nicolae Ceaușescu și 
L. î. Brejnev in consolidarea și’ 
diversificarea acestor raporturi 
tradfționale.

Ambasadorul V. I. Drozdenko, 
după ce a evocat în cuvîntarea 
sa profunda semnificație a eve
nimentului aniversat, a înfățișat 
pe larg Însemnatele realizări 
ale oamenilor sovietici, obținute 
sub conducerea P.C.U.S., în dez
voltarea industriei, agriculturii, 
științei și tehnicii, în ridicarea 
continuă a nivelului de trai ma
terial și spiritual al tuturor celor 
ce muncesc. Vorbitorul a reliefat 
importantele succese ale poporu
lui nostru pe calea edificării so
cietății socialiste multilateral 
dezvoltate în România.

Referindu-se la tradiționalele 
legături de strînsă prietenie și 
colaborare existente între po
poarele sovietice și poporul ro
mân, între P.C.U.S. și’ P.C.R.. în
tre Uniunea Sovietică $i Româ
nia. ambasadorul sovietic a sub
liniat însemnătatea decisivă pe 
care au avut-o întilnirile și con
vorbirile dintre tovarășii L. t. 
Brejnev șl Nicolae Ceaușescu in 
amplificarea conlucrării româno- 
sovietice pe multiple planuri. în 
interesv.1 ambelor țări Si po
poare, al cauzei generale a so
cialismului și comunismului, al 
păcii în lume.

în încheierea adunării a fost 
prezentat un bogat program mu
zical-coregrafic. susținut de for
mații de artiști amatori din lo
calitate.

în aceeași zi, a avut loc o adu
nare similară la Combinatul de 
prelucrare a lemnului din Pitești, 
unde, despre semnificația și 
importanța istorică a Marii Re
voluții Socialiste din Octombrie, 
au vorbit Constantin Savu. secre
tar al Comitetului municipal 
Pitești al P.C.R., și A. N. Șiba- 
nov, reprezentant comercial 
U.R.S.S. la București.

Au participat reprezentanți 
organelor locale de partid și 
stat, ai organizațiilor de masă 
și obștești, numeroși oameni ai 
muncii din unitate. Au fost pre- 
zenți membri ai Ambasadei Uniu
nii Sovietice la București.

VOM PRODUCE MAI MULT, VALORIHCÎND 
MAI INTENS FIECARE PALMĂ DE PĂMÎNT

„Lot agricol — întreprinde
rea Vulcan", „In martie, cind 
am prins firma în cirligul ma
caralei — iși amintește Anghel 
Rababoc. secretarul comitetului 
U.T.C. — aici era încă un loc 
viran. Era semnalul declanșării 
unei intense „campanii agrico
le", aici, in inima Capitalei, pe 
str. Prelungirea Ghencea. 
Mi-amfritesc că ani la rind, pe 
acest spațiu, care măsoară pes
te 17 000 mp se aflau lăzi și sti
cle sparte, oamenii aruncau 
resturi menajere ?i chiar frigi
dere' demodate, scoase din uz".

N-a fost deci ușor pentru cei 
de la „Vulcan" să descongestio
neze locul (s-au scos 13 bascu
lante eu reziduuri și moloz), 
să-l are, să-l Ingrașe cu mrani- 
ți, să-l semene și să-l... cultive. 
Ca intre „agricultori", coopera
tivele agricole de producție din 
preajma Capitalei le-au venit 
in ajutor. Oamenii, foarte mulți 
veniți de la țară, știau rostul 
pămintului. „Specialistul" — 
cum i se spune lăcătușului 
Gheorghe Popazu, horticultorul 
întreprinderii. — susțin oa
menii — a avut un rol în
semnat In organizarea și des
fășurarea tuturor lucrărilor. 
Dar unele lucruri, fie legate de 
semănatul ardeiului iau verzei, 
le-au aflat și de la C.A.P. Bra- 
gadlru, de la fermele Măgurele 
și Chiajna. De la Bragadiru, 
Chiajna și Administrația dome
niului public, sectorul 5, au fost 
primite răsaduri. In toamna a- 
ceasta, spune Dumitru Dăscă
lița, șeful serviciului adminis
trativ. pe baza experienței do
bândite, vom incerca să le ab
ținem singuri.

Se spune că vulcaniștil sint 
oameni care vor să-și dove
dească lor inșile că știn să facă 
șl agricultură modernă, chiar 
dacă muncesc și trăiesc in Ca
pitală. „Nu ne-am gindit că o 
si ne fie greu — afirmă Du
mitru Dragu. locțittorul secre
tarului comitetului de partid pe 
intreprindere. Lotul era depar
te de noi. Trei sâptămîni, chiar 
dacă nu vă vine să credeți, am 
cărat apă CU cisterna de la u- 
zină și-am udat cu furtunurile 
ceea ce am semănat". Era nu 
numai o ambiție, ci era mai 
presus de orice, înțelegerea 
faptului că și ei, muncitorii u- v _____

zinel. pot și trebuie »ă contri
buie la autoaprovizionare cu li
nele legume necesare meniuri
lor variate, preparate și Servite 
la cantină, „Nc-am gospodărit 
cum am crezut că e mai bine — 
ne mărturisește Dumitru Dăs
călița. Am săpat un puț cu 
pompă, ne-am făcut și rezer
vor de consum. Oamenii noștri 
au realizat, in timpul lor liber, 
instalația electrică, toate rami
ficațiile de stropit, atît pe te
renul deschis, cit și in cadrul 
celor 10 solarii. Tot ce vedeți 
împrejmuire, am făcu! cu pro
priile noastre forțe". .

Agricultori
în inima
Capitalei

Chiar dacă cei de la „Vul
can" n-au urmat cursuri agro
tehnice speciale, lucrurile s-au 
desfășurat „ca la carte", toate 
lucrările au fost executate de 
fiecare dată după regulile agri
culturii moderne. Terenul a 
fost parcelat, repartizat pe sec
ții, in funcție de numărul per
sonalului muncitor. Secțiile a 
IV-a și cazangeria se ocupă de 
varza de toamnă. Ceapa și us
turoiul intri in atribuțiile celor 
de la proiectare, dovleceii, per
sonalului de la plan. Alături 
de muncitori și personal TESA 
au lucrat și elevi de la Liceul 
industrial Vulcan. Fiecare iși a- 
mintește cu plăcere momentul 
cind aspersoarele au început 
să funcționeze, despre schim
bul de experiență organizat la 
nivelul sectorului, aici, pe lotul 
agricol de pe Prelungirea 
Ghencea. Dintre „grădinari" ar 
trebui să-i amintim pe Adrian 
Avrâmoaia, responsabilul cu 
munca patriotică in comitetul 
U.T.C., pe secretarii organiza
țiilor U.T.C. Mihai Florea 
(montaj ușor), ton Marin (me-

canic șef) șt neapărat pe ini
mosul secretar de partid din 
secția a IV-a, Constantin Mol- 
doveanu. Ziarul nostru a rela
tat despre dezbaterea care a 
avut loc in întreprindere pe 
marginea recentelor decrete 
ale Consiliului de Stat. Oame
nii au insistat și atunci, ca și 
acum, îndeosebi asupra posi
bilităților pe care le au de a 
spori recolta, de a contribui cu 
și mai multe legume la prepa
rarea mesei la cantină, de a 
pune la dispoziția celor din în
treprindere produse proaspete, 
la prețuri accesibile. S-au ob
ținut recolte frumoase și oa
menii sint mulțumiți și dornici 
să acționeze in continuare cu 
aceeași preocupare. Aproape 
trei producții: roșii, ardeioase, 
gogoșari și acum salată. E bine 
să măninci, toamna tirziu și 
iama, salată proaspătă! Roșii
le, semănate primele, au ajuns 
să cintărească 500 gr fiecare. 
Ardeii, dovleceii, castraveții au 
fost solicitați de oameni in 
cantități tot mai mart. Masa 
la cantină, care costă doar 4 
lei la comun și 5 lei .la spe
cial (trei feluri) este mai bo
gată in vitamine. Un sfert din 
legume- și zarzavaturi sint a- 
chiziționate de pe lotul agri
col propriu al întreprinderii. 
Mai sint de recoltat 6—7 tone 
varză de toamnă.

Alături se află și lotul agri
col al Grupului de șantiere 
montaj cazane Vulcan. De pe cei 
15 000 mp cultivați cu 60 000 
fire de varză de toamnă, din 
care 40 000 de bucăți se vor 
mura pentru cantină, iar res
tul se va vinde celor din uni
tate, la prețuri convenabile.

Acum se pregătește recolta 
viitoare. Deci, ee va fi la anul? 
Încă două solarii. în structura 
planului de producție, pe pri
mul loc se află legumele, strict 
necesare pentru prepararea 
mesei la cantină. Intenția Cul
tivatorilor de la Vulcan este 
să nu se mai cumpere nimic 
de la aprozar. Pentru aceasta, 
echipele respective au luat toa
te măsurile pentru asigurarea 
lucrărilor de arat, fertilizat și 
semănat, i

UDIA POPESCU

Preparatele de sezon
să nu rămînă... sezoniere
Zilele trecute semnalam, prin

tre altele, numărul redus de 
preparate de panificație și pati
serie puse în vinzare de către 
unitățile comerciale de profil. 
Mulți solicitanți sesizau lipsa 
unor astfel de preparate carac
teristice sezonului, cu toate că 
acesta este destul de bogat îa 
materie primă pentru produce
rea lor. Iată că intervenția or
ganelor comerciale și inițiativa 
producătorilor relevă posibili
tăți demne de reținut pentru 
îmbunătățirea servirii populați
ei. Un prim exemplu il oferă 
laboratorul de patiserie din str. 
Doamnei nr. 14—16. Unitatea, 
înființată abia cu doi ani în 
urmă, și-a ciștigat un bun renu
me in rindul vînzătorilor și 
cumpărătorilor din zona centra
lă a Capitalei. Unitățile de des
facere din pasajul „N. Bălcescu", 
cofetăriile „Narcisa". „Smeura". 
și „Universității", patiseria ..Pi
nul", simigeria „Î848", centrele 
de răcoritoare de la ..Cocorul", 
Piața Sf. Gheorghe și Sf. Vineri 
etc. solicită frecvent produsele 
laboratorului amintit. Nu e de 
mirare că. așa cum ne informa 
gestionarul Alexandru Bogasiu, 
cele peste 30 000 bucăți, prepa
rate in cele trei schimburi, sint 
insuficiente in cursul unei zile. 
Numai in pasajul „N. Bălcescu" 
se vind 10 000. Explicația acestei 
solicitări o găsim in... conținutul 
preparatelor. Ele sint realizate 
din produse agroalimentare 
caracteristice toamnei. Lucrători 
cu bună pregătire de speciali
tate, în mare parte tineri, reali
zează cele 
cum sint : 
dovleac. 
cOmuri cu .
cu gem. melci cu gem. bogaci cu 
jumări și altele. Solicitările o- 
bligă la livrări urgente, astfel 
că produsele sint oferite proas
pete. calde, în cele mai bune 
condiții. „Nu putem face față 
cit se cere, ne spune șeful labo
ratorului. Viorel Cojocaru. unul 
dintre cei mai buni specialiști 
în domeniu. Cum le scoatem din

mai bune sortimente, 
ștrudel și plăcintă cu 
dobrogene cu varză, 
mere, și gem. băscuțe

cuptor. cum Ie expediem. Vedeți 
și dumneavoastră, abia am în
chis telefonuL Deși comenzile 
se fac seara, noi le primim în 
tot cursul zilei, ca să putem 
răspunde cit mai bine cerințe
lor cumpărătorilor. în acesta 
zile am primit sortimente noi de 
gemuri de mere de la I.LS. To- 
poloveni și Bâiculești. din jude
țul Argeș, unități cu care cola
borăm bine de ani de zile".

Asemenea preparate — chiar 
dacă solicită mai multă muncă 
la curățatul legumelor și fruc
telor — sint foarte rentabile. Nu 
se mai pune în discuție proble
ma conținutului nutritiv. Cum 
se știe, asemenea produse sint 
bogate în vitamine. Așa cum 
aveam să aflu. întreprinderea 
de cofetării și răcoritoare nr. 2 
de care aparține unitatea amin
tită, se preocupă de găsirea 
unor soluții care să ușureze 
munca, să sporească productivi
tatea. în acest sens a lansat 
unor unități de profil chemarea 
de a realiza mașini și utilaje 
adecvate. Totodată, prin unități
le de desfacere, desfășoară și o 
susținută activitate de populari
zare in sensul cunoașterii aces
tor produse de sezon. La fiecare 
unitate de desfacere sa află, 
frumos grafiate, afișele respec
tive cu întreaga listă de sorti
mente. Ceea ce explică încă o 
dată solicitările și aprecierii? 
pozitive ale cumpărătorului. A- 
flăm că unitatea respectivă va 
fi în curînd extinsă. Astfel. în- 
cepind 
duet ia 
5 ori.

N-ar 
dacă asemenea unități, profila
te pe producerea preparatelor 
pe bază de legume și fructe de 
sezon, ar fi mai multe, nu nu
mai în Capitală, ci și în toate 
localitățile. Experiența arată că 
ele șint nu numai utile cetățe
nilor, dar aduc totodată și în
semnate beneficii materiale.

din anul următor, pro- 
ei va spori de aproape

fi lipsit de importantă

R. VASILE

>Vr- ■

Foto : O. PLECAN
sn

Zalau

• •jr’

■

■■ a O
'z” 'F'. ,V>.Z 1

LILIECI
Acum aproape douăzeci de ani 

un tinăr poet debuta cu- un vo
lum de parodii. In loc Să bată 
frumos la ușă, să aștepte să i Șe 
spună „Intră", să ia loc pe un 
scairn, undeva mai in fundul 
sălii, cum i se cuvine unui nou 
venit printre poeți, care nu se 
poate lăuda cu mai nimic, ju
nele cu ehtea uriașă ca un cuib 
in care ședea un pui de pint atm 
nebun dădea bu^na cu o cărti
cică in care îi lua peste picior 
pe mai toți stimabilii, respecta
bilii și onorabilii confrați, și 
se așeza liniștit in primul rina. 
Dădea buzna, pentru că nu era 
nimic sfios și ginguritor in acea 
primă carte, ci o voce limpede 
și imperioasa, ?i in același timp 
se așeza liniștit, pentru că omul 
acela tăcut și retras •— verva 
drăcească și uneori îngerească 
se găsește numai in scrierile lui 
— știa, simțea, era sigur tă 
locul lui acoțo e. în primul Tind, 
și că nu face decît să se așeze 
unde a foat chemat să stea. 
Singur printre poeți de Marin 
Sordscu, citită azi. pare o carte 
agreabilă, nu mai mult; să 
zicem — parafrazindu-l pe 
Blaga — un fel de purgatoriu 
modest pe care-l luminează flă
cările cărților de mai tirziu ale 
poetului. Pentru succesul extra
ordinar pe care l-a avut volu
mul la apariție, o explicație se 
poate totuși găsi. Desigur, e 
vorba de libertatea spiritului, de 
umor, de îndrăzneala de a spune

adevărul. pe șleau (aparent „pe 
șleau", pentru că directitățile de 
stil ale lui Sorescu au fost încă 
de la început ale unui rafinat). 
Dar mai e ceva, un lucru pe 
care volumul îl afirmă și azi : 
autorul lui e „cineva" ! Asta nu 
se poate dovedi, balanțe pentru 
clntărit talentul încă nu s-au 
inventat... Sau da. s-au inven
tat, sint niște instrumente fine 
de argint; de cite ori put o 
carte intr-unui dtn talgere și se 
arată o anumită cifră, poți fi 
sigur că autorul cărții respecti
ve nu merită atenție. Cină a 
fost așezată în talger cărticica lui 
Sorescu. cintarul a început să 
tremure ușor și nu mai arăta 
nimic. Tremura, atît. Talentele 
de excepție nu pot fi cintărite.

Observ in treacăt cit de bin's 
funcționează această balanță

CRONICA TV

Dezbaterea noastră: TOTUL DESPRE FOTBAL
transferul unor Jticători de la 
alte echipe, pentru coruperea de 
arbitri Si observatori federali, 
pentru premierea jucătorilor și 
antrenorilor, peste haremurile 
legale, pentru ospețe la restau
rante. stropite din belșug cu 
băuturi alcoolice !!

în mod ciudat, inexplicabil, ni
meni nu sesiza și nimeni nu in
tervenea, regula nescrisă a aces
tei Întunecate „lumi a tăcerii", 
care există in fotbal, fiind res
pectată cu strictețe. Totul, insă, 
pină la un control drastic, com
petent și absolut corect, care — 
iată ! — face lumină și acolo 
unde se tmpămintenise convinge
rea că nu poate pătrunde ni
meni. Din afară !

într-o asemenea atmosferă de
SSSSSHSSBHHSSSMBSHSSSSS5SS5SMSSH!

fraude ?! Oare nu cunoaște ni
meni măsurile drastice luate, 
intr-o situație similară. în fotba
lul italian ?!... Ba da. aceste mă
suri se cunosc, dar federația 
noastră, lipsită de fermitate, in
capabilă să ia o asemenea deci
zie sau in imposibilitatea de a o 
lua (?!), păstrează și ea „regula" 
din lumea tăcerii, așteptind pro
babil ca organele de cercetare 
penală să facă ordine nu numai 
în problemele de „bani negri", 
mituire și delapidare, ci și in 
fotbal, in atmosfera de cinste și 
sportivitate care ar trebui să ca
racterizeze campionatul. Dar. 
cum nu miliția și procuratura au 
calificat și delegat arbitrii, cum 
nu aceste organe au sarcina de 
a educa jucătorii, antrenorii și

ne, sau „bani mincinoși", adică 
necontabilizați, prin care se mai 
poate aduce o vedetă din pro
vincie (sau din București), se 
mai poate contracta un antrenor 
nou, se mai poate corupe un ar
bitru sau un jucător advers !

Să admitem, totuși, că situa
ția de la F.C.M. Brașov a fost 
singulară, dar, pentru a fi con
vinși, pentru ca toți iubitorii 
fotbalului nostru să fie convinși 
de acest lucru, se impune consti
tuirea grabnică a unor brigăzi 
de control, formate din oameni 
competent! și integri, care să 
procedeze de urgență la analiza
rea situației financiare a tuturor 
cluburilor și secțiilor de fotbal 
divizionare. O analiză drastică, 
la obiect, fără nici un fel de

6. LUMEA TĂCERII
incredibile. Și cum să nu fie așa. 
cind pe postul de inspector de 
invățămint. la Serviciul Cadre, 
„activa"... președintele clubului 
F.C.M. Brașov, profesor de edu
cație fizică, la bază cind uiți 
doi activiști ai clubului erau 
pontați în uzină și se ocupau 
tot de fotbal, iar Opt seții de ju
cători (probabil soțiile unor... ti
tulari fermi. în echipă) veneau, 
bine mersi, in ziua chenzinei și 
ridicau bani pentru sarcini de 
producție despre care nu știau 
nici măcar cum se numesc ?!

Cum s-a ajuns aici, e lesne 
de explicat : printr-o complici
tate .un interesul fotbalului" și 
printr-un straniu consens, care 
au sfirșit nu prin a asigura ca
drul optim de pregătire și mobi
lizarea echipei, ci o atmosferă 
viciată, in totalitate falsă, care 
a condus inevitabil Ia corupție, 
în ancheta desfășurată la Bra
șov se motivează că sume uria
șe (adunate în mod nelegal, prin 
abuzuri și fraudă) au fost folo
site — conform revistei „Mun
ca de partid", nr. 8/81 — pentru

corupție, vedetismul. lipsa de 
angajament și de valoare a ju
cătorilor a venit de la sine. Si 
nu trebuie să ne mai mire 
că una dintre „pedepsele" 
cu care sint „amenințați" fot
baliștii este trimiterea in... 
producție! Se ajunge, astfel, 
la situații anecdotice, cum 
a fost cea petrecută cu un foar
te cunoscut tnternațonal, obligat 
de antrenorul său să .' 
două sâptămîni la un 
Fără rezultatele scontate, 
pentru ‘ 
muncă 
mic.

Ceea 
zător ține . _. _ ____ _
fotbal, care continuă să priveas
că totul cu o detașare incredi
bilă. de parcă vinzările de me
ciuri, cumpărările de arbitri și 
de Jucători ar fi fost constatate 
la patinaj cu rotile și nu la fot
bal. Or. dacă tot ne comparăm 
cu adversarii noștri, de ce să nu 
procedăm la fel ca ei, excluzind 
imediat din campionat o echipă 
dovedită că „și-a făcut loc" prin

că 
nu
ee

„lucreze" 
i C.A.P. 

insă, 
două sâptămîni de 
înseamnă totuși ni-
este și mai surprin- 
tot de Federația de

cavalerii fluierului, federația 
trebuie să-și îndeplinească obli
gațiile ce-i revin, garantind cli
matul de corectitudine în între
cerile pe care le organizează, di
rijează și controlează !

Să fie „dosarul F.C.M. Brașov" 
un caz izolat in fotbalul nostru ? 
Bine-ar fi să fie așa. Dar ca și 
la Brașov, toate celelalte echipe 
(sau aproape toate) practică vin- 
zarea de bilete, tichet?, fotogra
fii. calendare, pungi de plastic, 
fanioane și insigne. Și cum nu 
brașovenii au fost cei care au 
„patentat" sistemul, e greu de 
crezut că numai ei au creat ast
fel de fonduri necontabilizate, 
care se pot ridica la sume im
presionante. Prin alte „curți di
vizionare" se colectează hîrtie și 
fier vtechi. se mai organizează 
„meciuri de pregătire", se mai 
înființează — cum s-a petrecut 
intr-un oraș din nordul tării — 
săli cu jocuri mecanice, iar lis
ta „mijloacelor" ar putea con
tinua. cu alte și alte asemenea 
căi de a face bani pejntru fotbaL 
„Bani nagri". cum li se mai spu-

concesii, indiferent ci ea ar con
duce la demascarea unui Jucător, 
antrenor sau arbitru, sau la im
plicarea unui conducător de 
club, a unui factor de răspundere 
într-o întreprindere.

Aceasta, tocmai în ideea de a . 
face imposibilă, chiar și in dis
cuțiile... microbiștilor, avansarea 
unor păreri că practici similare 
ar exista și la alte cluburi,

Din păcate, nu avem la inde- 
mînă argumentele prin care să 
probăm ideea că In culisele fot
balului nostru mișună indivizi 
dubioși, trepăduși specializați in 
aranjamente, în racolări și mi- 
nuiri de ..bani negri". în lumea 
fotbalului se vorbește Insă in 
șoaptă despre ei. Dar nu pot fi 
demascat! și stirpiți decît prin 
instituirea unui control riguros, 
sistematic, singurul în măsură 
să reducă la tăcere... lumea tă
cerii.

Ne-am săturat de acei Jucători 
fandosiți, puși pe căpătuială, de 
acele vedete care pretind apar
tamente ou prioritate, mașini cu 
prioritate, oare f»e școli și facul-

tâți cu „prioritate", renunțînd 
insă la priorități cind vine vorba 
de a se pregăti temeinic și de a 
Juca proporțional cu pretențiile 
pe care lc emit. „Fotbaliștii 
noștri trebuie să aibă un statut 
bine precizat, să-și cunoască (și 
să le cunoaștem !) drepturile șl 
îndatoririle, să primească de la 
societate proporțional cu cit ofe
ră, in plah profesional și in plan 
sportiv.

Și spunem aceasta pentru că, 
din fericire, in fotbalul românesc 
există nenumărate exemple de 
jucători corect!, care s-au reali
zat deplin, atît în plan profe
sional, cit și in plan sportiv, ofe
rind generațiilor următoare mo
dele demne de urmat. Cu atit 
mai mult trebuie luată poziție 
fermă împotriva celor care vor 
să subordoneze fotbalul interese
lor mărunte^personale, elemente 
decăzute moralicește, care mai 
există, din nefericire, în socce- 
rul nostru, și care aruncă o lu
mină nefavorabilă și trag înapoi, 
făcind mereu mai grea sarcina 
sportului, de a realiza perfor
manțe valoroase, in condiții de 
cinste, corectitudine și sportivi
tate.

în țara noastră, principiile etir 
cil și echității socialiste sint ri
dicate ia rang de politică de stat, 
cîștigurile ilicite, abuzurile, de
lapidările și alte asemenea prac
tici fiind pedepsite exemplar, 
prin lege. Este, deci, normal ca 
și fotbalul, cit e el de fotbal 
(deși, nu prea el), să nu facă 
notă discordantă, gratie unora 
care sint dispuși să Închidă ochii 
la matrapazlâcurile financiare 
care se practică.

„Lumea tăcerii" trebuie spul
berată prin adevăr, fotbalul ro
mânesc fiind scos la lumină. Din 
respect pentru milioanele de 
iubitori ai săi !

HORIA ALEXANBRESCU

imaginară in spiritul cititorilor 
și al telespectatorilor de la noi. 
Apar, să zicem, pe micul ecran, 
Anda Călugăreanu sau Leopol- 
dina Bălănuță — și deodată tal
gerul, pină atunci de argint, se 
preface, rotund cum e, in ceva 
foarte asemănător cu o lacrimă. 
Sau vine Vîrgil Ogășanu și 
recită versuri, lucrind nu numai 
cu glasul ci și cu fruntea lui 
ușor sceptică, și balanța de argint 
începe să scapere raze. Sau se 
înfățișează cutare, reporter de 
mina a zecea, palavragiu cum 
nu se mai află, și pompos, și 
important, iar talgerul refuză să 
măsoare neantul, o ia din loc 
vijiind și se face farfurioară 
zburătoare...

Destule ocoluri... Să revin la 
Marin Sore seu. Nu înainte de 
a-mi exprima modesta opinie că 
impunătoarea cantitate de non- 
artă care ne e pusă la dispozi
ție, uneori, in expoziții sau la 
cinema sau la teatru sau la li
brărie, nu e oferită publicului 
de oameni care au scuza că nu 
șe pricep, ci ,de inși care ne 
înșeală și se înșeală singuri ur
mărind cine știe ce interese per
sonale. Nu le place nici lor, lim
pede, dar — spre deosebire de 
inteligență — non-arta, ca și 
prostia, e fără probleme. Iar ei 
sint comozi, au neveste, copii, 
Ce nevoie mai au și de pro
bleme ?

Duminică, un redactor îndrăz
neț, o prezentatoare competentă 
și fină (Smaranda Jelescu, rea
lizatoare extrem de înzestrată și 
extrem de inegală) ne-au oferit 
in cadrul emisiunii Teatru de 
după-amiază un spectacol-colaj 
pe versurile lui Marin Sorescu 

■din La Lilieci (și, mi se pare, 
nu numai de acolo). Exista pe

vremuri un personaj colectiv pe 
care cercetătorii literari il nu
mesc „gura-satului". Im Sores
cu tot de „gura-satului" e vorba, 
dar dispare înțelesul peiorativ, 
nu mai contează birfeala, pala
vra, porecla, exagerarea, ghion
tul ascuns ori direct, supersti
ția, naivitatea, gogomănia și cite 
altele asemenea, ci ceea ce se 
ascunde dincolo de ele. Nicio
dată „gura-satului" nu a fost un 
personaj negativ, pentru ci ea 
reprezenta și bunul simț popu
lar. dar la Sorescu nu mai e 
vorba numai de bun-simț, ei de 
o mare înțelepciune : înțelepciu
nea satului, așa cum l-a cunos
cut in copilărie poetul, un tip 
anume de înțelepciune, lipsită 
aparent de gravitate, liberă, 
voioasă, cu chef de viață, o în
țelepciune deloc conștientă de 
Sine, care nu face pe grozava 
și care nu-și vira un deget In 
timplă, să arate că meditează, ci 
eventual, se scarpină cu degetul 
acela din timplă pe materia 
cenușie. Spectacolul nu a durat 
decît ceva mai mult de jumăta
te de oră, dar l-am mai fi ascul
tat, rizind și plingind de rit (și 
plingind de plîns) încă o oră 
sau două. Nu mi se pare inutil 
să precizez că micul spectacol a 
fast, de fapt, una dintre cele 
mai frumoase poezii patriotice 
pe care telespectatorului t-a 
fost dat să le audă de multă 
vreme încoace. Frumoasă, su
bliniez, pentru că unii realiza
tori de emisiuni uită (in ulti
mele săptămini par să-și fi rea
mintit) că o poezie, pentru a fi 
patriotică, trebuie să fie tntii 
frumoasă. Zguduitoare, daci se 
poate, cum este această evocare 
a unui imaginar „muzeu al sa
tului", făcută de marele poet și 
dramaturg Marin Sorescu : „Din 
viața acestor oameni lipsesc mai 
multe secții / iar altele, cum. ar 
fi Bunăstarea materială, Ferici
rea și Norocul în istorie sint 
slab reprezentate, i Aici nu in- 
tilnești nici un fel de monedă / 
pentru că, neavînd aur și argint 
/ țăranii și-au gravat anual 
chipul pe boabe de mei. de griu 
și de porumb / care nu ni s-au 
păstrat. / Păsări împăiate ar fi 
putut., ce-i drept, aduce ei destu
le / dar le-a fost milă să ucidă 
/ privighetoarea, ciocîrlia. mierla 
și cucul / care le cîntau fără 
bani toată viața / și toată moar
tea /.„! Aici exponatele cele mai 
numeroase sint bordeiele. De la 
munca pămintului țăranii se în
torceau direct in pămint / si se 
odihnească. /.../ Vizitatori, nu a- 
tingeți sărăcia și tristețea aflate 
în muzeu — / sint erponate ori
ginale, ieșite din mina, sufletul 
și din rărunchii acestui popor / 
intr-o clipă de încordare si spon
taneitate t care a durat două mii 
de ani".

FLORIN MUGUP.

INSTITUTUL DE ÎNVĂȚĂMÎNT SUPERIOR 
DIN PITEȘTI

anunță scoaterea la concurs a următoarelor posturi la Facultatea 
de invățămint tehnic :

— Profesor !a catedra de tehnică generală, disciplinele Mecanică 
Mecanisme, poziția 1.

— Șef de lucrări la catedra T.C.M.. disciplinele Organizarea și 
conducerea producției. Mașini-unelte și control dimensional, 
poziția 15.

— Șef lucrări la catedra de automobile, disciplinele Teoria trafi
cului rutier și siguranța circulației. Teoria circulației rutiere. 
Conducere auto, poziția 14.

• Candidații la concurs vor depune 'Ia secretariatul rectoratului 
Institutului de invățămint superior din Pitești, Bulevardul Repu
blicii Socialiste România nr. 58. în termen de 30 de zile de la 
data publicării acestui anunț in Buletinul Oficial, cererea de în
scriere la care vor anexa actele prevăzute de Le*tea  nr. 6/1963 
privind Statutul personalului didactic din Republica Socialistă 
România, publicat in Buletinul Oficial, Partea I, nr. 33 din 15 
martie 1908, și de Instrucțiunile Ministerului Educației și învăță- 
mîntului nr. 84 539/1963.

Concursul se va ține la rectoratul institutului in termen legal 
de Ia data expirării termenului de înscriere.

l
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Vibrantă, deplină aprobare față de Apelul pentru dezarmare și pace al Frontului Democrației și Unității 
Socialiste din Republica Socialistă România, nouă si strălucită inițiativă a tovarășului Nicolae Ceaușescu

PACEA LUMII, 
TEMEIUL ȘI CHEZĂȘIA ÎMPLINIRILOR 

TINEREȚII NOASTRE REVOLUȚIONARE
încă de ia apariția în coloanele ziarelor ă APELU

LL I PENTRU DEZARMARE SI PACE AL FRONTU
LUI DEMOCRAȚIEI ȘI UNITĂȚII SOCIALISTE dirt 
Republica Socialistă România numeroși cititori, UtC- 
ciștl, tifiefi muncitori. țărani, elevi, studclnti. militari, 
români, maghiari, germani Si de alte flatidflalităti dc 
t>e irttfeg cuprinsul tării S‘âU ădrâtat Ziarului HOStrU 
ctl rugămintea de U li ââ Crea posibilitatea să-si 
exprime direct SiSdUril,® și opiniile, depliflâ aprobare 
față de inițiativele cuprinse in adest apel, hotărîrea 
lot de nestrămutat de a acționa în strânsă unitate 
pentru înfăptuirea, idealurilor de pace, securitate, de 
progres și bunăstare, de viață liberă și fericită pen
tru care pledează ătit do Vibrant acest document de 
o excepțională importanță adoptat din inițiativa și 
cu contribuția decisivă a tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU, patriot revoluționar și înflăcărat, per
sonalitate proeminentă a Ilitfiii contemporane, stră
lucit exemplu de luptător pentru afirmarea aspira
țiilor vitale ale omenirii progresiste, iată de ce in- 
cepînd chiăf difi acest fiumăt. încredințăm Paginii de 
ziar gîndurile colegilor noștri de generație cu ferma 
convingere că ne facem purtătorii urtui generos si 
tmot'ese mesaj adresat tinerilor dm întreaga lume.

i
„...EXEMPLARA RESPONSABILITATE FATA BE 

PREZENTUL ȘI VIITORUL LUMII ÎN CARE 
TRĂIM*

Am ales, deloc întimplător. pentru ă prefață aceste 
mărturisiri Șl opinii cuvintele tinerei ftietrolOg 
Mihaela Tudorin de la întreprinderea de mecanică 
din Capitală : „Ca tînăr comunist nu pot să nu fiu 
decît de acord și să sprijin dtrt âditietil inimii Și con
științei mele conținutul de idei, orientările și propu
nerile Cliprinse în acest apel, care reprezintă o nouă 
și strălucită dovadă a consecventei neobosite și a 
profundului umanism CU cate tara noastră, personal 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. militează pentru a făuri 
o lume a păcii și încrederii, pentru a asigura și ti
neretului Uri prdzefit și Un viitor pe măsura aspira
țiilor și Vocației sale creatoare. Apelul reprezintă 
dovada tiflei exemplare responsabilități față de pre
zentul și Viitorul lumii in care trăim și de aceea, pe 
noi. pe tineri, ne angajează direct și cere din partea 
fiecărei organizații U.T.6.. a fiecărui colectiv de 
tiheri să deVină adevărate tribune ale Unei acțiuni 
permahente îndreptate spre întărirea păcii mondiale, 
pentru ca fiecare tînăr sji fie un promotor entliZiâst 
al acelor idei-forță care definesc cu excelentă poli
tica externă a partidului și statului nostru".

..Am citit și recitit apelul, ne spUne inginerul 
Ștefan St. Diăconu, de la întreprinderea de vagoane 
din Caracal (județul Olt), cu sentimentul că aici se 
vorbește direct despre noi. tineretul. Care sintem 
principalii vizați să cădem Victime unei conflagrații, 
care ar izbucni din lipsa de răspundere și realism a 
unor ațițători la război. Climatul păcii ne este vital 
pentru a Înfăptui tot ceea ce ne-am propus. Pentru 
a ne realiza ca destine, ea oameni. în principiu. Sigur 
nimeni nU declară fățiș că dorește războiul. Dar iată 
că măi există forte câte stat interesate să mențină 
un climat de neîncredere, de amenințare cu forța, să 
asigure supremația nu prin muncă pașnică, ci prin 
încălcarea drepturilor și libertății altor popoare. 
Fiind inginer Sint perfect Conștient de ce înseamnă 
pericolul unei tehnici moderne, pusă in sCObul dis
trugerii șl de aceea rtti pot decît să aprob cu entu
ziasm și bucurie ehemăfilt! acestui apel care de fapt 
îfiseamnă chemări la luciditate, realism Și responsa
bilitate politică Si socială".

La fîhdții său. secretarul biroului organizației U.T.C. 
de la U.F.E.T. SOvata. jud. Mureș, Moldova! Batasz, 
ne-a mărturisit : „împărtășesc intru totul propunerile 
concrete făcute irt apel pentru trecerea CU toată 
hotărîrea Iâ înghețarea cheltuielilor militare la ni

velul anului 1901 și lă reducerea treptată. în Urmă
torii ani, a bugetelor militâre cu ecl puțin 10 la sută 
pirtă Irt IMS CU convingerea că aceste fonduri iși VOf 
găsi O adevărată și judicioasă Utilitare in Slujba 
păcii, a progresului, pentru a oferi tuturor tinerilor 
indiferent de naționalitate sau de profesiune condiții 
egâle și libere de formare șl afirmare, de mUticft. de 
învățătură și de viață. A feri omenirea șl măi ăleâ 
tineretul de pericolul războiului, iată o înaltă datofte 
de conștiință pentru fiecare om politic dar și pentru 
fiecare cetățean al planetei noastre".

Tinerețe — pace — libertate.
La Liceul de filologie istorie „Zoia Kosmodemian

skaia" din București stăm de vorbă Cu o elevă dirt 
clasa a Xlt-ă. Mălina Epurescu. Iată ce a tiPut să 
ne declare ea : „Aparțin unei generații care ift atest 
afî împlinește 18 ahi șl care in anul Viitor va păși cu 
încredere și optimism ifl viată politică, economică și 
socială a patriei. Sirttefh O generație care nu ft cu
noscut războiul decît din Căfțl. din filme Sftti din 
amintirile părinților, Sintem pe deplin încredințați că 
socialismul reprezintă prin excelență o societate a 
Păcii, a celor măi lafgi drepturi șl libertăți, a Celor 
mal mobilizatoare îndatoriri fată de societate $1 față 
de noi înșine. Dar ca să ne putem realiza idealurile 
și aspirațiile, pentru ca Să Se afirmăm ca oameni, să 
rte putem pune în Valoare înzestrări, să putem rosti-

ANCHETĂ DE
OPINIE POLITICĂ

tui societății ceea ce eft fle-ă dat avem nevoie de 
pace. In acest sens înțelegem noua și importanța 
inițiativă a României, a președintelui ei și sintem 
hotăfiți să ne Spunem răspicat glasul și opțiunile, să 
facem totul pehtru ca niciodată tinerețea să rtu rfliî 
fie jertfită pe altarul rușinos al războiului și Urii 
între popoare".

în aceeași ordine de idei a dorit să ne Spună OitCVâ 
dintre pâțefile sale prilejuita de lectura atentă a 
apelului iinărul cooperator Ștefan Bilder, seeretaful 
Comitetului cotnuhal periam al U.T.C. (județul Timiș): 
„Consider că pentru Organizațiile U.T.C., în calitatea 
lor de componente ale organizațiilor Frontului Demo
crației și Unității Socialiste, apelul lansat de cUrind 
prilejuiește îmbogățirea și diversificarea Întregii 
munci politice și educative desfășurate în vederea 
formării conștiinței comuniste, revoluționate a ti
nerei generații în sensul că această conștiință morgi*  
politică înaintată a tineretului nostru de azi include 
ea o componentă deosebit de importantă educarea 
tineretului în spiritul idealurilor de pace, libertate și 
colaborate. Ne feVin sarcini Sporite in această direc
ție ca și în direcția perfecționării muncii de educație 
patriotică revoluționară in cadrul căreia fiecare tînăr 
român, german, 'maghiar, de altă naționalitate trebuie 
sâ fie crescut in cultul respectului față de patria 
comună, ea bun apărător șl continuator al cuceriri
lor înaintașilor, gata pricind să apere libertatea na
țională a României socialiste, marile izbinzi revolu
ționare ale poporului. înțelegem ideile Cuprinse în 
acest apel ca pe un amplu și cuprinzător program de 
acțiune, pentru Uniunea Tineretului Comunist, pentru 
organele șl organizațiile sale șl nu vom pregeta ca 
prin întreaga noastră activitate să ne ridicăm la înăl
țimea exigențelor și cerințelor Ce ne revin din acest 
document",

Următorul ecou ne sosește de lâ fplrepriiidetea 
„Integrata" riln Botoșani semnat de Inginera Elena 
creangă, secretara comitetului U.T.C, din întreprin
dere i „Noi tinerii urmărim cu deosebit interes des
fășurarea reuniunii de la Madrid și ne exprimăm 
deplina aprobare fată de ideea cuprinsă In apei să 
SC convoace o cohfertntâ consacrată Întăririi încre
derii și dezarmării in Europa. în acest fel. omenirea 
ar beneficia de garanții mai soiide, mai trainice in 
ceea ce privește securitatea și viitorul ei și s-ar di
minua sensibil riscurile amenințam cu forța care Încă 
fflai este folosita in domeniul relațiilor internaționale. 
A sosit timpul să triumfe forța dreptului și nu drep
tul forței, a sosit timpul Să se treacă de lâ vorbe la 
fapte. Este ceea ce tineretul României socialiste cere 
de la reprezentanții parlamentelor, si guvernelor, ai 
forțelor politice si sociale in numele vieții ș) ai idea
lurilor tinereții de pretutindeni. Sa speram ca va 
triumfa rațiunea și nu stihiile războiului și degra
dării umane".

în județul Brăila am putut transcrie clfeva din 
opiniile secretarului comitetului U.T.C, de ta C.A.P. 
Câzasți, drigore NîsloreL Le redăm pe scurt ! „îm
preună cu toți oamenii muncii din județul nostru am 
trăit recent bucuria și emoția reintilnim cu secretarul 
general al partidului, președintele Republicii Socia
liste România, tovarășul Nicolae CeaUșescU, rostită la 
marea adunare populară din municipiul itllfa. am 
reținut o dată mai mult legătura indestructibilă dintre 
asigurarea unui climat de pace șl securitate ți șan- 

de afirmare. de creștere și dezvoltare armo- 
filoasă. liberă a noastră, a tinerilor. Iată de ce țin și 
CU exprim deplinul acord față de ideea deo
sebit tie importantă cuprinsă in apelul pentru de
zarmare Și pace, după care trebuie să ne ridicăm cu 
fermitate pentru a scoate in afară legii bomba cu 
neutroni, toate armele de distrugere în masă, indi
ferent Cite teorii s-ar mai lansa, in legătură cu opor
tunitatea SAU justificarea recurgerii la acest arma
ment mai importantă este pacea, dreptul la viață, ăl 
popoarelor și in acest scop nu trebuie precupețit nici 
un efort".

fn fine, tovarășul Vasile Soare,, prtm-secretar al 
Comitetului U.T.C. al sectorului 1. București, ne În
fățișează citevă dintre opiniile sale prilejuite dc pu
blicarea Apelului pentru dezarmate Și pace al f ron
tului Oemoitatiei si Unității Socialiste din Republica 
socialistă România : „Consider — ne spune el —■ 
intru totul justificata și legitimă lansarea acestui apel 
Care din prima clipă a lecturii sale ne-a impresionat 
prirt aHâiiza lucidă, realistă a Situației intetflâționâle, 
prih profundul realism al soluțiilor propuse, câte re
prezintă cum o știm cu toții caracteristici fundamen
tale ale gindirii șl acțiunii revoluționare, ale străluci
tului patriot și om politic care este tovarășul Nicolae 
CeaUȘescu. Am regăsit aici la fel de puternică dra
gostea și grija Conducătorului iubit al partidului și 
statului nostru față de creșterea și afirmarea tine
retului patriei, a tineretului de pretutindeni, am re
găsit patosul neobosit cu care cel mai iubit fiu al 
partidului și poporului ne îndeamnă și fio Îndrumă Să 
făurim cu puterea gîftdului și faptelor o lume mai 
biihă și mai dreaptă pe planeta noastră. Aceasta nr 
impune Să ne intensificăm eforturile. Să acționăm 
întreo strinsă și indisolubilă unitate Împreună cu 
tineretul revoluționar, democratic și ptogtesist de 
pretutindeni, așa incit prevederile și orientările 
apelului să fie înfăptuite integral spre binele și fe
ricirea popoarelor planetei. Pacea este idealul cel mai 
scump ai tinereții noastre militantă, iar cauza ei Cete 
CăUza de. luptă a fiecărui utecist. a fiecărui tînăr al 
Republicii Socialiste România",

Anchetă realizată de 
ȘERBAN ClONOF

CUCERIRILE ȘTIINȚEI 
un bun universal, în folosul 

păcii și al progresului
Mesajul tovarășului Nicolae 

Ceaușescu, adresat simpozio
nului Internațional „Oamenii 
de științâ și paced" CO re a
avut lac la București, dezbate
rile ce ou avut loc la acest 
simpozion, unanimitatea opi
niilor prezentate de partici
pant) au avut drept concluzie 
formularea „Apelului" partlti- 
ponțilot la acest simpozion 
câtre toți oamenii de științâ 
din lume să se constituie Irt 
comitete naționale și să mili
teze pentru crearea unul or
ganism Internațional, care sâ 
promoveze pe toate planurile, 
&1nă la nivelul Organizației 

ațlunllor Unite, folosirea ștlin- 
ței In Interesul progresului, Ol 
prosperității, al păcii șl dl 
dezarmării, al luptei pentru li
chidarea tuturor focarelor de 
război existente, pentru rezol
varea conflictelor dintre state 
pe baza tratativelor, evitarea 
amenințărilor eu forța. In ace
lași spațiu de intens vital pen
tru umanitate se înscrie șl re
centul Apel pentru dezarmară 
și pace al F.D.U.S., nouă și 
strălucită Inițiativă a României 
socialiste, a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu.

Oamenii de știință trebuie 
să-și îndrepte eforturile crea
toare in direcția realizării con
dițiilor cit mai bune de trai și 
de viață ale tuturor locuitorilor 
planetei, sâ militeze activ și 
intensiv pentru pace, pentru li
chidarea focarelor de război 
care încă bîntuie In diferite 
regiuni ale pâmlntulul, pentru 
dezarmare și In special pen
tru distrugerea tuturor armelor 
nucleare, arme care amenință 
prin eventuala folosire a lor 
Însăși existența omenirii șl a 
vieții pe pămint.

Organizareo oamenilor de 
știință Intr-un larg front mon
dial pentru lupta de menținere 
d păcii intre popoare, de lichi
dare a conflictelor pe colea 
tratativelor, fârâ amenințarea 
cu forța, este o datorie de

onăere, contribuind la forma
rea unui curent de opinie, prin 
articole de presă, Io radio, 
televiziune, eu organizatea de 
Congrese, conferințe, mese ro
tunde ale căror concluzii să II 
se dea largă publicitate, ac
țiuni prin cate să se aducă la 
cunoștința opiniei publice con
secințele distrugătoare «le 
războaielor, consecințele nega
tive ele înarmărilor prin con
sumarea de fonduri neproduc
tive din venitul național al po
poarelor.

Statele lumii au cheltuit nu
mai în anul 1980 peste 5â0 
miliarde de dolari pentru înar
mare, In timp ce un sfert din 
populația globului este subnu
trită șl $ute de mii de copii 
met din lipsă de hrană 
si de asistență medicală. 
Programul Națiunilor Unite 
pentru Mediul înconjurător a 
Inițiat o serie de acțiuni de 
mare anvergură pentru crearea 
condiții Iar de asigurare a bu
nel stări pentru toți oamenii 
generației actuale și ai geneia- 
țillor viitoare de pe planeta 
noastră. Lipso de alimente șl 
subnutriție afectează circa 25 
la sută din populația globului, 
âvlnd drept Consecințe media 
speranței de viață foarte fă- 
dusă o populației din nume
roase țări din Africa, America 
Ldtină șl din Asia. - P.N.U.E, a 
Inițiat realizarea unor proiecte 
regionale pentru deșertlflcarea 
semideșerturilor Și a deșertări
lor cu scopul măririi suprafețe
lor agricole de pe glob, proiec
te pentru protejarea contra po
luării apelor mărilor oceanului 
planetar, în vederea conserva
tă și a îmbunătățirii situației 
referitoare la fondul piscicol, 
una din principalele resurse 
de hrană ale omenirii, proiecte 
pentru protecția dtmoțferei eu 
privire la ameliorarea situa
ției existente datorită degra
dării calității aerului ptln emi
siile in atmosferă a gazelor to
xice in cantități din ce in Ce

mei mâtl, determinate de con- 
strulred a numeroase uzine fără 
luarea măsurilor de protecție o 
tactoflter de mediu, fără rfttro- 
ducefea de tehnologii rtol mâi 
K poluante sau chidr nepo-

e. in problemele de ame- 
lio'ete a situației existente In 
lume și de protecție in viitor a 
calității factorilor de mediu, ar 
trebui Ca tâdte cuceririle Știin
ței și tehnicii pentrU cteafea de 
tehnologii nepoiuante sou cit 
mai puțin poluante, sau fărâ 
deșeuri, să constituie un bun 
universal pus la dispoziția tu
turor țărller, eunoseut fiind că 
aerul din atmosferă și marea 
majoritate a apeiof nu au 
frontiere, dețjrodînd condițiile 
de vldțâ ătit local, Cit ti re- 
glenol si in findl dâunînd 
populației tututăf țărilor lumii. 

Pentru realizarea mărilor 
proiecte de protecție a me
diului înconjurător irtițidte de 
Programul Națiunilor Unite 
pentru Mediul Ineofijurdtor, 
slnt necesare mljteaee mate
riale considerabile, care insă 
ar putea fi ușor realizabile 
dacă omenirea ar renunțe fa 
Irosirea unei atit de importante 
părți din venitul hațlertol al tu
turor statelor pentru înarmări, 
pentru pregătirea do distruge
re, pentru război.

Sprijinind propunerea pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu 
de constituire a Comitetului 
național raftân „Oamenii de 
știipță și paced", fill și stfinsd 
colaborare între oamenii de 
știință din România cu oa
menii de știință din toate ță
rile lumii, In lupta pentru cre
area unui climat de pace și 
burtă înțelegere Intre popoare, 
sintem eonvliiși că oamenii de 
știință din țara noostrâ Iți vot 
îndeplini o datorie de onoare 
față de popor șl de întreaga 
umanitate.
Prof. dr. VIRGIL IANOVICL 

Președintele ConmUuhii 
Național pentru Protecția 

Mediului Itieohjutător

Spectacolul Cenaclului tineretului revoluționar

MANIFEST PENTRU SĂNĂTATEA PĂMÎNTULUI

In numele
1 (Urinate am pas. 1)

trâ a tuturor, câ chemările Și 
inițiativele cuprinse în apel răs
pund întru totlll intereselor 
noastre naționale și sociale 
avind totodată perfecta, depli
na șansă de a dobîndi prin 
lupta noastră liberă șl unită o 
certitudine a epocii. Nu, în 
lupta noastră nu sintem singuri, 
avem alături uriașa forță d țări
lor socialiste, o mișcărilor de 
masă din Europa occidentală, 
avem un front amplu șl cuprin
zător care se manifestă tot mai 
energic pentru ă determina gu
vernele, parlamentele, conduce-

vieții, al tinereții noastre
tifa Statelor Să priveâscă lucru
rile lumii de azi intr-o manieră 
nouă, constructivă, pătrunsă de 
înaltă răspundere pentru Soarta 
și viitorul popoarelor, a păcii 
mondiale.

Acum, cit mai este timp, a- 
tuffl cit nu este prea tîfziu, ra
țiunea trebuie să triumfe. Lan
sat umanității progresiste din- 
tr-o țară care se mlndrește că 
a înscris in analele diplomației 
sale active formulă cu putere 
de simbol „Nu dreptul forței, ci 
forța dreptului1' Apelul pentru 
dezarmare și pace al Frontului 
Democrației șl Unității Socialis
te din Republica Socialistă

România începe sâ-șl regăseas
că forța constructivă în capaci
tatea sa de a mobiliza, înflăcă
ra masele m largu-l ecou și 
unanima adeziune cu care a 
fost fntîmpinat. așa incit a-l în
țelege in plinătatea idealurilor 
sale, a-l traduce in numeroase 
șl- eficiente acțiuni da masă în
deamnă pentru noi toți, și pen
tru fiecare In parte, o datorie 
sacră, o înaltă obligație morală 
față de viață, față de noi în
șine. Apelul păcii, dpel al luptei 
pentru pace, acest apel este 
apelul conștiinței și al tinereții 
noastre revoluționare. Să acțio
năm deci.

i
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Amintirea războiului
Eu nu am trăit 
pe vremea războaielor 
dar știu câ atunci istorice 
stătea Cu sufletul la gurâ 
șl veștile erau reci 
ca săbiile ieșite din umbră 
atunci libertatea creștea sus de lot 
ea o floare de colț 
la care nu ajungea nimeni.
Eu nu am trăit
dar port lâ butonieră 
o floare de colț 
încă udă de sângele celui 
ce mi-o adus-o.

ALEXANDRU HORIA

„Gindul d& pace al militariștilor"
Desene de M. PANZARU-PIM

în București s-a desfășurat 
aseară una din „tatimplâtile" 
prin cate Cenaclul „Flacăra" al 
Sinoretului revoluționar, orga
nizat de C.C. al U.T.C. ei re
vista „Flacăra", aduce, oriunde 
el s-ar manifesta, imnul senin, ■ 
emoționant, generator de opti
mism închinat muncii, vieții, 
creației, bucuriei de a trăi. Oas
pete. de astă dată, al Teatrului 
Mic. Cenaclul „Flacăra" si-a 
desfășurat programul aviiidu-i 
în repertoriu pe interpretli lui 
consacrati si in chip firesc pe 
excelenții actori Leopoldina Bă
lănuță. Valeria Seciu, Carmeh 
Galin. Anda Călugâreânu, Ște
fan lordache. După intilniri cu 
tineri clin județele Satu Mare, 
Maramureș. Suceava. Bacău. Ga
lati. Tulcea. Brăila. Rimnlcii 
Sărat. Buzău, cenaclul a poposit 
in București ca o adevărată șta
fetă a păcii. în programul bo
gat, aproape fără de sfirșit al 
irepetăbllcior spectacole palpi
tante — veritabile demonstrații 
ale dorinței de pace, de viață la 
adăpost de pericolele nimicitoa
re ale unul cataclism atomic — 
s-a făcut nu o dată auzită vocea 
marii poezii, vocea înfiorată a 
cântecului popular, glasul curat 
al iubirii de frumos ca tot atîtea 
semne inconfundabile ale voin
ței de pace a tinerilor, a’ po
porului român. Cenaclul „Flacă
ra" știe să transforme fiecare 
din manifestările sale — și a- 
seară s-a desfășurat una dintre 
cele mai pilduitoare sub acest 
aspect — intr-o patetică, mișcă
toare chemare la rațiune, îh- 
demnind la unirea eforturilor 
tuturora ca acest Pămint să de
vină sălașul păcii, ca viata să nu 
fie Înăbușită îh moleculele pla
netei. ca Viata sâ nu devină o 
amintire universală. Există oa
re mai tulburătoare imagine a 
voinței de a trăi sub soare de- 
cit chiar această năvalnică, for
midabilă capacitate a unor oa
meni în floarea vieții de a se 
dărui mersului de la sine al 
unul spectacol fascinant, oferit 
sub auspiciile tineretii-fără-bâ- 
trinete. al tinereții ca sublimul, 
irevocabilul mandat al vitali
tății ?

în Cenaclu se întîlnesc ac
tori. muzicieni, poeți. precum 
intr-un creuzet al artelor, șl nu

o dată flacăra ce arde mai pu
ternic și mai puternică este toc
mai iubirea pentru oameni, iu
birea pentru soare, iubirea pen
tru locul patriei sub soare. El 
însuși viu „Manifest pentru să
nătatea pămtntului“, cenaclul 
iși poartă destinul pe mari pan
carte Pe care citim. (înscris în 
Sufletele participanților) unul și 
același cuvint : PACE pentru 
oameni. Pace pentru firul de 
iarbă. PACE ca să putem lucra 
liniștiți în aspirația noastră 
eternă către frumusețe si ne
murire. PACE pentru a asculta 
Versuri spuse inimitabil de Leo
poldina Bălănuță. Pace pentru 
ca Arpad Domokos să poatu glă- 
sui despre „Oltenii lui Tudor". 
Pace, ca Horia Stoicescu sâ adu- 
că slavă latinității neamului ro
mânesc.

Sala freamătă la o oră tirzie, 
la o oră cînd pe Planetă arme
le încă zăngănesc. Mai puternic 
însă decît rînjetul de cenușă al 
gurilor de tun. mai aprinsă de- 
eit spasmul, sinistru in rapidita

tea lui. al foeoaseloțjngrozitoare- 
lor rachete alo mortii. slnt corul 
și inima unite aie acestor tineri 
care aici, sub o imensă cupolă 
dintr-un pămint numit ROMÂ
NIA. ca sub un cer al tuturora 
r.-au adunat luni seara, să etate 
PACEA, VIAȚA.

Purtind semnul gindirii active 
a tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
încărcată de grijă pentru rezol
varea gravei situații Interna
tionale. astfel de manifestări ti
nerești sint o parte din spiritul 
ce animă astăzi poporul român 
în dorința lui legitimă, supre
mă de a lupta pentru pace, de 
a-si aduce contribuția la sal
varea omenirii de Un flagel în- 
spăimintator pe care oină si 
imaginația si-I refuză.

Cauza păcii a devenit acum 
sinonimă cu dreptul fundamen
tai la viată al popoarelor. Cauza 
păcii e pe buzele tuturor tine
rilor șl manifestarea de aseară 
a dovedit-o.

L. IONESCO

N-am măturat niciodată o 
macara și, iată, șt de data a- 
ceatta am uitat să-l întreb pe 
ultimul, cel mal nou prieten al 
meu, cit măsoară turnul meta
lic pe care ne Căfăram CU miș
cări prudente, deși înainte de-a 
începe urcușul îmi notasem, 
conștiincios, la sol, datele e- 
sențiale ale agregatului: maca- 
ra-turn MT 110, cu sarcina la 
cîrlig de 5,5 tone, 20 de metri 
deschidere, acționează pe șine. 
Cu toate acestea, înălțimea la 
care mă aflu este suficientă 
să-mi aștearnă orașul sub pri
vire, să-mi dea senzația că sint 
suspendat de cer. De fapt, nu 
ne mai țin tovărășie decît 
munții, iar ceva mai sus ca 
noi, stelele.

Alături de mine, macaragiul 
Ion Minuț, care face ce face 
și stimește un huruit de parcă 
un tren lung de marfă ar tre
ce pe sub noi. Simțim chiar 
pocnetul cu șuier scurt al tra
verselor, al îmbinărilor de li
nii. Noul meu prieten ride dis
cret, pe sub mustață. Tac. Pri
cep că nu e vorba de nici un 
tren; de fapt, noi sintem cei ce 
lunecăm pe șine, în timp ce 
motorul „locomotivei" noastre

umblă cu zgomot mare pe de
desubt. „Fiți fără teamă — 
imt strigă prietenul macaragiu 
— noi, ăștia cu viața in cum
pănă, nu pățim nimic. E drept, 
uneori ne mal balansăm, dar 
nu ne pierdem niciodată echi
librul". Si ride de data aceas
ta cu gura pînă la urechi. 
Luna i s-a așezat pe față, iar 
din pletele de tinăr răzeș ii 
picură stele. La flecare vira) 
al macaralei, un pumn de ste
le. Cu fiecare pumn, un panou 
uriaș coboară din pliscul ma
caralei in patrulaterul con
strucției. De parcă stelele, 
lumina lor l-ar ajuta să coboa
re mai ușor, mai ferit de inci
dente.

Jos, acolo unde se pune trăi
nicie înălțimii, trudesc cițtva 
oameni, cu care macaragiul se 
înțelege prin gesturi, cum lim
bajul fanioanelor pe mare. 
N-am apucat să-i cunosc bine, 
numai ce ne-am strins miinile, 
am rostit niște vorbe neînțele
se; numele noastre desigur, 
unul a zis „Îmi pare bine de 
cunoștință", macaragiul l-a 
luat în răspăr cu „Ce naiba, 
mă, sintem la dans cu fete
le ! ?“ — și am urcat în pune-

REPORTER DE NOAPTE

Acolo unde macaralele 
țin în cumpănă cerul

tul in care macaraua ține în 
cumpănă cerul.

Orașul Piatra Neamț este o 
nacelă prinsă de acest balon 
albastru-vinețiu, prin brațul 
macaralei noastre, tn nacelă, 
navigatorii dorm. Totul a ră
mas în seama noastră. Răzeș 
al văzduhului, Ion Minuț tșt 
face rondul cu conștiinciozita
te; zece pași in față, zece pași 
in spate, douăzeci de metri 
deschidere. Nu departe de noi, 
alte macarale, t alți zece pași, 
alți douăzeci de metri deschi
dere.

A trecut mai bine de un ceas, 
panourile coboară unul după 
altul din ciocul macaralei, cio-

plijn cu sîrg la etajul 3 al 
unui bloc în care peste puțină 
vreme se vor muta oameni, 
vor da copii de Anul Nou de 
grindă, vor umple casa cu po
vești. Dar sd ne întoarcem la 
ale noastre. „Ziceați că nu-i 
știți bine pe cei de jos — zice 
prietenul macaragiu. Păi, să 
Vi-i relatez eu.,.". Aflu așa 
cum și cei de jos, chiar dacă 
urcă mai r&r pe macara, 
trăiesc in aceeași cumpănă a 
cerului. Dulgherului Ion Co
roană, de pildă, li fuge gîndul 
mereu acasă, in părțile Roma
nului, la nevasta rămasă sd lu
creze tn C.A.P., la fata trimi
să la școală la Bacău. Nici nu

știe cum să-și împartă 
naveta Bacău — Roman — 
Piatra Neamț sau Pia
tra Neamț — Roman 
— Bacăul Ul banii li Ciș- 
tigă aici, la Piatra, dra
gostea îi e la Roman, iar 
durerea dragostei la Ba
cău. „Spuneți șt dv. cum 
să se împartă?" — mă in- 
treabă macaragiul, cu o- 
chti în altă parte, după 
alt răspuns. Ion Gîdioi, 
legător sarcină macara, 
este în și mai mare... 
cumpănă : el are 7 copii, 
intre 11 și 30 de ani. și nu 
mai știe încotro sâ se 
împartă mai degrabă. >rA 
nimerit-o fasti bine Cu 
primii, și asta trage greu

în cumpănă — mă face 
sâ ipțeleg adevărul, prie
tenul de înălțime. Primii ii 
trag după ei și pe ceilalți". Și 
rețin că unii din fiii lepătoru- 
lui de sarcină de macara sint 
muncitori, tractoriști, construc
tori; numele lor doar le rețin 
de-a valma: Maria, Elena, Ana, 
Elisabeta, Vasile, Constantin, 
Ion. Singurul care nu mal std 
in... cumpănă este Dan Irimia. 
„Mâi tînăr.și mai hoț — com
pletează macaragiul — ăsta 
s-a însurat cu o fată de la goi 
din șantier; o cheamă Maria și 
e zugrăviți; și este strașnic de 
frumoasă".

Șt din nou se mai scurge un 
ceas adine de muncă. Ion Mi
nuț zice „Oare încotro o 
fi sudul ?“ ; eu întind o mină, 
el zice „Nu, nu poate fi așa 
de repede", și tace. Mai tîrziu 
ii întreb de ce. „Așa — zice — 
am lucrat pe-acolo, pe la Zim- 
nicea". Eu, numai urechi, mă 
strădui să rețin cit mai mult. 
„Eh, zice el, n-am făcut mult, 
dar casa de cultură și vreo 350 
de apartamente noi le-am fă
cut, nemțenii. Eu însumi am

fost in două rînduri detașat a- ' 
colo" — și mi-e greu să sesi
zez dacă vorba e anume sau 
in dodii dată.

Jos, la sol, cînd redevenim 
pămintehi, it întreb pe cei doi I 
ce le fac copiii, dar zugrivi‘a?
— ei se miră, cum de le știu 
așa de bine povestea vieții, a 
muncii lor — și următoarele 
clipe de muncă trec mai ușor. 
Tot de la ei aflu că Ion Minuț 
a fost unul din cei mai destoi
nici constructori ai Zimnicei, 
iar aici, in Piatra Neamț, tot 
cartierul Dărmănești — „35 000 
de locuitori, tovarășe ziarist!"
— a fost înălțat de ej in zece 
ani. $i de el, adică; și exact de 
cînd a urcat prima oară pe ma
cara; adică gtuncî cind împli
nise abia 17 ani.

In zori, mă despart d; noii 
mei prieteni constructori, ur
mărit de ideea ci cei ce vor 
veni să locuiască in blocurile 
19 și 110 de pe Bulevardul De- 
cebal din Piatra Neamț vor tn- 
tilni în noua lor casă gînduri 
bune.

ION ANDREIȚA



Tineretul lumii — vital interesat
în eauza păcii ( «știri,note,comentarii «stirynote, comentarii • )TT-

La Bonn, Roma, Milano, Lon
dra, Pans, Atena, și am putea 
să enumerăm toate orașele 
mari, și chiar unele mai mici, 
ale Europei, sute de nwi de ti
neri au ieșit in stradă expri- 
mindu-și voința ca Europa să 
nu devină intr-o zi un uriaș ci
mitir atomic. La 10 octombrie, 
300 000 de persoane s-au reunit 
in fata Universității din Bonn. 
Vîrsta lor cuprinsă intre 18 și 
25 de ani. Joi, 15 octombrie, 
50 000 de elevi participă la o 
manifestație la Roma. Și în a- 
ceeași zi Ia Madrid 100 000 de 
persoane, în majoritate tineri, 
străbat străzile capitalei spani
ole în semn de protest față de 
intenția guvernului de aderare 
Ia N.A.T.O., împotriva războiu
lui, pentru pace și dezarmare. 
25 octombrie : sute de mii de ti
neri sînt în rîndurile manifes- 
tanților de Ia Paris, Londra și 
Bruxelles. Obiectivul comun al 
tuturor acestor tineri : PACEA. 
Calea către acest obiectiv : DE
ZARMAREA. Cine sînt cei care 
de-a lungul și de-a latul Euro
pei occidentale se exprimă, își 
concertează acțiunile, se reu- 
neso în mari grupuri de presi
une hotărîte să scoată guver
nele din imobilism și inerție ? 
Tineri și vîrstnici — comuniști, 
creștini, socialiști, laburiști, pa
cifiști, cu și fără de partid, 
muncitori, elevi, studenți, oa
meni ai muncii de pretutindeni 
— au hotărît să facă front co
mun, să demonstreze că nimeni 
nu are dreptul să se joace cu 
destinele lor. Ce spun ei ? Ni
mic neobișnuit, un lucru sim
plu : că acumularea in tot mai 
mare măsură de arme tot mai 
îngrozitoare ca putere și ca e- 
fect este o absurditate mai ales 
în condițiile în care există ca
pacitatea de a distruge de mai 
multe ori planeta. Ei afirmă că 
politica de forță duce spre ne
ant...

Tinerî, trăind în «Europa, nu 
acceptă ca acest continent să 
fie considerat ca un cîmp po
tențial de confruntare atomică. 
Dovedind o înțelepciune despre 
care se spunea că este apana
jul senectuții, propun negocie
re în loc de încăierare drept 
calc de rezolvare a conflictelor. 
Pentru că ei consideră că știința 
trebuie să creeze nu să distru
gă. Ei știu că numai cu 10 la 
sută din cheltuielile mondiale 
pentru înarmare s-ar putea e- 
radica foametea, analfabetismul 
și epidemiile de care suferă sute 
de milioane de oameni din ță
rile subdezvoltate. Ei doresc să 
le fie asigurat dreptul la viață 
nu „dreptul la război". Dîndu-și 
seama că pacea este un lucru 
prea serios pentru a-1 lăsa in 
seama altora, ei își fac auzit 
glasul, conștienți că sînt o for
ță. Și au dreptate : sînt o forță.

Presa din diferite țări ale lu
mii a sesizat că în prezent este 
vorba de o etapă calitativ nouă 
a mișcării pentru pace, că, in 
fața pericolului care amenință 
omenirea, cele mai diferite ca
tegorii sociale, reprezentind o 
multitudine de tendințe politice, 
se află alături făcind să prime
ze ceea ce au comun, dorința- 
de a trăi in pace și înțelegere. 
Spații largi au fost consacrate 
amplelor manifestații care au 
zguduit conștiința oamenilor din 
Europa occidentală și din alte 
părți ale lumii. Ziarul „L’IIu- 
manite" consacră o întreagă pa
gină consemnării opiniilor unor 
tineri din diferite țări europene, 
participant Ia demonstrațiile in 
favoarea păcii care au avut loc 
în ultimul timp. Redăm extrase 
din această anchetă internațio
nală

• R.F.G.: Gerald — 
„A trăi fărâ teamă"

Gerald este membru al unei 
mișcări ecologiste. El își expu
ne cu plăcere ideile : „Sîntem 
mîndri că am reușit să reunim 
o asemenea rezistență, ca aceea 
care a luat naștere în R.F.G. 
în cursul a numeroase inițiati
ve și pentru faptul că forțele 
progresiste din tara noastră care, 
de cele mai multe ori au făcut 
să primeze ceea ce le deosebea, 
au pus în prezent ca -obiectiv 
central ceea ce au în comun... 
Este un sentiment formidabil de 
solidaritate. Sînt aici pentru că 
este o manifestație pentru pace. 
Sînt împotriva hotărîrii N.A.T.O. 
pentru că nu vreau ca în R.F. 
Germania și Europa să fie in
stalate noi rachete. Cred că se 
poate impune o stopare a aces
tei tendințe, care ar putea să 
ducă la negocieri. Visul meu 
este dezarmarea generală și u- 
niversală. Este probabil un vis 
utopic, dar se poate face un pas 
în această direcție. A trăi în 
pace înseamnă pentru mine a 
trăi fără teamă j“.

• GRECIA: Catherine 
Photis — „Afară cu

N.A.T.O. I"
Studenta, adeptă a Mișcării 

socialiste panelene (PASOK), 
a fost intervievată în tim
pul unei manifestații pentru 
pace si dezarmare. Ea de
clara în legătură cu bom
ba cu neutroni și instalarea de 
noi rachete în Europa : „Sînt 
complet împotrivă. Noi. grecii 
aveam motive precise pentru a 
fi ostili acestor tendințe. Ame
ricanii au baze militare la noi, 
unde sînt stocate "rachete nu
cleare. Asta nu ne poate aduce 
decît necazuri... Am exprimat 
faptul că sîntem împotriva

înarmărilor și pentru pace prin 
faptul că am ales la conducerea 
țării pe cei ce s-au declarat ca 
și noi împotriva bazelor ameri
cane și a prezenței N.A.T.O. în 
Grecia".

• MAREA BRITANIE: 
Joe Townsend — „Vi
itorul copiilor mei..."

Joe Townsend este membru 
al Partidului laburist. Iată ’ cî- 
teva din opiniile sale : „Cred că 
oamenii obișnuiți trebuie să facă 
efortul de a se opune celor care 
conduc destinele țării cînd viața 
lor este în pericol. Oamenii tre
buie să găsească o modalitate

aceasta răspunde unei dorințe 
a tinerilor și de aceea nu am 
fost surprinși prea mult de 
succesul manifestațiilor de la 
Torino și Roma, cu toate că nu
mărul manifestanților a depă
șit previziunile noastre.

Această mișcare pentru pace 
al cărei cuvînt de ordine este 
„NU echilibrului terorii !“ și 
care se opune instalării de ra
chete nucleare la Comiso în Si
cilia sau oriunde în Italia, răs
punde, intr-adevăr, unei noi 
sensibilități a tinerilor. Ei nu 
mai cred în miturile de altăda
tă, au devenit sensibili la tema 
eliberării popoarelor, doresc să 
fie .protagoniști ai propriului 
lor destin și simt că au un rol 
de jucat, mai ales în Europa".

La Bruxelles a avut loc cea mai mare demonstrație de pînă 
acum împotriva războiului a populației belgiene. Potrivit unui 
sondaj, majoritatea participanților erau in virstă de pină ia 

30 de ani

de a i se opune. Nu știu dacă 
spun ceva foarte profund, dar 
spun ce gîndesc. Am copii și ei 
nu vor avea un viitor dacă nu 
vom reuși". \

• BELGIA: Cesar 
Garcia — „Pentru a 

supraviețui"

Necesitatea folosirii in scopuri 
exclusiv pașnice a spațiului cosmic

Incheierea în Comitetul politic special al Adunării Generale 
a O.N.U. a dezbaterilor pe marginea punctului de pe ordinea 
de zi intitulat „Cooperarea internațională privind utilizările 

pașnice ale spațiului extraatmosferic"

A

întrevedere româno-belgiană

Numeroși tineri francezi participă la o demonstrație in favoarea 
păcii la Paris

• ITALIA: Antonio 
Demetelo — „A fi pro
tagoniști ai destinului 

nostru"
Antonio este membru al con

ducerii Tineretului Comunist 
Italian și membru al Comitetu
lui pentru dezarmare nucleară. 
El a declarat : „Comitetul pen
tru dezarmare nucleară nu este 
o organizație convențională. 
Pînă acum nu au existat decît 
inițiative luate de un partid 
sau altul. Ideea de a organiza 
în Italia o largă mișcare de de
zarmare nucleară s-a născut 
participînd și unii și alții la 
recentele manifestații care au 
avut loc in Europa occidentală. 
Ea s-a născut dintr-o dezbatere 
la care au luat parte inițial cî- 
teva organizații. Această dezba
tere s-a lărgit treptat și a de
venit o idee politică : să cre
ăm o mișcare autonomă, unde 
să se exprime în funcție de o- 
piniile, credințele și sentimen
tele sale orice tînăr. Știm că

Cesar are 25 de ani și este 
membru al Mișcării creștine 
pentru pace. Cităm dintre opi
niile lui : „Mișcarea noastră 
creștină pentru pace luptă îm
potriva cursei înarmărilor. Re
fuzăm ca soarta noastră să fie 
dictată de cei puternici. Dorim 
dezarmarea. Ne pronunțăm îm
potriva instalării de noi rache
te și pentru desființarea celor 
existente. Așteptăm din partea 
țărilor europene să convină să 
se întîlnească pentru a defini 
condițiile unei denuclearizări a 
Europei.

Sîntem, firește, foarte mulțu
miți de poziția adoptată de 
clerul belgian în favoarea dez
armării. Poziția lor ne-a uințit, 
chiar, prin fermitatea ei. Acum, 
cînd în fiecare an 50 de mili
oane de persoane mor de foa
me.... cînd o mare parte a teh
nologiei și cercetărilor științifice, 
a mijloacelor noastre financiare 
sînt risipite prin bugetele mili
tare, nu ne-a mai rămas decît 
o singură ieșire : dezarmarea 
pentru a supraviețui."

NAȚIUNILE UNITE 2 (Ager
pres). — Corespondentă de la 
Romulus Căplescu : în Comite
tul politic special al Adunării 
Generale a O.N.U. s-au înche
iat dezbaterile pe marginea 
punctului de pe ordinea de zi . 
intitulat „Cooperarea interna
țională privind utilizările pașni
ce ale spațiului extraatmosfe- 
ric", una din concluziile princi
pale care s-au desprins fiind 
aceea că activitatea spațială tin
de tot mai mult să devină o 
componentă semnificativă a e- 
forturilor statelor de a găsi noi 
resurse care să le permită ac
celerarea procesului dezvoltării 
economice și sociale. Atit în ra
portul introductiv, cit și in re
zoluția adoptată la acest punct 
au fost relevate progresele ob
ținute în aplicarea de diferite 
proiecte, pe plan național sau 
în cooperare, între care reali
zarea pentru prima oară a unei 
misiuni de cercetare a spațiului 
extraterestru cu participarea 
unui cosmonaut român.

în cadrul dezbaterilor a luat 
cuvintul reprezentantul român 
Romulus Bena, care a subliniat 
poziția de principiu a țării 
noastre privind folosirea în 
scopuri exclusiv pașnicS^a spa
țiului cosmic, asigurarea acce
sului țărilor în curs de dezvol
tare la tehnologiile și aplicațiile 
cercetărilor spațiale, prevenirea 
unor acțiuni de militarizare, 
respectiv de declanșare a unei 
curse a înarmărilor în acest 
spațiu, bun comun al întregii 
umanități.

în acest sens, în intervenția 
reprezentantului român s-a scos 
în evidență necesitatea de a se 
depune eforturi pentru a se in
terzice utilizarea cuceririlor ști
ințifice și tehnice din domeniul 
spațial în scopuri care să con- 
travină principiilor fundamentale 
ale relațiilor dintre state, prin 
accelerarea procesului de elabo
rare și adoptare a unor norme 
și reglementări privind activi
tățile spațiale ale statelor.

S-a reafirmat, totodată, pozi
ția țării noastre, potrivit căreia 
statele al căror, teritoriu este 
survolat în scopuri de telede- 
tectare de către sateliți artifi
ciali să. aibă dreptul de acces 
la datele obținute și să fie con
sultate în eventualitatea trans
miterii acestor dat^ unor terțe 
state.

în același timp, s-a exprimat 
convingerea că cea de-a doua. 
Conferință a O.N.U. pentru cer-

cetarea spațiului extraatmosfe- 
ric, care va avea loc la Viena, 
în vara anului viitor, își va con
centra atenția asupra avanta
jelor pe care toate statele, și in 
mod deosebit statele în curs de 
dezvoltare, le pot obține prin 
utilizarea in scopul dezvoltării 
lor a rezultatelor cercetărilor 
spațiale și a aplicațiilor pașnice 
în acest domeniu.

BRUXELLES 2 (Agerpres) — 
Tovarășul Cornel Burtică, vice- 
prim-ministru al guvernului, 
ministrul comerțului exterior și 
cooperării economice internațio
nale, a avut, luni, o întîlnire cu 
Robert Urbain, ministrul co
merțului exterior al Belgiei.

Cu acest prilej, a fost exami- 
nat stadiul relațiilor economice 
dintre România și Uniunea 
economică belgo-luxemburghe- 
ză și perspectivele dezvoltării, 
în continuare, a acestora. A fost 
exprimată dorința ambelor părți 
de a se acționa și în viitor pen
tru adincirea și diversificarea 
relațiilor economice, creșterea

pe o bază echilibrată a schim
burilor comerciale dintre Româ
nia și Uniunea economică bel- 
go-luxemburgheză.

La întîlnire a participat Iu
lian Văcărel, ambasadorul 
României în Belgia.

AFRICA 
AUSTRALĂ

Omagiu lui George Enescu
BELGRAD 2 (Agerpres). — 

In cadrul manifestărilor pri
lejuite de marcarea centena
rului George Enescu, postul 
de radio Belgrad a transmis 
o emisiune de trei ore dedi
cată muzicii românești, locul 
central revenind marelui mu
zician român. S-a făcut o 
prezentare a istoriei milenare 

• a muzicii românești, fiind re
liefate momentele cele mai 
importante din trecut și evi
dențiată înflorirea din zilele 
noastre a vieții muzicale din 
România, caracterul de masă 
al manifestărilor, reflectat in

Festivalul național „Cintarea 
României".

LISABONA 2 (Agerpres). 
— In cadrul acțiunilor con
sacrate centenarului „George 
Enescu", la Teatrul munici
pal Sao Luiz din Lisabona a 
avut loc vernisajul unei ex
poziții documentare de foto
grafii. Profesorul universitar 
Joao de Freitas Branco a 
evocat personalitatea artisti
că a lui George Enescu și in
fluența pe care acesta a 
exercitat-o asupra dezvoltă
rii muzicii contemporane.

DAR ES SALAAM 2 (Ager
pres) — Orice propuneri în pro
blema Namibiei menite să ducă 
la menținerea pozițiilor R.S.A. 
în acest teritoriu pe seama știr
birii intereselor Organizației 
Poporului din Africa de Sud- 
Est (S.W.A.P.O.) sînt inaccepta
bile pentru Africa independen
tă — a declarat Ibrahim Kadu- 
ma. ministru a.i. de externe al 
Tanzaniei.

Rezoluția 435 a Consiliului de 
Securitate al O.N.U. — a subli
niat vorbitorul — stipulează ga
ranțiile necesare pentru soluțio
narea problemei Namibiei pen
tru toate părțile într-adevăr in
teresate în triumful idealurilor 
democrației, egalității si justi
ției. Tanzania, ca stat african 
din „prima linie", va continua 
să acorde si oe viitor sprijin 
luptei patrioților din S.W.A.P.O. 
— a declarat ministrul tanza- 
nian.

Ample demonstrații împotriva 
cursei înarmărilor

LONDRA 2 (Agerpres). — 
După cum relatează agenția 
Reuter, aproximativ un milion 
de persoane au participat la pu
ternicele demonstrații pentru 
pace și dezarmare desfășurate 
în ultimele zile la Roma. Mi
lano. Paris, Bonn, Bruxelles, 
Londra și Helsinki. Agenția 
citată califică aceste acțiuni ca 
fiind „cele mai mari demonstra
ții împotriva războiului din ul
timele două decenii". La ele au 
participat membri ai partidelor 
democratice, ai organizațiilor de 
tineret, reprezentanți ai cen
tralelor sindicale, îngrijorate de 
aberanta cursă a înarmărilor si. 
în primul rînd, a înarmărilor 
nucleare.

OTTAWA 2 (Agerpres). — 
Printr-o serie de mitinguri și 
demonstrații împotriva războ
iului desfășurate la Ottawa. To
ronto și într-o serie de alte o- 
rașe a luat sfîrșit în Canada 
„Săptămîna de acțiune pentru 
dezarmare".

în marele centru industrial 
canadian Toronto, un număr de 
peste 20 de organizații de masă

care se pronunță pentru pace și 
dezarmare au inițiat o amplă 
demonstrație, desfășurată sub 
lozinci ca „Să fie interzisă 
bomba cu neutroni", „Noi avem 
nevoie de muncă, nu de arme !“, 
„Pacea este preocuparea tu
turor".

Un mare miting de protest 
împotriva înarmărilor, pentru 
pace s-a desfășurat, de aseme
nea. în piața din fața primăriei 
din Ottawa.

SYDNEY 2 (Agerpres). — 
împotriva deciziei Administra
ției S.U.A. de a fabrica bomba 
cu neutroni au manifestat, la 
Sydney, și numeroși membri ai 
sindicatelor și reprezentanți ai 
mișcării pentru pace din A- 
ustralia.

Manifestanții purtau pancarte 
pe care erau înscrise lozinci ce- 
rînd interzicerea armei cu neu
troni și stoparea cursei înarmă
rilor. în încheierea manifesta
ției, ei s-au îndreptat spre 
Ambasada S.U.A., unde au re
mis o scrisoare de protest, ce- 
rînd Administrației americane 
să anuleze această decizie.

PE SCURT
• MINISTRUL DE INTERNE 

AL R. F. GERMANIA, Gerhart 
Baum, a declarat că, in prezent, 
în tară există mai multe gru
puri neonaziste totalizind 800 de 
membri — transmite agenția 
D.P.A. La acestea se mai adaugă 
aproximativ 600 de persoane cu 
aceleași vederi, dar care nu fac 
parte din nici o organizație. 
Autoritățile de resort, a relevat 
Baum, apreciază că dintre aces
te 1 400 de persoane, aproxima
tiv 150 sînt teroriști potențiali. 
Totodată, el a arătat că din rîn- 
dul simpatizanților extremei 
drepte din R.F.G. există cel pu
țin 400 de persoane care finan
țează activitățile neonaziste.

Declarația a fost făcută în le
gătură cu descoperirea unui 
mare depozit de armament și 
muniții, in apropiere de Lune- 
burg.
• PHILIP HABIB. trimisul 

special al președintelui S.U.A. 
în Orientul Mijlociu, va sosi în 
Liban la jumătatea lunii noiem
brie — scrie agenția M.E.N.

Trimisul american va discuta cu 
liderii libanezi probleme referi
toare la situația din Liban șz 
din Orientul Mijlociu.

• IN ORAȘUL GRAN- 
TEM, din comitatul Lincoln
shire, a avut loc o demon
strație de protest împotriva 
politicii economice a guver
nului. Printre participanții 
la demonstrație s-au aflat 
lideri laburiști, deputați în 
Parlament și conducători 
sindicali, cafe au cerut adop
tarea urgentă de măsuri îm
potriva șomajului. După 
cum se știe, ca urmare a fe
nomenelor de recesiune, in 
ultimul timp s-au inchis nu
meroase fabrici, iar salaria- 
ții lor au trecut in rîndurile 
șomerilor. In prezent, nu
mărul șomerilor britanici se 
apropie de trei milioane.

ușanbe nu are prea 
multă iitorie. înainte 
de a deveni capitala 
Republicii Sovietice 
Socialiste Tadjikis

tan, cea mai tînără capi
tală din republicile Asiei 
centrale, era un mic oraș cu 
nici 20 000 locuitori. în tim
puri și mai vechi era doar un 
chișleac (cătun) pe valea riu- 
lui Ghissar, unde in fiecare luni 
soseau caravanele de negustori 
făcind zarva tirgurilor renumi
te in întreaga regiune. De la 
denumirea acestei zile de tirg,

vărat centru științific sint insă 
date de faptul că el păstrează 
documente foarte vechi asupra 
civilizației orientale, care atrag 
spre studiu in îndepărtata ca
pitală tadjikă numeroși oameni 
de știință și specialiști din 
diverse țări ale lumii. Căci, in 
secția manuscrise orientale se 
găsește tot ceea ce a creat pe 
plan 
de-a 
și, de

spiritual poporul tadjik 
lungul ultimului mileniu 

r_,_ asemenea, multe alte
opere de valoare din spațiul 
culturii orientale. Constituirea 
acestui valoros fond documen

PAȘI 3
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Opiniile consemnate demonstrează clar că tinerii din Eu
ropa se ridică cu toată energia împotriva politicii de con
tinuare a înarmărilor. Se poate spune că in pofida diversi
tății lor ideologice, politice, sociale et«., mișcările pentru pace 
promovează programe care au un nucleu comun, dintre 
trăsăturile căruia putem cita : popoarele Europei să se 
dezvolte liber și suveran, fără un amestec din afară ; este 
necesar să fie oprită amplasarea și desfășurarea de noi ra
chete pe continent ; este condamnată' hotărîrea de produ
cere și stocare a bombei cu neutroni ; se cere să se adopte 
imediat măsuri de dezarmare, în primul rînd de dezarmare 
nucleară, să se pună capăt risipirii de resurse materiale, 
științifice și financiare in scopuri militare și alocarea acestor 
resurse pentru dezvoltare, progres și îmbunătățirea vieții pe 
planetă. Sînt doar citeva dintre numeroasele revendicări ale 
amplei mișcări a tinerilor și, in general, a tuturor oamenilor 
raționali. >

Rubrică realizată de 
‘ ROMEO NADAȘAN

Declarație 
a premierului grec

ATENA 2 (Agerpres). — Prin
cipalul obiectiv al guvernului 
elen in relațiile cu Turcia este 
asigurarea păcii, a declarat pre
mierul grec. Andreas Papan- 
dreu. în cursul primei sale în
trevederi cu ambasadorul turc 
la Atena. Rcferindu-se la con
vorbirile avute cu diplomatul 
turc, premierul Papandreu a 
declarat unui grup de ziariști 
că a fost abordată si problema 
cipriotă. „Am recunoscut amin- 
doi că Cipru este un stat inde
pendent, a cărui suveranitate nu 
dorim să o încălcăm. Am con
venit că •problema cipriotă este 
de competenta Națiunilor Uni
te, a comunității internaționale", 

declarat Andreas Papandreu.a

O PARTIDUL PROGRE
SIST AL OAMENILOR MUN
CII DIN CIPRU (A.K.E.L.) 
consideră că în actuala si
tuație internațională, sarcina 
cea mai stringentă a tuturor 
popoarelor este de a-și in
tensifica lupta pentru destin
dere, pace, securitate și 
dezarmare — se arată într-o 
rezoluție adoptată de ple
nara Comitetului Central al 
A.K.E.L. Rezoluția evidenția
ză pericolul pe care îl pre
zintă programul de produ
cere a noi tipuri de arma
mente. de amplasare în Eu
ropa occidentală a noi rache
te nucleare cu rază medie de 
acțiune, precum si hotărîrea 
privind producerea bombei 
cu neutroni.

A.K.E.L. — se subliniază 
în rezoluție — salută avîntul 
mișcării de masă al popoare
lor in lupta pentru menți
nerea păcii. Demonstrațiile și 
marșurile de masă care au 
Ioc în Europa occidentală și 
în alte zone ale lumii sint o 
expresie a protestului po
poarelor împotriva planurilor 
primejdioase ale imperialis
mului.

CONVORBIRI 
CHINO—JAPONEZE

Premierul Consiliului de Stat 
al R. P. Chineze, Zhao Ziyang, 
l-a primit, la Beijing, pe Takeo 
Fukuda, fost prim-ministru al 
Japoniei, membru al parlamen
tului nipon. în cursul convorbi
rii — relatează agenția China 
Nouă — s-a dat o înaltă apre
ciere dezvoltării din ultimii ani 
a relațiilor chino-japoneze. S-a 
făcut, de asemenea, un schimb 
de păreri asupra unor aspecte 
majore ale situației internațio
nale.

• IN JAPONIA creste alar
mant numărul infracțiunilor în 
rindul adolescenților, se relevă 
intr-un raport al cancelariei pri
mului ministru, dat publicității 
in capitala niponă. In 1980, scrie 
raportul, au fost arestați în tară 
pentru diferite infracțiuni 216 000 
tineri sub 18 ani. »

SOFIA: Consfătuirea reprezentanților 
academiilor de științe din țări socialiste 
SOFIA 2 (Agerpres). — La

Sofia a avut loc Consfătuirea 
reprezentanților academiilor de 
știiiițe din țări socialiste, la 
care a participat și o delegație 
a Academiei Republicii Socia
liste România. în cadrul lucră
rilor consfătuirii, participanții 
au dezbătut, alături de aspecte 
ale colaborării interacademice 
în domeniile energiei și apara
turii științifice, probleme deo
sebit de importante ale respon
sabilității oamenilor de știință 
față de problemele păcii și pro
gresului..

Delegația Academiei Republi
cii Socialiste România a făcut o 
amplă informare asupra lucră
rilor simpozionului internațio- 

■ nai „Oamenii de știință și pa
cea", care a fost organizat, la 
București, la începutul lunii

septembrie a.c., sub înaltul pa
tronaj al ' ................ .....
Ceaușescu, 
blicii Socialiste România, a în
fățișat participanților aspecte 
legate de constituirea Comite
tului internațional de inițiativă 
pentru pregătirea unui Congres 
mondial al oamenilor de știință 
pentru pace.

Participanții la consfătuire au 
adoptat o chemare la apărarea 
păcii adresată oamenilor de ști
ință din lume. Consfătuirea a 
sprijinit cu căldură ideea creă
rii unui Comitet internațional 
al oamenilor de știință pen
tru preîntâmpinarea pericolului 
unui război nuclear, pentru uni
rea eforturilor în ’vederea rea
lizării acestei inițiative nobile 
și de înalt umanism.
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Salvare 
puțin obișnuită

O echipă de chirurgi și alți specialiști 
canadieni de la un spital din Montreal a 
reușit să salveze o pacientă in virstă de 
32 de ani, care prezenta pe 90 la sută din 
suprafața corpului arsuri de gradul al 
II-lea și al lll-lea.

După o internare de 70 de zile, în cursul 
căreia au fost parcurse toate etapele tra
tamentului în astfel de .cazuri — • hidro- 
terapie, alimentație specială, grefe de piele 
etc —, echipa de medici a anunțat că. pa
cienta poate fi considerată în afară de pe
ricol. Este vorba, desigur, și de șansă, dar 
și de sănătatea excepțională a pacientei — 
mamă a patru copii — înainte de acci
dent, precum și de dorința ei excepționa
lă de a se vindeca. în general, a declarat 
șeful echipei de medici, Guy Lemieux, o 
persoană care prezintă arsuri de gradul 
al doilea și al treilea pe 50 la sută din 
suprafața corpului nu are decît aproxima
tiv 60 la sută șanse de supraviețuire.

Ecranizarea vieții 
lui Richard Wagner
Cunoicutul actor Richard Burton a sem

nat un contract cu o companie cinemato
grafică londoneză pentru rolul titular din- 
tr-un film serial dedicat vieții și activită
ții compozitorului Richard Wagner. Pri
mul din cele opt episoade ale serialului va 
fi prezentat cu începere din februarie 1983.

Istorie la Dușanbe

ÎNSEMNĂRI din u. r. s. s.
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ziua de luni, și-a luat numele 
și viitoarea localitate, așa cum 
aveam să aflăm, nu fără fireas
că uimire, că aproape toate 
numele proprii tadjice, inclusiv 
cele date oamenilor, au fost 
împrumutate din spațiul geo
grafic și spiritual al străvechiu
lui popor.

Cu Babadjanova Nuriniso 
(lumina femeilor) și Șaitov 
Faizali . (bunătatea din cer) și 
prin ei, cu istoria și cultura 
veche tadjică, a unui popor 
care a dat lumii pe Rudaki, 
Firdousi sau Avicena, ne-am 
întîlnit la biblioteca republica
nă din Dușanbe, a cărei clădire 
nouă și modernă a fost con
struită în 1976. Aici, directoarea 
bibliotecii și respectiv biblio
graful șef al secției manuscrise 
orientale ne-au invitat să vizi
tăm o 
cărții", 
miseră. 
nu este 
număr
biblioteca se înscrie, fără îndo
ială, printre marile așezăminte 
de acest gen din U.R.S.S. Va
loarea și renumele acestui ade-

adevărată „catedrală a 
cum chiar ei o denu- 

Ceea ce impresionează 
grandoarea, deși la un 
de 3 milioane volume

O parte dintre filmări vor fi realizate 
la castelul prințului Ludwig al Ba variei și 
la Veneția, unde Wagner a compus „Tris
tan și Isolda". Realizatorii vor primi un 
însemnat sprijin din partea rudelor com
pozitorului, care vor furniza numeroase 
'documente ce vor servi la conturarea unui 
portret cinematografic al lui Wagner, cit 
mai aproape de cel real.

de teete
Coloana sonoră a filmului va fi consti

tuită, evident, în mare parte, din lucrări 
muzicale wagneriene, piesele fiind inter
pretate de Orchestra filarmonică din Chi
cago, dirijată de sir George Solti.

Plantele 
și imponderabilitatea

Printre obiectele ce vor fi luate la 
bordul navetei „Columbia", se va afla 
și "un container special din alumi
niu în care sint depozitate, in mai 
multe cutii, semințe dintr-o varieta
te de floarea-soarelui. pentru a deter
mina felul in care se dezvoltă acestea 
in condiții de imponderabilitate. Inițiato
rul cercetărilor in această problemă, Allan 
Brown, de la Universitatea din Pennsyl
vania, a apreciat că analiza de laborator

tar-științific n-a fost o treabă 
ușoară intr-o regiune atit de 
înapoiată cultural înaintea Ma
rii Revoluții Socialiste din Oc
tombrie. Căci nu numai că pînă 
atunci nu exista vreo bibliote
că sau nici măcar o singură 
mașină tipografică, dar popu
lația aproape în totalitatea ci 
era analfabetă. Cele 14 000 cărți 
și manuscrise, cite însumează 
acest fond, au fost achiziționate 
din diverse republici ale 

JJ.R.S.S., precum și din străi
nătate, după întemeierea bi
bliotecii in anul 1933. Cea mai 
veche carte, scrisă în limba 
persană, datează din secolul IX 
și relatează istoria răspîndirii 
arabilor în provinciile asiatice. 
Valoarea ei este îndeosebi de 
interes științific, avind un rol 
important în cunoașterea geo
grafică din acele vremuri. O 
carte foarte prețioasă este, de 
asemenea, poemul Sahname 
cuprinzînd 60 000 de versuri 
scrise de poetul tadjik Firdousi 
în secolul X, al cărui nume îl 
poartă acum biblioteca în care 
ne aflam. Copia cărții, transcri-

. să abia în secolul XVI are 22 
de miniaturi, constituind prin 
acestea prima carte islamică în 
care contrar preceptelor acestei 
religii, apar desenate ființe : 
oameni și. animale. Ele il înfă
țișează pe Rustam, eroul națio
nal in luptă cu balaurul sau cu 
leul, precum și cu ființe uma
ne ce simbolizau personajele 
negative. De fapt, în arta cărți
lor din Asia Centrală, cu aceas
tă carte a fost inaugurat un 
stil, care a cunoscut după seco
lul XV o largă răspîndire.

Dar acest valoros fond de 
carte cuprinde și multe opere 
științifice originale, printre care 
deosebit de valoroasă este cea 
a lui Avicena — „Risolati az 
haviia". Anul trecut, cind s-au 
sărbătorit 1000 de ani de la 
nașterea lui Avicena, s-a con
statat că în întreaga lume au 
rămas numai trei copii in limba 
persană, una dintre acestea — 
și cea mai completă fiind 
cea de la biblioteca din Dușan
be. Opera sd a pătruns in lume 
în special prin copiile arabe 
realizate după originalele in 
limba persană, dar tinărul 
muzeograf Saidov Faizali ne-a 
relatat că cea mai mare parte 
a textelor scrise de Avicena au 
rămas necunoscute datorită 
faptului că prolificitatea sa — 
Avicena scria și 1 000 de pagini 
in două-trci luni — n-a întîlnit 
in acea vreme o capacitate si
milară de transcriere, elevul 
său Djus Gioni neputind să-i 
copieze decît o parte din opera 
sa. Dealtfel, am văzut în biblio
tecă o serie de cărți la scrierea 
cărora caligrafii au însumat ani 
și ani de muncă, dind adevărate 
opere de artă care nu arareori 
întrec in valoare conținutul ști
ințific sau literar al textelor 
propriu-zise.

Cind am ieșit din acest tem
plu de cultură, am făcut in ci
teva secunde pași peste un mi
leniu și peste cele citeva mii 
de kilometri care ne despărțeau 
de casă. In holul central, gaz
dele amenajaseră ad-hoc o 
mică expoziție de carte româ
nească aflată in fondul biblio
tecii. „Practic, ne spun gazde
le, achiziționăm tot ceea ce se 
tipărește in România in legătu- 

civilizația orientală și 
de cinste se 

relatau 
Nicolae

ră cu 
arabă", 
aflau 
vizitele
Ceaușescu in diferite țări din 
această zonă. Alte zeci și zeci 
de reviste și cărți, prezentate 
în acea mică expoziție doar cu 
titlu ilustrativ, vorbesc grăitor 
despre prietenia dintre cele 
două țări și popoare, despre in
teresul reciproc de cunoaștere 
și apropiere prin creația spiri
tuală.

La loc 
cărțile care 

tovarășului
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a semințelor poate aduce date noi privind 
influența gravitației asupra procesului de 
creștere a plantelor. Totodată, se vor pu
tea stabili condițiile in care pot fi culti- 
vdte unele plante în spațiul cosmic, in in
teriorul unor stații orbitale locuite, care 
să furnizeze alimente „locatarilor" acesto
ra, a spus Allan Brown.

Cvintupli
La Til Aviv, o mamă în virstă de 26 de 

ani a dat naștere unor cvintupli — patru 
fetițe și un băiat — care cintăresc intre 
0,840 și 1,050 kg. Atit mama, cit și copiii 
au o stare a sănătății considerată de me
dici ca satisfăcătoare.

Noi asteroizi
Astronomul amator nipon Tzutomu Seki 

a descoperit recent doi noi asteroizi in 
zona Constelației Leului. Tzutomu Seki 
este bine cunoscut in cercurile științifice, 
reușind anterior să completeze atlasurile 
astronomice cu șase noi comete și o mică 
planetă descoperite în urma unor îndelun
gate observații și cercetări.

Mozaic roman
Arheologii turci au descoperit la Ada

na, in sudul țării, un mozaic roman re
prezentind figuri mitologice și antropo
morfe. Mozaicul a fost realizat în secolul 
al lll-leg. și face parte dintr-o clădire a- 
parținînd unui conducător militar roman 
— anunță agenția Associated Press.
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Amplă campanie 
de alfabetizare in Turcia

ANKARA 2 (Agerpres). — 
In Turcia se desfășoară o 
amplă campanie de alfabeti
zare, în cadrul căreia șe ur
mărește ca in decursul unui 
an să învețe să scrie si să ci- 
teaspă trei milioane locui
tori — a anunțat Hasan 
Saglam, ministrul educației. 
Potrivit declarațiilor minis
trului, Turcia numără în 
prezent 13 milioane de anal- 
fabeți la o populație de 46 
milioane locuitori.

• EUROPA OCCIDENTALA 
înregistrează cel mai ridicat ni
vel al șomajului după „marea 
depresiune" din anii ’30 — scrie 
revista americană „Time" într-o 
o analiză consacrată situației 
social-economice din țările vest- 
europene. Una dintre cele mai 
grave urmări ale crizei eco
nomice cu care sînt confruntate 
țările Europei occidentale o 
constituie, pentru oamenii mun
cii, creșterea continuă și alar
mantă a șomajului. Nivelul a- 
cestuia atinge în prezent 3 mi
lioane în Anglia, 2 milioane în 
Italia, 1,84 milioane în Franța, 
1,4 milioane în RF.G.
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